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30 3r av T V.<r/ar,nh,t 
och .utvtCkling ligg" bakom 

varj, U) WE TV apparat 
- Er bästa garanti 

låter kanske underligt. Visst vill Ni gärna gå ut och 
roa Er ibland på bio, teater eller ett spännande sport­
evenemang. Men varför inte "gå ut hemma"? Genom 
att skaffa Er LÖWE TV sitter Ni he=a - alltid på 
första parkett - och njuter aven bra film eller något 
annat trevligt vid en kopp härligt kaffe, kanske till­
sammans med några goda vänner. Ni behöver inte tänka 
på barnvakt och betala extra för det. Ni vet att barnen 
sover gott med mamma och pappa i behaglig närhet 
(trevliga barnprogram kommer tidigare på kvällen). 
Nu kan Ni alltså ha "utetrevligt" hemma . . . och spara 
in massor med pengar! 

ATRIUM 6.6 
får :här representera det bästa som tysk TV. 
industri i dag kan åstadkomma. LÖWE TV -
Tysklands och en av världens äldsta TV·indu· 
strier - introducerar nu sina berömda TV. 
apparater på den svenska marknaden. Finesser 
som guldgalierröret PCC SS, fjärrkontroll för ljus, 
ljud och kontrast, 3 D.klang, avstämningsaut~ 
matik, bild.ljudanpassning, klartecknarc, sca· 
tiskt fokuserat 90° bildrör kommer an göra Era 
TV·kvällar till sanna upplevelser. 

T ala m~d Er radiohandlar~ 

l Ö W E RUID 
nu 

Tegelviksgatan 18, 
Stockholm Sö - teL 4054 64 

Generalagent för: LOEWE OPTA AG 
& Opta Spezial GmbH, Berlin West, 

Kronach/ Bayern och Dusseldorf 
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HUR SKULLE er ideal bil se ut? På 
s id. 4 och 5 får ni reda på vad Kar de 
Mumma och Kjell Stensson svarar på 
den f rågan. 

• 
DE MOTORBITNA hittar i julnum­

l'Ct en lä cker samling italienska special­
byggen kring nya F iat 500 på sid. 12 
och 13, vi tar en titt på rekordfronten 
just nu i en ar tikel på sid. 18, och ägar­
na testar den här gången Vanguard 
Junior (se sid. 14- 15) 

• 
VAD SKULLE ni förresten tycka om 

a tt ha hastighetsmätaren utanpå bilen 
till allmänt beskådande? En svensk 
uppfinnare har kommit med ett förslag 
till en hastighetsvisare, som sku lle göra 
polisens arbete lätt. Se sid. 381 

• 
KAN VI FÅ TV f rAn Mars? F rågan 

börjar bli aktuell och på sid. 16-17 
behandlas TV-problemet och andra in­
tressanta kommunikationsfrAgor. 

• 
I NGA PROBLEM med sysselsättning­

en under helg- och mellandagarna blir 
det för deltagarna i vår stora tävling 
och utställning Teknik i Miniatyr. An­
mälningarna skall vara postade till Tek­
niska Museet, Stockholm ö, senast den 
20 januari 1958. Ä ven om modenen inte 
behöver vara insänd förrän en mAnad 
senare, är det klokt att redan nu spen­
dera fritiden i hobbyverkstaden. Alla är 
säkert inte ute i lika god tid som E rik 
Grönqvist, som på sid. 19 berättar om 
sina modellbyggarplaner . Mer inför 
T iM IV på sid. 44 och i nästa nummer. 

I NÄSTA NUMMER 

som utkommer fre­
dagen den 27 de­
cember gör en ny 
seriehjält e sitt in­
tAg i Teknik för 
Allas spalter. Red 
Race är hans namn, 

VIKES UPP 

SNABBSTO LAR, som med ett e nkelt handg repp 
fölls from unde r köksbordet, borde kunna uppfrn­
nos, anser Harry Möllersten, Högbe rgs,9oton 11 3, 
Stockholm. Enkelt, proktiskt och fromfor all t ut­
rymmesbesporonde I v6ro dagars lägenhete r. 

SUGER FAST 

SUGTAVLA, dvs. tovlon som klöms fasl p6 våg­
gen med sugföNer, hele r tipset frlln Thomas Thu­
nell, Skönstoholmsvögen 11, Enskede. Mon slippe r 
sill hOI pli vögge n och krllnglo med diverse 
pluggmaterial och kan byta tavlor aHa re. 

SKJUTER PÅ 

och utan att avslöj a HJJU P·RAKETER pö bilen vore väl fjn t 011 la till. 
alltför mycket om nor mon behöver starta blixtsnabbt elle r ho litet 

extra krut i samband med t. ex. en omkörning'? 

KASTAS BORT 

GRYT-INSATS av nllgo! billigt mOlerioi skulle vö­
sentligt kunna lindra husmors a rbete med d isken, 
tror K.-E. Högberg, Box 954, f riklo. Man bom tor 
ul insatsen efter onvöndondet och kasta r den I 
sopnedkastet. Enklare kon det völ Inle b1ii 

PlATI FIj~ 
UPPflNNINCAIlI 
~ __ Har ni en ide ? __ -.. 

15 kronor vardera e rhå ller här 
presenterade "upp':finnare" för sina 
bidrog. Hor ni Slö Iv någon ide till 
en önskeuppfinning skriv till Teknik 
för Alla, Box 3137. Stockholm 3. 
Märk kuvertet "Uppfinninga r". 

KALLAS FRAM 

Ii1:ADlO-VAGN, levognen, som kon fjä rrstyras med 
rodiosöndore, fö reslO r hultsfredsbon Samuel Gau­
nilz som lömpli9 uppf.nning för hemmet. VI leve r 
völ i 0110 fall I teknikens tidevarv och dll sll ... händelseutveckling. Försloget kommer frön Jon Kilbom i Göteborg. 

en kan vi tala om, 1---------------------------------------------------------------------------att det rätt snart 
drar ihop sig t ill en spännande mörda r­
jakt i internationell racermiljö. 

RYSSARNA tänker ge sig med i 
sportbilsleken, och i nästa nummer kom­
mer vi med en unik presentation av rys­
ka sportvagnar. Ett intressant flyg­
platsproj ekt f rån kriget, flygplats på 
konstfrusen is, presenteras också. 

HOBBYSIDORNA blir mAnga och ro· 
liga. Vad säger ni t. ex. om en bygg­
nadsbeskrivning på en lögndetektor , el­
ler en portabel proj ektionsduk {ör smal­
f ilmaren? 

T Ä VLINGAR och sällskapsspel för 
mellandagarna hittar ni också i Teknik 
för AHa nr 26, som alltså signalerar en 
stark övergå ng t ill det nya året. 

Och så till sist: Vi aHa här på Tekn ik 
för Alla til1önskar er en riktigt God Jul! 

Nr 251 13-27 december 1957. 
Tunne lgatan 3. Posta dr. Box 
3137, Stockho lm 3. Tel. växe l 
11 60 79, 10 11 99 och 11 44 33. 

REOAKTION SKOMMITU : färestllndoren fä r Tek­
niska museet fil. dr Tonlen Alth ini ordf. i Folk­
bil dningsförbun det fil. dr Iwon Boi ini rektorn vid 
Stockholms Tekniska Institut elv.-jng. E. Walte r 
Holmstedl ; äveringen jären i Kg!. l uftfa rtsstyrelsen 
Tord Ångsträ mJ bergsingenjör Folke lindgre n ; 
d ire ktör Sven Skö ld berg. 

Chefredaktör! Olle EONER 
Andre red . och onsv. ulg.: STIG BJORKLUND 

Redaktionssekreterare : HANS CARSBORG 
Fackredaktör : STI G SANDElI N 

Pren .. pris heilIr 22 1.50 kr, halvlIr 
11 175 kr. Postg irokonto 157992. 
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PÅ OMSLAGSBILDEN 

i de lla nummer prese nte­
rar vllr teckna re Pe r- Erik lliiiliit 
Eriksson en fo nlasibi! i 
julklappsform. Som be­
ka nt fllr lust i lul en av • .1 ..... = 
v6ro lösare en Fiat 500 
i julklapp frlln TIA och 
redan I nästa nummer 
inleds kampen om prisbil 
nr 2. Vor me d frlln bärjan 
i denna nya slorlövling l 

Med detta nummer följer som bi laga ett pos tgiroinbetalningskor t fö r prenumeration 1958. 



SåDAN ÄR MIN IDEALBIL! 
: -: 

Bilen miIsi. anpassas bä"r. för flirt och ömhelsbe· 
tygelser, anser Kor do Mumma. Som bilen nu är ... 

.. . lcan mon inte parkera pli nllgan undanskymd 
plats och kyssa sin mako, vem annars, ula n ott . .. 

. . . sölla armb6gen pli signo lhorndtnoppen. Det 
blir inte mycket kvor av den trolska stämningen I 

Idealbilen milste kunna beveka parkerin~svak­
ter. "Älskling , vi ska inte göra om det har ... .. 

Någon av läsarna har vä l någon gång svurit över 
någon detalj på någon bil? Men hur skulle ideal­
bilen se ut? Vi ställde frågan till två kända svenskar, 
den ene icke-bilrst, den andre bilist i hög grad 
(Rolls Royce) . Synpunkterna redovisas här med teck­
narens hjälp och KAR DE MUMMA får inleda. 

Gäl'na en Spalnik! 

Min idealbi1 skall inte se ut som ett dollargrin. Inga två meter långa stjärtfenor 
bak och det är en given fördel om jag kan komma i den utan att behöva krypa pil 
knäna eller slå. huvudet i plåten och få hjärnskakning när jag stiger in. 

Bilarna numera är för låga och för långa, det senare lär inte lösa våra parke­
ringsbekymmer - för att inte tala om att bilköerna ju måste bli längre om bilarna 
är för långa. En lagom lång bil är Rolls Royce, en sådan borde alla skaffa sej . Men 
inte den specialbeställds, som Wenner-Grens kör med, den är lite för dyr och bar 
elefanter l silver på dörrarna. Väcker lätt ont blod, men naturligtvis är det vackert. 

Min idealbil skall vara liten utanpå och stor inuti. Den skall ha körriktningsvisare 
av gammal hederlig modell, sA jag slipper irritera mina medmänniskor med blink­
ningar och andra påhitt. Den skall dra h.ögst en liter i timmen ocb spela en skiva 
av Povel Ramel när bensinen börjar ta slut, t. ex. två mil innan. 

Idealbilen skall vara utrustad med en radio, som inte låter som en stenkross varje 
gång man kommer i närheten av järnvägsspår eller andra el. anläggningar. 

Batteriet skall inte stA och ladda ur sig sA fo rt det blir kallt, tvärtom skall det 
ladda upp sig då. Själv laddar jag alltid upp mig när det blir kallt - och spårsnö . 
Värmen skall vara gullig - som från en öppen spis med bjärkvedsbrasa, inte torr 
och tryckande. 

Helst ska idealbilen kunna gå med två av hjulen i diket. Det kan behövas när man 
nattetid möter en långtradare på Riksettan. Dom viker inte en tum. Här kommer 
jag! Bred och stöddig I Idealbilen skall kunna blända av själv när den möter en 
annan bil, sA att man slipper detta besvärliga fotarbete. 

Idealbi len skall vara mera byggd för flirt och ömhetsbetygelser. Man skall kunna 
parkera på någon undanskymd plats och kyssa sin maka, vem annars, utan att sätta 
armbågen pA signalhornsknappen. Ett sådant missljud kan bryta hela den trolska 
stämningen och makan känner sig inte längre som en blyg viol. 

Man skall kunna sitta och äta bekvämt i bilen. Utfällbara små brickbord i baksätet 
är välkomna. Och så boxde idealbilen ha en ciganettändal'e som fungerar, har Ni 
träffat på någon sAdan? 

Idealbilen skall inte kunna stjälas, "lånas" eller utsättas för åverkan. Kan inte en 
elektrisk ström ta knäcken på alla "billånare" som gör ett försök att komma åt 
bilen? Uppfinn något radikalt. Bilen som biter ifrån sig. Och när en kvinnlig par­
keringspolis närmar sig med anteckningsblocket i högsta hugg, ska den kunna viska: 
- Älskling, var rar nu, älskling! Vi ska inte göra om det här. 

Idealbi lens motor skall vara så beskaffad, att man bara behöver byta olja en gång 
om året. 

Helst skall man få idealbilen gratis av fa rbror Sträng - som man, hm, får sjuk­
ersättning, folkpension, barnbidrag, semesterersättning etc. Om den sedan är en 
kombination av bil och Sputnik, så gör det ingenting. Det blir trevligt att kunna 
bila till månen då och dA när det blir för besvärligt på jorden. Och därvid blir det 
inte heller lika trångt om utrymmet som på Värmdövägen om söndagarna. • • 

Helst sko idealbilen kunna gli med tvl:! hjul i dik.t, anser Kar de Mumma. Sehändigt vid möten ... 



•• o 

KANDA SVENSKAR KASE RAR 
KjEll STENSSON gillar inte bilen av idag, men det 
hindrar inte, alt han gärna fantiserar över bilen 
sådan den borde vara. Och eftersom Stensson är 
tekniker är hans idealbil hyperteknisk ända ut i tele­
visionsantennen. Men först en liten vidräkning med 
våra dagars allt annat än idealiska motorvagn . 

Tänke .. lö .. .... ig • • • 
Jag har ingen bil, och jag tänker inte skaffa mig nAgon. Vanor, det kan jag 

sammanfatta i t re punkter: 

1) Bil i stadstrafik är ingenting för folk som har bråttom. Vill någon opponera 
mot denna tes må han först fatta posto vid exempelvis Nybroplan i Stockholm en 
lördagseftermiddag sommartid och beskåda t rafikstockningarna. J ag känner folk 
som brukar beställa bord i god tid på den närbelägna restaurangen med fri utblick 
över trafikkarusellen j de anser att de där har mycket roligare än på f lertalet av 
stadens sommarrevyer. 

2) Med min uppväxttid i nära anknytning till skånsk landsbygd som bakgrund 
har jag svårt att riktigt kunna förlika mig med tanken att det är riktigt ståndsmäs­
sigt att framföra sitt fordon sj älv. Min barndoms imposanter utgjordes av skånska 
patroner som alltid hade tjänstefolk för att sköta om hästdirigeringen vid förf lytt­
ningar i landA eller trilla. Och det är ju i princip inte någon skillnad om hästkraf· 
terna utfordras med bensin eller med havre. 

S) J ag tycker inte bilen har hunnit mer än trampa ut de första ordentliga barn· 
skorna i sin utveckling. Jag har en framtidsvision av hur den bil skal1 se ut som 
jag möjligen skall kunna tänka mig införliva med hemmets inventarieförteckning. 

Först och främst bör den drivas med någon form av kärnenergi, så att man köper 
bil och bränsle tm den under dess livslängd på en gAng. Sen bör den vara helt och 
hAllet p rogramstyrd. Jag stiger in i bilen, stoppar i en bandspelarJiknande apparat 
in ett band med det programmet att bilen for mig till exempelvis min arbetsplats 
vid kvarteret Förr ådsbacken (det blivande radiohusets läge) på Gärdet i Stockholm. 
Lämpligaste vägen, rätta hastigheten, undYikandet av kollisioner etc. ombesörjs 
helt och hAllet på. elektronisk väg: radarliknande apparater håller undan för andra 
fordon, en TV-kamera håller ögonen på. trafikskyltar och trafikkonstaplar etc. och 
alla dessa informationer överförs till en liten elektronhjärna som ombesörjer for­
donets säkra f ramfart. 

Själv kan jag då i bekvämt ryggläge ta del av T V-journalens morgon utsändning, 
som automatiskt registrerats på en bildbandspelare med bild och djup i vederbörliga 
djupdimensioner (stereofoniskt ljud och stereoskopisk bild alltså). Den typen av in­
formationer har då sedan länge ersatt de konventionella tidningarna som genom 
långsamheten i sin distribution sackat ef ter j utvecklingen. När jag kommer f ram 
till min arbetsplats låter jag bilen automatiskt uppsöka de lediga parkeringsutrym· 
men som till äventyrs kan finnas j annars släpper jag ut den på frigång i t raf iken 
med uppdrag att återkomma vid den tidpunkt när jag beräknar att kunna återvända 
hem. E ller också låter j ag den göra en tur t ill mitt hem alldeles på egen hand för 
att hämta en del handlingar som jag efter vanligheten har glömt hemma. J ag kan 
emellertid när som helst från en vanlig telefona pparat siA ett nummer som på radio­
väg förbinder mig med min bil och ge den order att komma och hämta mig. 

När tekniken har kommit ett stycke på den väg som j ag här har sökt att skissera 
då tror jag att jag allvarligt skall överväga att bli bilägare. Men inte förr.. . •• 

"Jag tön ker inte skoffa b il. En titt pil stoc:kholmslrofiken vid s. k. ,usningltid fö,klaror yarför . .. .. 

I Kjell Stenn on. idealbil lägger man in ett band 
som a utomatiskt beslömmer kursen lill jobbet . . . 

.. . Iular s ig dörefter bekvömt tillbaka och avnjuter 
TV-journalens sle reod:opilka marganutsönd ning .. . 

.. . skickar , edan iväg biten att hitta en P-plats 
eller klarCl si g bä st den kCl n under dogens lopp ... 

. .. för att sedan hämta en efler arbetel •• Iut 
pli angiven plats o<:h tid . Ring sil hamlar jClg . . . 
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Förnicl.behciUlar. 

KII.OMETERI.ÅNG "VÄRMEPANNA" 
GER KRArT UR VÄRI.DSBAVEN 
Vetenskapsmän arbetar nu på flera 
håll i världen - även i Sverige -
på att försöka imitera solens och 
fixstjärnornas sätt att alstra energi. 
Försöken syftar i realiteten till att 
tämja vätebomben. Här gäller det 
inte att spränga atomer utan att 
åstadkomma sådana temperaturer, 
att atomer smälter samman, alltså 

~I~·* 
MAGHITIIICT .iu 

MAGNETISK FLASKA. Mellan två ringformiga 
magnetspolar (I. v.) alstras ett cirkelrunt mognel­
fölt , som håller kvar de joniserade gosporfik. 
lorna l ika vä l som om de befann sig i en riktig 
floska. Liksom vid va'l'o form av kompression upp­
står hor givetvis en örhöjning av temperaturen . 

'''_if 11 , __ .. .-..... i....,._ .... ftut .. ~ I .iI .. 

• "ioool,.~_rt." 1i<,;"M 

U ..... " ............... h ....... 

Hit n,i",· 
'i ..... 

EN KÄRNSMÄLTNINGSHEMLIGHET Qvslojar här 
den ryske professorn Kurtschatow: Ett tynar or 
fyllt med en gasblandning, Nör en sfröm passerar 
genom denna gasblandning, sker della till en 
början lött intill glosrörets vägg. Men snart frigör 
s ig det slrömforonde gasröret 'rlln glasröret. Det 
krymper ihop' till ell allt smalare gosrör och de 
sm6 gosportlklarna kommer därmed alt studsa allt 
häftigare mol varandro. Under kort tid uppheHas 
räret s6 kroft igt, 011 kärnsmältningar kon uppst6 . 

6 TEKNIK (ör ALLA 13/1~ 1957 

samma process som ständigt pågår 
i solens inre. 
BENGT SVEDBERG skildrar det fas­
cinerande framtidsprojektet i en 
st~" artikel, delvis sammanställd i 
samarbete med den tyska tidskriften 
Hobby. 
Bilden härovan visar en framtidsvy 
av den jättelika värmepanna, som 

man tänker sig skulle bli framtidens 
jättekraftverk. En jättelik "svetslå­
ga" på 120 meters längd skulle sör­
ja för kärnsmältningen. 
Om människan lyckas kopiera den­
na form av energialstring, dvs. 
bygga en konstgjord stjärna, så har 
jordens energiproblem därmed bli­
vit löst för oöverskådlig tid framåt. 

• Redan för 30 år sedan, långt innan det fanns någon tanke på att söka klyva atom­
kärnan, anade man att solen och alla fixstjärnorna alstrar sin energi genom att 
deras inre vöteatomer sammansmälts till heliumatomer. 

• Denna kärnreaktion kallas på fackmännens språk för "fusion ", sammanslagning, 
till skillnad från s. k. "fission", klyvning, varvid tunga atomkärnor klyvs j lättare 
atomkärnor. I båda fallen bildas neutroner och frigörs energi. 

• Försök med kärnfusion pågår inte bara i USA och Sovjet, England, Västtyskiand 
utan också i Sverige. På Fysikum i Uppsala har man nu för första gången lyckats 
framställa en konstgjord sol på laboratoriet. Små "flaskor av het gas", instängd 
mellan magnetiska fält, motsvarar solens material. 

• Den lämpligaste metoden vid laboratorieförsöken tycks vara att sammanslå två 
tungvätekärnor till en heliumkörna. 

• Väte tycks vara det vanligaste grundämnet i universum. En normal stjärna inne­
håller i början av sin tillvaro mer än 90 procent väte. 

• Bränsle till framtidens kärnfusionsugnar skulle hämtas ur världshaven. Mon beräk­
nar att varje liter vatten innehåller tillräcklig mängd tungt vatten - 0,1 milliliter­
för att ur energisynpunkt vara likvärdig med 100 liter bensin. 

• Allo experiment med kärnfusion försiggår än så länge enbart i laboratoriemäs­
sig skala. Men resultaten hittills lovar gott för framtiden. En engelsk forskare 
hor tippat, 'att det första väteafomkraftverket kommer att tas i bruk inom 20 år. 



K 
an vi "härma" solen? J a, ve­
tenskapen arbetar faktiskt 
med problemet att med en jät­
telik "svetslåga" åstadkomma 
cn kärnsammansmältning lik­

nande den som förekommer i solens inre 
och på det viset producera energi. 

I solens inre härskar en temperatur av 
20 miljoner grader Celsius och denna 
temperatur är nödvändig för att neutro­
ner och protoner skall sammansmältas 
till heli umkärnor. P rotonernas och neu­
tronernas rörelser är sedan på grund 
av deras temperatur så hög, att de elek­
triska potentialfält, som annars utgör 
ett hinder mot deras förening till nya 
atomkärnor, kan övervinnas. 

Nu antar man, att det utom denna 
"vanna" metod. även finns en "kall" me­
tod för kärnsammansmältning och därav 
följande energiutvinning. Enligt den 
ryske fysikern Alichanian har man fun­
nit tecken som tyder på existensen aven 
meson, vilken liksom my-mesonen kan 
fungera som "katalysator" vid den kalla 
kärn sammansmältningen men däremot 
har en betydligt längre livstid. 

Problemet med energiutvinning genom 
kärnsammansrnältning - eller "kärn­
fusion" som den engelska termen i näs­
tan oförändrad form lyder - angrips nu 
vid atominstitut över hela världen och 
genom tillämpning av vitt skiftande me­
toder. 

Så har t. ex. Dr. Hsue-shen Tsien, 
tidigare professor vid Tekniska Högsko­
lan i Pasadena, USA, och bl. a. specia­
list på gasturbindrift, beräknat hur stor 
en kärnfusionsreaktor måste vara om 
man använder den "varma" metoden. 

Han har därvid tänkt sig en reaktor, 
i vilken en kärnsmältningsflamma brin­
ner som gasflamman i en svetslåga. En 
sådan låga, som - i likhet med svets­
lågan - bygger på en kemisk reaktion, 
uppnår "blott" temperaturer på några 
få tusen grader. 

För kärnfusionsugnen skulle man be­
höva en temperatur av 170000000" C 
och f lamman måste få vara ungefär 
120 m lång och ha en diameter av 60 
meter. Men då förbränningen skulle ske 
under tryck - man räknar med 100 at­
mosfärer - och man vill leda förbrän­
ningsgaserna till gasturbiner för att 
alstra mekanisk energi och till sist 
elektricitet, behöver man en brännkam­
mare, som har en diameter av 100 meter 
och en längd av 1 000 meter. 

En sådan jättepanna har hittills ald­
rig någonsin byggts och är heller inte 
så lätt att bygga. Den skuUe bli tre 
gånger så stor som den största ocean­
ångare. Men en sådan kärnfusionsugn 
skulle få en effekt av 300 miljoner kilo-

'rönslet illförsel löngs kammareni innerväggar 

Grafit vö,gens t e'"Aera tur får inte överstiga 1100 " ode, C 

Teckningen visar det inre a v en kärnsmältningsanlOgjlning. Bränsletillförseln sker la ngs brönnka mma .. 
rens inne rvagga r. Branslet avkyler dörvid den parasa grafitvä9.gen, varför lågarna håll, barta från 
de nna . Karnsmö ltningsflamman når i bränn kam maren. inre upp til l tem pe raturer på 120 milj. grader C. 
De enorma måtten framgår av bilden, dä r ugnen jä mförs med O ueen Elizabeth och Empire State Buil ding . 

KömJIftÖltnin.,flolftllMl. 
ca 110 m I~':'I och 60 en 
i .enomskärning 

C Qu .. n 1lil0M th S 

watt - mer än den totala effekten hos 
alla elektricitetsverk. som för närva­
rande är i drift i USA. 

De praktiska problemen med kämfu­
sionen har angripits även av atomfors­
karna vid det berömda Max PIanck­
institutet i Göttingen i VästtyskIand. 
Där har man utgått från det antagan­
det, att det aUt emellanåt uppstär myc· 
ket starka magnetiska fält i solens inre 
och att därigenom speciella kärnreak­
tioner utlöses. Det är fenomen man ob­
serverat i samband med solfläckar. 

Forskarna undersökte mycket heta ga­
sers uppträdande i magnetiska fält och 
fann, att man kunde innesluta en sådan 
gas, hos vilkens atomer jonisationen dri­
vits mycket långt, i ett magnetfält nä!Y 
tan på samma sätt som om gasen be­
varats i en flaska. De joniserade ato­
merna bär elektriska laddningar och 
kan därför inte så lätt undfly ett sfä· 

I 
E .. --

Implr. Stot. lull4 ln, 

riskt magnetfält. Försöker atomerna 
komma ut, rusar de in i de magnetiska 
"väggarna", varvid deras banor tack 
vare fältet kröks. Det är samma feno­
men som utnyttjas för att styra elek­
tronstrålen över bildskärmen i ett TV­
rör. 

När det således är möjligt att stänga 
in en gas mellan magnetiska "väggar" 
- som består av endast ett osynligt fält 
- då behöver man inte heller göra sig 
några bekymmer över hur dessa väggar 
skall kylas. Men man kan göra ännu 
mer: Bar man upphettat en gas till kan­
ske 100000 grader Celsius med hjälp av 
en elektrisk ljusbåge och inneslutit den 
mellan sådana magnetiska väggar, kan 
man öka den magnetiska fältstyrkan och 
på så sätt skjuta ihop "väggarna". 
"Flaskan" blir betydligt mindre - ga.­
sen komprimeras. I likhet med varj~ 

(Forts. på nästa sida) 

EN KONSTGJORD STJÄRNDIMMA i miniatyrformat har framstä llts av dr W. H. Bastick för att studera hur eft plasma - dvs. jonisera d gas - upp.tröde r i 
ett magnetfä lt. Plasmaström marna al stras a v 6tta 10000 a mperes ljusbågar och "skjuts" stjarnfarmigt in 1 det magnella lt, som löper vinkelrä tt mot b ildpla net. 
Precis på samma satt som stjärnorna i ett stjarnmoln kretsar sedan plasmaslrämmarna vidare och de kan inte komma uta nfar ma gnetfältets verkningsomr6de. 
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Kai Si.gbahn, son till nobelpristagaren 
Monne Siegbohn, ar profouor j fysik vid 
Uypsolo Universitet. Han är en av I.darna 
for det berömda fys ikum , i dog en hög­
borg för sven.k atomforskning . Hör är den 
försia kärnfusionsugnen nu färdig och i 
sill slag är denno ugn den enda ivöriden. 

Riskll'ial'e 
atomkl'aft 

Teknik !Dr Alla har bdt den kände 
atom/ankaren proft.4,or Kal Siegbahn 
all uttala sig om vl1teatomkraltai' fram­
tida utnl/ttJande. Proftuor Sit.f/baha år 
en au ledarna {(jr det be,riJmda Fy$lkum 
vid Uppsala Universitet, dtIr nu den (Dr­
.sta klirnfu.Jionsugnt.n .ltdr t ill (orskar­
no, f lJrf,0gandt.. 

- V Eka fördelar ger utnyUjandet au 
kärn r". ionspr ln cipen. dvs. sammolLtlag_ 
n/ng afl /dito atomkärnor - l { 6rhdllan­
de till kärnklyvning av tunga atomkär. 
nor .forn t. ez. uran? 

- Man .rippu alla radioaktiva av­
fall.fproduktu, var proft!.f.for Siegbahn.f 
.fvar pd TfA·medar betaren.f frdga. - En 
annan viktig .fak är aU man inte beh~vu 
ridua ndara nplo.flontr i atomkraft­
verken. 

- Kan man an.fe alt p r oblemet med 
dd prokti.fka u tnyttjandel av kärnfu.fio­
nen (i.r l~$t? 

- Man kan (i.nnu inte .tl1ga alt p r obIe­
nId är riktigt I ~st. Men vetendapsmän­
nen dr faktiskl ganska optimi.ftiska. 
kon,taterade pro/euor Siegbahn. - lag 
Mlle I . e%'. npilgen en artikel av den 
engeilke atomfonkaren p r ofeS.for Bis hop 
I tieIdriften N ucltonlcs. H an var J/e lt 
{}vu t!lgad om aU en kra{tproducuande 
kdr nfu .tlonsrtaklor kommer alt bygga.t 
Irot.t de otrhlJrda problem .fom dttr,tdr 
att UJ.fa. 

Bi,hop an,dg diiremot alt framliden 
fdr avg{}ra om elt atomkraftvuk enligt 
fu,lon.fprinclpen kan bil konkurruu­
kraftigt ur ekonomi,k ."npunkt med 
andra kraftkl1110r .forn t. n. kol, olja 
oc.h kärnklJ/uning.tuaktoru. 

Den U1gellke uden.fkop.fmanntn an­
.fdg det inte trOligt alt kärnfu.fionsreak­
loruna .fkulle konkurrera ut andra 
k r aft klillor . mtn fann det .fannolikt att 
de kunde kompitttua de andra kraft_ 
klillorn a. Bi'hop .fkreu ocbd i sin arti­
kel att han f lJ rmodade att den f lJnta u­
aktorn f lJ r demonstrattonsändamdl , 
fU llvuande efttr prin c ipen "kontrollerad 
fWll on". dl/lie bH färdig 1967. •• 

8 TEKNIK föT ALLA 19/1! 1957 

IIlolDene .. gl ... 
L--__ (FOTt •• {r. {ÖT.g . • ida} ---' 

komprimerad gas uppvärms denna jo. 
niserade gas och temperaturen på 
1000000 C förvandlas till kanske 1 mil­
jon grader. Därmed har alltså atomfors­
karna i Göttingen funnit en metod att 
tända en kärnsmältn ingslAga. 

Vid olika atominstitut prövar man nu 
vitt skilda metoder föl' att åstadkomma 
kärnfusioner. En metod går ut på att 
leda en ström på upp till 2 miljoner am­
pere genom ett rör fyllt med tungt väte. 

I Fysikum i Uppsala finns nu sedan 
några månader tillbaka världens i sitt 
slag enda fusionsanläggning, byggd av 
professorerna Per Ohlin och Kai Sieg­
bahn samt fyra andra forskare vid in­
stitutionen. Den består i huvudsak av 
ett stort ringformigt kondensatorbatteri 
på 120 standardkondensatorer på var­
dera 0,5 mikrofarad. Här kan man lagra 
upp elektrisk energi till ett belopp av 
70000 joule. Under den korta tiden av 
5-10 mikrosekunder får denna laddning 
urladdas genom gasen i den därunder 
belägna kärnfusionsugnen - ett urladd­
ningsror med 30 cm diameter och 60 cm 
länge). I rörets centrum uppstår en gas­
pelare med en temperatur av ca 
1000000· C. Det är den högsta tempe­
ratur som hittills uppnåtts på jorden. 

I urladdningsröret finns deuteriurngas 
- tungtvätegas - med ett tryck av 0,1 
mm kvicksilver, och genom den höga 
temperaturen uppstår fusionsreaktioner. 
Dessa ger sig t ill känna genom ett neu­
tronflöde, som mäts dels genom en 
Geiger-Mtil1er-räknare med räkneverk, 
dels genom en scintiJlationsräknare 
kopplad till en oscillograf. Genom den 
förra får man- ett mått på det totala 
neutronflödet - ca 10 000 000 neutroner 
per urladdnings impuls - och genom den 
senare får man utan fördröjning en 
mätning av neutronflödet. 

För att skydda personalen mot strål­
ningen vid kärnreaktionen samt den 
kraftiga ljudeffekten, sker mätningarna 
bakom tjocka murar i ett intilliggande 
rum. 

Vad är det då som händer under ur­
laddningen? När den starka strömmen 
på upptill 1 miljon ampere passerar ge­
nom deuteriumgasen, sammansnörs den­
na mot rörets mitt på grund av den s. k. 
pinch-ef feb.-ten så att där bildas ett 
smalt gasrör. Genom denna kompres­
sion uppstår enligt gaslagarna en tem­
peraturförhöjning. Temperaturskillna­
den mellan "gasröret" i mitten och ur­
laddningsrörets väggar, blir allt större 
ju kraftigare urladdningsströmmen och 
därmed hopsnörningen är. 

Efter denna första "pinch" eller hop­
snörning, stöts gasen åter ut mot rö­
rets väggar, varvid det blir ett kraftigt 
temperaturfall. Sedan följer en andra 
svagare "pinch" med åtföljande tempe­
raturstegring och detta förlopp kan 
upprepas två, tre gånger. Hela förloppet 
utspelas inom 5--7 mikrosekunder. Vid 
varj e "pinch" kan man uppmäta ett 
neutronflöde, vilket tyder på att fusions­
reaktioner ägt rum. Dessa innebär alltså 
att deuteriumatomer slås samman till 
heliumatomer samtidigt som fria neutro­
ner sänds ut ti11sammans med en viss 
energimängd. 

Vid försöken låter man det "smälla" 
ungefär en gång i minuten. De totala 

Profeuor Per Ohlin vid körnfusionsugnen . Denna 
ör elt urloddningsrör med vörmeisolerade vÖ!il.gar. 
Vid urtaddningen sker en körnfuslon i rorets 
centrum. Temperaturen ör d6 en miljon grader C. 

energimängder som frigörs vid dessa 
försök är mycket små och steget här­
ifrån till ett riktigt vätekraftverk - en 
tämjd vätebomb - är ännu stort. 

Kan vi slutgiltigt lösa problemet att 
utnyttja fu sionsprincipen, så har vi 
också tillgång till praktiskt taget obe­
gränsade energitillgångar under oöver­
skådlig framtid. Världens kol och olja 
har snart förbrukats, och de atombrän~ 
len man nu känner till, finns på jord­
ytan i långtifrån obegränsade mängder 
och är därtill också relativt dyrbara att 
utvinna. 

"Bränslet" till framtidens konstgjor­
da stjärnor - kärnfusionsugnarna -
finn s däremot i form av det tunga vätet 
i världshaven. De vattenmängder man i 
f ramtiden skulle behöva hämta ur haven 
för att utvinna detta tunga väte, ja de 
skulle bildlikt sett vara som en droppe 
i havet... • • 

Den hör solros-liknande bilden visor kÖrnfusions. 
ugnens kabelsystem. Kablarna str61ar ut från det 
ringform iga ackumulatorbatteriet ned liII urIodd. 
ningsröret. Sammanlagt en miljon ompere sirom· 
mor hör ned under lappe' av några mikrosekunder. 



DET BAND 
OM BROTT ••• 

Polisen kan mobilisera imponerande resurser då det gäller att få 
fram bevis fö r ett brott. ledtrådarna från brottsplatsen granskas av 
Statens Kriminaltekniska Ansta lt, där man fö rfogar över jämförelse­
mikroskop, spektrom etrar, spektralfotometerinstrument och annan 
högmodern apparatur. Genom speciellt tillmötesgå ende har vår 
medarbeta re ULF GRIPNE få tt tillfälle att ta en titt bakom kulisserna 
och stude ra polisens imponerande tekniska resurser. Han har också 
få tt tillstå nd att studera kriminalkommissarie Otto Wendels världs­
berömda, men hemligstämplade bok om brottsplatsundersökning. 

E
tt mord har begåtts. En man har 
anträffats död och polisen stAr 
inför uppgiften att spåra upp mör­
daren. Vem är den skyldige? Det 
räcker inte med att man gissar 

eller tror, utan polisen måste ha fram 
klara bevis. 

Då vi läser i tidningen om ett mord, 
brukar vi dra 'Våra slutsatser och dömer 
ibland någon, som är oskyldig till brot­
tet. Vare sig det nu finns en misstänkt 
eller det rör sig om en kriminalgåta, 
där endast spAren på mordplatsen kan 
leda till gärningsmannen, måste däremot 
polisen på ett "vattentätt" sätt fastr 
ställa vem som är gärningsmannen. 

Det är Statens Kriminaltekniska An­
stalt som slutför och leder i bevis vad 
polisen och mordkommissionen antagit 
efter undersökningarna på brottsplatsen. 

Den kriminaltekniska utvecklingen har 
i våra dagar kommit så långt, att så 
gott som varje sak på en brottsplats kan 
ha bevisvärde. Detta är möjHgt genom 
den gedigna praktiska erfarenhet sådana 
män som Otto Wendel - nyligen ut­
nämnd till kommissarie på grund av sina 
enastående insikter i brottsplatsunder­
sökning - och Arne Svensson, byrå­
ingenjör vid St.atens Kriminaltekniska 
Anstalt och synnerligen internationellt 
informerad, besitter, vidare genom den 
utmärkta tekniska apparatur som så 
gott som över hela linjen f inns på an­
stalten. Trots vissa personal- och lokal­
problem stAr sig den svenska kriminal­
tekniken gott i jämförelse med den u~ 
ländska, inte minst USA :s. 

Teknik för Allas medarbetare har ge-­
nom tillmötesgående från överdirektör 
von Sydow vid Kriminaltekniska Anstal­
ten beretts tillfälle att besöka instituti~ 
nen. Tillsammans med byråingenjör 
A me Svensson och hans kollega på ke­
miska laboratoriet, byråingenjör Nils­
Åke Ek, har vår medarbetare fått till­
fälle att närmare studera den tekniska 
apparatur, som polisen har till hjälp, 

Genom speciellt tillstånd har TiA ock­
så beretts tillfälle att som källmaterial 
använda vissa delar ur Otto Weridels 
och Ame Svenssons interna bok "Brotts­
platsundersökning". Denna bok är av­
sedd som handledning för polismän och 
kan betecknas som det främ sta på svens-

ka tryckta verket i detta ämne. Boken 
omfattar inte mindre än 640 sidor kom­
primerade rön och jämförande fall. 

Allt har bevisvärde - ja, en viss över­
drift- innebär naturligtvis detta påståen­
de, men man kan utan vidare påstå att 
allt k a n ha bevisvärde på en brotts­
plats. Och brottsplatsen är det väsent­
liga i en brottsutredning. Det är därför 
polisens arbete på det ännu ouppklarade 
Kerstin-mordet är så oerhört svårt och 
famlande: man har ingen brottsplats att 
undersöka. 

- Det är pi brottsplatsen man finner 
spåren och bevisen, ja till och med moti­
ven, säger kommissarie Otto Wendel. 
När det gäller mordet på Kerstin har 
vi haft ett mycket svårt arbete, främst 
för att vi inte har någon brottsplats, men 
också därför att en person med mytoma­
nisk läggning länge upptog dyrbar tid 
med vittnesmål, som visade sig vara mer 
eller mindre inbillning. Det enda vi har 
är en delvis förstörd resväska och den 
misshandlade kroppen. 

Var väskan släpptes ner är inte be­
visat, och i varje fall kan jag inte godta 
som faktum den plats man utpekat som 
trolig för väskans nedsläppande. Väskan 
kan nämligen ha drivit långt från den 
ursprungliga platsen. Att få tag på en 
misstänkt person är mycket svårt med 
sA f A bevis. Det är ingen överdrift att 
pAstA att åtminstone tusen personer i 
Stockholm kan tänkas ha begått dådet, 
tusen män med böjelse för småflickor. 

- Hela fallet tyder på att det är en 
person som begått otukt och därvid rå­
kat gå för långt, dvs. längre än han 
tänkt sig. Men det är också allt man kan 
säga - utan brottsplats. 

En cigarrettfimp har stort bevisvärde 
- och det vet också de flesta inbrotts­
tjuvar. På en cigarrettfimp finns både 
fingeravtryck och salivprov, och vart 
man kan komma med ett salivprov är 
väl numera allmänt bekant. Fingerav­
tryck på diverse föremål är ju ett annat 
klassiskt spår, som kommer en att tänka 
på Conan Doyles berömda detektivpar 
Sherlock Holmes och dr Watson. 

Nu skall mlln inte ägna Conan Doyle 
något överlägset leende i det här sam­

(Forts. på niUta siM) 

"DEN I.EVANDE 
DAMMSUGAREN" 
56 kalla s ofto kriminalkommiuarien OTTO 
WENOEl. Della respektingivande heden· 
namn har hon f6ft av arbel5kamraterna p6 
grund av sin oerhörda noggrannhet. 

Som brottsplatsundenökare har denne in­
ternationellt kände detektiv ingen överman. 
Han har varit med om över 150 mordutred­
ningar och hans " Handbok i brottsplatsun­
dersökning " används av polisen över hela 
iordklotet. 

Wendel är 59 6r gammal, böriode som 
polis 1924 och överfördes till kriminalen 
1937. Som detektiv ör han s'!Cilvlärd, men 
hons kunskaper är s6 värde ulla alt hon 
öven fungerar lom lärare p6 polisskolan. 

56 fo rt e tt mord har upptCickls (bilden 
nedan) börjar brottplolsundersökningen. Det 
är d6 den " levande dammsugaren" söker 
reda p6 de ledlr6dor, som sedan bear­
betas av Sloten. Kriminaltekniska Anstolt. 
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Byrllingenlor Arne Svennon iakttar hor med fifålp 
av jomforelsemiltroskopet likheterna mellan tyll 
kulor. Den ena or tillvaratagen pli brottsplatsen 
och den andra or provskluten med det minlonkla 
vopnel. Genom alt gora en pravskjuln ing med 
del vopen, . om man formodar ar a v samma fao 
brikat . am det miutankta , kan man få fram ett 
moleria l, som kan ledo till vapnets identifikation . 

I'OTO: 
Per-Olle Slack_an 

Vapen.a mlingarna ar Imponerande . Har or bara 
elt litet prov av . amlingarna. Det ar lItskill iga re­
volverman lom hor 101111 tack vare polisens .tora 
vapenkun skaper. Slalens Krim inaltekniska Ansta lt 
lortogot ocks6 over instrument med vilka man kan 
spå ra vapnet via kulan eller t. o . m. kul hålet. Med 
brothutre dningen bredvid si~ gor hor byrå in~en­
jar Arne Svennon e n lomforande unde rsokning. 

'SKYLDIG ELLER ICKE SKYLDIG 
(FOTta . f,dn fÖTeg . sida) 
manhanget, ty det visar sig att man 
bland annat i den franska kriminaltek­
nikens barndom fann flera av dennes 
metoder praktiskt realiserbara. 

- Dammsugarens användning är ett 
sådant tips, påpekar byråingenjör Svens­
son. Vi använder fortfarande en damm­
sugare med speciellt uppsugningsfilter i 
l'örets mynning när vi exempelvis vill 
undersöka stoft på kläder och liknande. 

Vi nämnde fingeravtryck j många, 
även förstagångsförbrytare, tar på sig 
vantar eller handskar av något slag. 
Döm om deras förvåning när de får höra 
av Otto Wendel att handskar eller van­
tar kan ge ett lika säkert bevis mot 
brottslingen .. . 

Fotspår är ett annat exempel, ja till 
och med skidspår, märken av verktyg, 
tandspår i frukt, choklad och ost (i Otto 
Wendels och Arne Svenssons bok kan 
brottsplatsundersökarna få en hel lista 
över hur spår söks och identifieras i 
olika slags ost). Hår från människor och 
dj ur, aska, pipolj a, sytråd och snöl'en, 
snus, blod, och kulor ger också. pålitliga 
spår för polisens undersökningar. 
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J ämförelse är huvudprincip i så gott 
som allt det som Kr iminaltekniska An­
stalten utför. Man jämför avtryck och 
efterlämnade spAr med den misstänkte. 
Har man ännu inte någon misstänkt, 
fastställer man vissa egenskaper hos 
spåren, som jämfars med samma egen­
skaper hos den sedermera misstänkte. 
Därför arbetar man alltid med två. en­
heter, det s. k. "omstridda provet" och 
"jämförelseprovet" . 

Statens Kriminaltekniska Anstalt i 
gamla polishuset på Bergsgatan 48 i 
Stoekholm kompletteras med Stock­
holmspolisens egen tekniska avdelning. 
överdirektör von Sydow är chef för den 
förstnämnda, medan kommissarie Wen­
del förestår den senare. SKA, som an­
staltens namn brukar iörkortas, är upp­
delad i två huvudavdelningar, registra­
turavdelning och laboratorieavdelning, 
den senare i sin tur i kemiskt, biologiskt, 
allmänt spår-, vapen-, brand- och skriv­
tekniskt laboratorium samt fotolabora­
torium och verkstad. 

På. vapenlaboratoriet finns ett av 
SKA:s finaste instrument, jämförelse­
mikroskopet, där man kan fastställa lik-

heter på kulor f rån vapen och verktygs­
spår. Det är försett med två. objektiv, 
men bara ett okular, i vilket de båda 
bilderna via speglar bryts samman, van­
ligen hälften-hälften. På så. sätt kan 
man jämföra normala och onormala lik­
heter i märken efter en egg eller av ett 
vapen. En kamera är inbyggd i mikro­
skopet och kan utlösas när man funnit 
den eller de punkter där likheterna är 
så stora att de får bevisvärde. Försto­
r ingsgraden är vanligtvis 40 gånger, 
men kan föras ända upp till 70 och 100 
gånger. 

I vapenlaboratoriet, där jämförelse­
mikroskopet är placerat, f inns också ett 
imponerande vapenarkiv, som omfattar 
åtskilliga pistoler, revolvrar, gevär och 
kulsprutevapen. Militärmyndigheterna 
har också. deponerat en uppsättning ak­
tuella vapen, däribland ett pansarskott. 

Ultrafotomjkroskopet öppnar en mängd 
möjligheter att ingående studera, inte 
bara ammunition och verktygsspår utan 
också en hel del andra undersöknings­
föremål. Det är särskilt belysningsut­
rustningen som gör' det möjligt att ob­
servera de minsta detaljer - upp till 



Hur reage ror en viss o ljetyp för vörme' Brand . 
rummel ge r svar.t. Hör .tude ror byrll inge njör Nils­
.lke Ek ett vormeprov med o l jedrä nkta pi ottor. 
Nedan anvonder byr6ingen tö r Arne Svensson 
ultrafotomikrol kopet. ExponerIngsl iderna bl ir myc­
k.t långa pli grund av den .'oro fö rslor ingsgroden. 

I Slalens Krimina lte kn iska Anstalts tekniska utruslning ing6r öven 
en spek'ro9fof. Instrumenlel anvönds bl. o ., fö, .le ktrod förbr Ön­
ning av ohka Ömnen. Hör gör byr6ingenjor N ils-Ake Ek ett p rov . 

..liliiii Spektralfotomelern används för olika kem iska prov som kvantitativ 

... onalYI och ident if ikati on 0 '1 ömnen. Proven 1099 1 i den lillo beh6 1-
loren , lom hör place ro ts ovanfö r de n skola dar kurvorna tecknos. 

Denno förstor ing av elt spektrogrom visor tre skikt under skolon. 
e .... rst ett jCirnspektrum som upplogit. for kontroll . i millen spek­
Irum frön ett omltritt forgprov och nederst e tt jömförelse prov . .. 
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TEKNIKEN AVKUNNAR DOMEN 
100 gånger förstorade - och få fram 
reliefer. En spegel ökar möjligheterna 
att komma åt föremålets alla Sidor, och 
en ljusbåge kan tillkopplas för ytterli­
gare förstärkning av ljuset_ Som fram­
går av namnet kan man även här ta 
bilder när inställningen på de int res­
santa punkterna är avslutad. 

Spektrografen är ett annat precisions­
instrument av stort värde. Medan de två 
mikroskopen vanligast handhas a v va­
penla bol'atoriets personal, ingår spektro­
grafen i det kemiska labol'atOl'iets ut.­
rustning. Den används för att under­
söka vilka metalliska beståndsdelar ett 
prov från någon brottsplats, brottsling 
eller offer kan ha . 

Mellan två elektroder förbrä nns pro­
vet under viss tid, varvid impulserna fo­
tograferas på en skala. Dess likheter 
med jämförelseprovet, vars impulser fo­
tograferas på samma skala, studeras 
därefter, och då varje ämne ger sin egen 
impulsserie är det lätt att fastställa lik­
heterna. Förekomsten a v okända ämnen 
ökar egendomligt nog bevisvärdet, då ju 
en oväntad impuls från det omstridda 
provet, som återkommer i j ämförelsepro-

vet, endast bevisar att det verkligen är 
fråga om samma beståndsdelar, även om 
de är okända. 

För kvantitativ kemisk analys, jäm­
förelse och identifikation av ämnen an­
vänds spektralfotometern, som bygger 
på principen om olika ämnens ljusab­
sorptionsförmåga, och som via fotoceller 
tecknar kurvor på en skala. 

Naturligtvis förfogar SKA över ytter­
ligare en lång rad undersökningsattiralj. 
Det kemiska laboratoriet ä r synnerligen 
vä lutrustat och innehåller bland annat 
elt specialtillverkat instrument för att 
fastställa självantändningsrisken i oljor. 
För detta och andra ändamål har man 
också ett brand rum, där eldsvådor kan 
an läggas på prov i olika materia l och via 
termoelement avläsas på en temperatur­
skrivare. 

Fotolaboratoriet har bland annat en 
jäHekamera, till vilken plåtarna är stora 
som en sida i denna tidning, och många 
andra utrustn ingsdetaljer som tillhör ett 
väl utrustat fotolaboratorium. 

I denna artikel ha r berättats om några 
av de intressantaste tekniska hjälp­
medlen, som kriminalpolisen i våra da· 

gal' har tillgång till. Det kan vara på 
sin plats att avsluta med ett citat ur 
förordet till Wendel-Svenssons bok: 

Kan tekniken ... "bidraga till uppkla­
landet av ett brott eller förhindra att 
en person som är oskyldig, erhåller miss­
tankens stundom outplånliga märke, då 
hal' den fyllt en uppgift, vida större än 
någon annan ... " 

SKA har alltså stora resurser att leda 
i bevis vad polisen och mordkommissio­
nen antagit. Ett fotspår betyder inget 
förrän man häl' fastställt vad det är för 
ett fotspår. En kula är bara en orsak, 
inget bevis fö rrän SKA undersökt den. 

Det räcker inte med att man gissar, 
tror eller v e t. Statens K riminaltek­
niska Anstalt måste också fastställa 
gissningens, antagandet, vetskapens san­
nol ikhetsgrad, göra s p å r e t till b e v is. 

Därför är SKA en viktig del av vårt 
rättsväsende - det är där man med tek­
nikens hjälp friar eller fäller, bestäm­
mer skyldig eller icke skyldig, kort sagt: 
identifierar brottslingen. Ett mord har 
begåtts. En mördare måste finnas. Sta­
tens K riminalt kniska Anstalt fäll er 
honom! • • 
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Fiat 500 Viotti kommer eventuellt alt importeras i 
nögro exe mplar till Sverige . Mycket hänger emel­
lertid pö hur högt priset skulle bli pö den svenska 
morknod.n. Vagnen ör hös/tsig och lyxbetonad. 

"LILL-r IAN S" 
NYA LADER 
När en ny italiensk bilmodell hor lämnot det löpande bandet, då blir det hårdkör­
ning i Turin. Nu gäller det för horden av karosserifabrikanter att "skräddarsy" en 
dräkt åt den nya skönheten_ "Nakna" vagnar - motor, botten plåt och hjul - skep­
pas ut från bilfabriken till alla "carrozieri", formgivarna arbetar för högtryck och 
det bankas plåt i nattskift för att få alltsammans färdigt till Salongen med stort S_ 
Undra sedan på att föremålet själv i sin enkla vardagsdräkt lätt kommer bort i 
glansen av allo djärva kreationer_ STIG BJORKlUND vandrade på bilsalongen i Turin 
och visar här vod "bilskröddama" drömt fram kring den ollro nyaste "lill-Fian", 

Vignole, som hä, I landet bl. o. är känd fär elt par experimentvagno, pö Volvo 4«-bosis. hor salt .itt signum, ett blänkande V i no •• n pö böda de 
här modellerna. Den vänstra kalla. Minnie, den högra Mickey Mause, och b6da ligger pö pr/snlv6n slrax under 10000 kr i hemlandet. Vad sägs' 



Den för oss .venskar helt okönda karouerifirman Franci. lomborda svarar för den här sportiga Lill­
Fian. Costa Azurra, "Azurkusten" ör det namn, sam konstnören soft p6 sitt verk. Vi fann det ganska gott. 

En av d. vackraste lösn ingarna p6 temat Fiat 500 presenterar SIATA med den hör cabrioleten i .ilver­
gr611. Vagnen ör precis lika elegant med sulletten uppfälld. Priset p6 löckerbiten är i Italien ca 8000 kr. 

Pinin Farina visade ell par vorianter av sin kaross för Aborlhs trimmade 500. Den hör vagnen med 
19 hk mot standardmodellens 16 vore väl något öven för svenlka finsmakare alt ho som " slöngvogn '" 

Den som kör med "Aborth-krut" i Fiat·motorn 
men inte hor ,lid med en Pin in Forina-kaross, kan 
markera sin .öntölln ing med den här lackeringen . 

Nu gällel" del ..• 
Det ör br6da dagar för Teknik för Allas 

tövlingsiury just nu. Bearbetningen av de 
stora ha$Jarna tävlingsbidrog till huvudsiri· 
den i "Finn hjulen" har just börjat och nör 
kantrollarbetet ör klart överlömnar vi en 
splitter ny Fiat 600 till den tävlande, som 
klarade uppgiften böst. 

Och s6 börjar vi p6 ny kula. Redan i nös­
ta nummer sfartar VI en ny tövling och öven 
den g6ngen lockar en Flat 600 som fönta 
pris . 

Etappri.erna blir desamma, fri körkortsut· 
bildning intill 200 kr eller 100 kr kontant och 
lyckohjulen fortsätter att rulla över landet. 

Allt om den nya tövlingen presenteras 
i näsla nummer av Teknik 'ö, Alla, nr 26. 

Spyder kallar firman Mantero.a sitt liUa bidrog 
till kollektionen av Fiat .5OO-varianter. löekert byg­
ge i gult och orange . Pris i Ilal ien ca 7[D) kr. 

Bianchino ör en lerietillverkad Fiat .500, och bak­
om produktionen stllr b6de Fiat-verken och PireIIi. 
Prilet blifn6got högre ön för den vanliga modellen. 



Vad anser de om • sin bil? 

Vangual'ds "Iille-bl'ol''' 
Vanguord Junior, som nu tas upp till granskning i vår riks­

populära serie ägarnas egen biltest, ör tömiigen ny på den 
svenska marknaden, men tillhör en gammal välkänd familj. 
Standard-koncernen, som förresten också ligger bakom Fer­
guson-traktorn. 

Mörket tillhör i hemlandet de mera völkönda, och har 
också hä r i landet blivit tämligen vä lbekant genom efter­
krigsvagnen Standard Vanguord. 

"Junior" är förresten i många avseenden identisk med 
Standard 8 och Standard 10, som tidigare sålts j rött stort 
antal. Motorn är densamma, som återfanns i 10:on. Den är 
på 36 hk. 

När engelsmönnen i fjol kom med sin stora automatkopp­
lingsoffensiv, lög Standard-koncernen i täten, och för knappt 
ett halvör sedan blev den nya kopplingen tillgänglig också 
på Vanguard Junior. 

Bakom konstruktionen står Harry Ferguson, och hemlig· 
heten med Standrive, som systemet heter, består i att fri­
kopplingen sker på elektrisk väg. Golvspaken hor fått en 
elektrisk kontakt inbyggd i toppen, och nör man fattar tag 
i spaken, trycker mon automatiskt in knappen och slipper 
koppla ur "för fot". Systemet består aven automatisk centri­
fugalkoppling för tomgång, en servo reglerad frikopplings­
cylinder och en kontrollventil. 

Dala föl' Vangual'd .JunioI' 
Motorn ör en fyrcylindrig toppventils rad motor med en volym på 0 ,9~ 
liter och cyl inderdiameter pli 63 mm . Den utvecklar 36 höstkrafter vid 
.. 500 varv/ min . - KompreuionsförhllHandet ör 7 : 1. - Vognen hor en 
toppfart pli ca 112 km/ tim. - Acceleration frlln O till 80 km/ tim gllr pli 
22 sekunder. Forten på 4:ans vöxel vid 1 000 motarvarv/ minut är ca 23,8 
km/ tim . - Som standard ingår värme med friskluft och kylargardin. 
Tvåfärgslackering kon erhållas. 

längd ............ ..... 368 cm 
Sälets bredd from 109 cm 
Sätets bredd bok ... 99 cm 
Vändradie .. 535 cm 
Axelavst6nd . 213 cm 
Döckd imension ........ 5,60x 13 
Tjönstevikt . . .. ca 850 kg 
Brönsletanken rymmer ... 32 liler 
Batteri ............. . 12 voJts 
Antal dörrar ... .. II 
Antal personer (ink!. fö-

rare) ................. . .. st 
Pris med oms men utan 

automatisk koppling ... 8 100 kr 
Pris med oms och auto-

matisk koppling 8650 kr 
IOmsottningukatten upp-

går till UIJ kr) 
Skatt ............. 110 kr 
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Te/mil., för Alla 

ställer tio 

närgångna frågor 

till fem 

ägare av 

Vanguard Junior 

Varför köpte ni 

Vallguard Junior? 

H ur långt har ni kört Ilen? 

Har n; ',aft några 
reparationer? 

H ur är umlerhålls- och 
reparatiolI ,kost" ad er" a ? 

Hur Slor är 
bensi"förbrukni IIge,,? 

Har er bil några särskilda 
Fwckt/e/ar? 

Har er bil nigra särskilda 
förd elar? 

Vilka förbättri"gar 
vill ni föreslå? 

Vi/kli lek"isl.:a finesser 
sätter ni särskilt värlle på? 

Vad k,W göras för aU fd 
bilen trafiksäkrare? 

I nästa 

Försöljare 
GUNNAR KARLSSON 

Jag hade en Standard 8 tidigare , 
men trivdes inte riktigt med den . 
Den nyare modellen tyckte jag var 
litet böttre och gick dorför över 
till Standard Junior. 

3000 mit. 

Motorn ör utmörkt och jag hor 
bara lagt ut ca 100 kr pli tond­
stift och diverse smorre justeringar. 

Hittills har det inte varit n6gon­
ting alt tala om. 

Den hllller l ip omkring 0,8 limit. 
Vid stods körning rör det sig om 
knappt litern per mil. 

Som på de allra flesta engelska 
vagnar ör hjulbasen väl kort. I 
ovrigt är vagnen ju ganska hö". 
vilket sokert bora or till men for 
vogegenskaperno. 

Det enda på Standard Junior som 
ör riktigt bra or motorn. Vogegen­
skaperna or relativt hyggliga , men 
ingenting över sig . I framsötet ör 
det rött bro utrymme. 

Den skulle vara longre. I övrigt 
borde den ha litet mera tekniska 
anordningar. Nu finns t. ex. inga 
stöd för koffertluckon . 

Det finns inga direkta tekniska fi· 
neuer. 

I trafiksökerhelsavseende tycker 
Log Junior ör tillfredsstöllande. 
Bromsarna or bro och sikten rik­
tigt skaplig . . 

bi/test: 



rem lesla .. Vangua .. d :Junio .. 

Verkstadsarbetare 
MARTIN SAHl~N 

Del var i slort sett av ekonomiska 
skäl. Jag hade nog strängt 'oget 
behövt e-n större vagn, men .6 tog 
log Vanguord Junior i alla fall . 
ben verkade Ire ... li; vid provkör­
ning . 

2000 mil. 

Ingenting , utom en del krångel 
med en packninq, som inte velat 
hålla . Men det or säkert ett helt 
individuellt fel . 

De ör låga. 

Den håller s ig omkring 0,8 limit 
vid landsvögskörn ing interfolierad 
av rött mycket stadskörning . 

fyra dörrar ör absolut i mesta la­
get på en så liten bil . Det vore 
både bättre och trevligare med 
två . Bagageutrymmet kunde vara 
större . Inredningen är täml igen 
spartansk. I baksätet finns exem ­
pelvis inilen askkopp . Instrument­
brödan ar den enklast tänkbara . 

Vanguord Junior beler s ig bra på 
vägen , åtm instone i 70 till 75 km/ 
tim , som jag brukar h611a . Den 
gick utmörkt hela förra vintern och 
klarade holt vöglog fin -fint . Fyra 
vuxna penoner fllr rält bro rum. 
" Vakuum·systemet". där gas, koep­
ling och bromsar sköts med hon­
derna genom två spakar under 
ralten ör mycket bra . Vörmen för­
vånansvörf god . 

Jag skulle absolut vilja ha den 
tvådörrars. 

Det finns nog inget speciellt 
nessvög på den . 

fi-

Jag har en hövers!1.rd vagn och 
det tycker jag ar sokrare. Annars 
kan mon nog bara klaga på acce· 
lerationen, den är i svagaste la­
get vid omkörningar. 

Försäljare 
HARRY ISAKSSON 

Jog köpte Vanguord Junior dörför 
att jog vor viu om at! den skulle 
vara ekonomisk. Denutom verka­
de den tr.vl ig . Att molorn vor bra 
viut. jag . 

2400 mil. 

På sammanlagt högst 100 kr. En 
solninp och nya ventiler. De vor 
för noll ställda och brann ihop . 

De 2400 milen vor völdigt billiga . 

På 200 semestermil p6 bl. a . nors­
ka vägar drog den genomsnittligt 
0;1 IImil och d6 höll jag fär det 
mesta 70--80 km/ tim. 

Bromsarna ör litet för veka . Vöxel ­
spaken dallrar litet. Dörrarna ör 
skraltiga och skramliga . Mölligen 
ör hjulen i minsia laget. 

Vagnen ar snobb och hor inte så 
oövna vägegenskaper. Klödseln 
ör mycket fin . Kofferten ger gans­
ka bro plats åt bagaget. Saker 
och ting ör löttåtkoml igo inunder 
motorhuven . Vörme och defroster 
är bro . Så är Juni or billig i Ikoll 
och drift . 

Böttre konstruktion på dörrarna 
och slörre hjul. 

De elektriska vindrutetorkarna och 
trycksyslemet för dörroppnandet. 

Bromsarna är för veka, men i öv­
rigl finns ingenting all klaga på . 

Typograf 
BERTil BENGTSSON 

Inget direkt avgörande sköl . De' 
blev bora 56 att jog "fasinad." 
för vagnen . Jag tyc\.te den vor la­
gom siar och 16g i rött prisklass. 
Den ör varken dyr i inkåp eller 
drift. 

2300 mil. 

Det hor bara varit nåira småsa ­
ker och justeringar for så där 
sammanlagt 70 kronor. 

Det är mycket låga omkostnader 
på vagnen . 

Vid läm n landsvögskörning tar den 
ungefär 0;1-0,8 liter per mil. 

Karossen är aningen olöt : en och 
annan regndroppe letar sig in . 
Dörrarna vill garno skramla. Vöv­
egenskaperna tycker jag inte or 
de allra bästa, något som kanske 
bl. o . beror på att Jun ior är töm ­
ligen hög . 

Motorn ör utmärkt . Den startar all ­
tid ulan vidare . Vanguord Jun ior 
lycker log också är speciellt bro 
i rOlln ingen . Det är lält alt komma 
intill och parkera elc. med den . 
Utrymmet är egentligen völd igt 
stort för en så liten vagn . Värmen 
är också bra . För övrigt får mon 
inte ho alltför stora fordringar på 
en så billig bil. 

Dörrarna skulle absolut konstrue­
ras am . Det kan hönda att de 
ibland - Irots låsning - slår upp 
när mon kör på mycket guppig vag . 

Jag tror inle det finns något spe­
ciellt i den vägen . 

Jag ör nöid med min vagn. lira­
fiksäkerhetsavseende kanske mon 
v6gar påstå alt sikten inte är ab­
solut den bösla möjliga. 

Målarmästare 
GOTIHARD WELANDER 

Jog vill. ho en liten billig vagn 
och rekommenderades Vanguord 
Junior. Tidigar. hode jag en slör­
r. bil, men den hör vagnen tycker 
jog Cir fulll lagom för mina behov 
som semester- och utflyktsbil. 

2800 mil. 

Inte ett dugg på de milen . 

Vagnen ör völdigt billig 011 ha 
och kostnaderna hittills har varit 
de lögsto mö jliga. 

Uepriktigt sagt har jag aldrig 
mott den exakta förbrukn ingen, 
men den håller sig genomsnittligt 
omkring 0;J-<l,8 IImil. 

Jag är mycket belåten med min 
VanQuard Junior. Det enda som 
mö jligen oroar mig är att jag inte 
har en aning om vad motorn går 
för nör det i öll er livslängd och 
sl itstyrka . F. o . ör det golvväxel 
i den , men effersom jag inle haft 
rattväxel i tidigare bilor spelar 
det ingen större roll. 

Den är mJ.cket behaglig att köra 
och köntollningen i den ör bra, 
sätet kon regleras precis som mon 
vill ho det. Vägepenskoperna ör 
det inget fel på. Flödringen ör ut­
märkt. Utrymmena goda . Mon sit­
ter utan Vidare fyra vuxna perso­
ner i den . Vörmen - en vikhg de­
talj i vårl kl imat - ör också bro . 

Bockspelleln ör absolut för lilen, 
vi lket gor 011 siklen bakåt blir 
ol il lfredsstallande. Det borde fin­
nas backspeglar p6 framflyglarna. 

Givetvis den automatiska kope­
lingen. Mon slipper ju helt besva­
ret med kopplingspedal . 

Med ell böltre backspeqelsar­
rongemong i den funnes det Ingen­
ling alt klaga p6 i det hör 0'1-
seendel. Bromsarna ör utmärkta. 

Västtyska mc-bilen Heinkel Kabine 
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Linjerna över jordgloben visa r bonorna för Sput­
nik I och II en ligt en berakning, som gjorts av 
ingenjör John Schröder. Som framg6r av bilden 
g6r banorn a p6fallande tätt över Skandinavien. 

Varldens starkaste radiotelesko p ligger vid Jod· 
rell Bank i (heshire, Englond. Det blev färdigt 
i augusti i 6r och ger 16 000 g~ng.rl eHektfär­
Itärkn ing . 06 teleskopet hor 125 jl6njers spä n­
ningsförstärkning, kon mon allts6 forstorka signa ­
lerna 'r6n satelliterna 125 g6ngef. Det gigantis­
ka teleskopets a ntennspege' hor 100 m diameter. 

KAN VI FÄ TV FRÄN MARS? 
Hur skall man kunna hålla kontakten med framtidens rymdskepp? Civil­

ingenjör BENGT SVEDBERG berättar här om hur det ligger till med möjlig­

heterna att sända TV, radio och radiotelefoni från månen och planeterna. 

• Är det möjligt att med radar följa 
en raket under hela dess färd de 384 000 
kilometrarna till månen? Kan man över· 
föra TV f rån en raket på väg till månen, 
Mars eller Venus? 

Hittills bar de uppsända satelliterna 
sänt signaler med en effekt av ca 300 
m W och kommande rymdsatelliter -
även sådana som skickas till månen och 
kanske så småningom även till våra 
grannplaneter Venus och Mars - torde 
komma att sända med en effekt av lik­
nande storleksordning. 

Vilka möjligheter finns det att med 
hjälp av radiosignaler på sådana effekt­
belopp upprätthål1a någon form av in­
formation över längre eller kortare av­
stånd i världsrymden? 

Kan man t. ex. sända TV-signaler 
från Mars? Räknar man med de ti1lfäl· 
len då Mars befinner sig närmast jor­
den - och då på "endast" 60 miljoner 
km avstånd mot i ogynnsammaste fall 
långt över 400 miljoner km avstånd -
finner man att det för överioring av 
TV-bilder av marslandskapet f rån t. ex. 
en fjärrstyrd marsraket skulle fordras 
en TV-sändare med en effekt av 250000 
kW - ett fullständigt orealiserbart pro-
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j ekt. Detta motsvarar nämligen den pro­
ducerade effekten vid ett mycket stort 
kraftverk. En medelstark TV-sändare i 
Europa sänder med ca 60 kW. 

Förutsättningarna för att överföra 
radiotelefonisamtal från en ev. -beman­
nad marsraket till jorden är litet större, 
men leder dock inte till något realiser­
bart projekt. Härior skulle erfordras 
250 kW, alltså samma effekt som en 
mycket stark europeisk rundradiosän­
dare utstrålar. För telegrafi skulle det 
däremot endast behövas 250 watt och 
ior telegrafi i riktat strålknippe r äcker 
det med 2,4 milliwatt, alltså en mindre 
effektstyrka än vad de ryska satellit­
sändarna uppges ha. 

Det går också att sända telefoto med 
samma smala bandbredd och små effekt­
belopp som telegrafi, varfår det vore 
möjligt att f rån en marsraket sända 
telefotobilder av marsytan. 

Vilka möjligheter finns det då att med 
radar följa en ralcet till månen eller 
Mars? Än så länge finns det inte någon 
teknjk, med vilken man kan radarlokali­
sera en raket ända fram till månen. Man 
kan med de känsligaste radaranlägg-

ningarna följa raketen till kanske högst 
1000 km höjd, men sedan åtel'stAr det 
383 000 km till månen. 

Visserligen fick amerikanarna Ar 1946 
radarkontakt med månen. Det var också 
en länge bevarad hemlighet att tyskarna 
redan under 1943-44 lyckades uppfånga 
en radarimpuls, som reflekterades mot 
månens yta, med sina radaranläggning­
ar med Wiirzburgantenner. De kunde 
också med dessa radaranläggningar fö}­
ja V 2 :01'11a på deras väg mot England 
på upptill 100 km avstånd. 

Månen är ett lättfångat - radarobjekt 
- den har ca 1/ 100 av jordens massa. 
Värre är det att uppfånga några reflek­
terade radarimpulser från en liten ra­
ket. Amerikanarna har i dagarna skaf­
fat sig en ny typ av radar för sitt fjärr­
varningssystem mot ryska projektiler. 
Denna radar sänder en kontinuerlig bär­
våg i stället ior impulser med någon 
miljondels sekunds varaktighet. Där­
igenom blir varaktigheten och därmed 
energin hos de reflekterade impulserna 
flera hundra gånger större och räckvid· 
den ökas följaktligen högst avsevärt. 
Men inte ens med detta system kan man 
följa en månraket från start till mål. 

De raketer som sänds till månen och 
planeterna måste ha egna radiosändare 
för att kunna lokaliseras. Har raketen 
egen radiosändare, finns det långt större 
möjligheter att följa dess färd genom 
radiopejling. Det går dock inte så bra 



Tel.funkens nya automatiska radiopejlonlaggnin; 
utanför Ulm i Sydtyskiand bevakar satell iterna 
dag och natt. Man har här ell Adcock-antenn­
syslem med sex master vid en ontennbol av 12 m. 

Pejlslreckels !ön9d pli fil mremsan varierar i lokt med salellitens 16ngsammo rololion kring s in egen oxel. Xndrfngarno i pej l,'r6Ien. bredd molsvpror vo· 
riat ioner av radlov6gornol brytning i övre jonosfaren pli «Xl km höjd . Hur snobbt variationerna sker framglIr av deua 12 bilder, sam tag its under 1,5 sek. 

att försöka pejla in raketen med en van­
lig minimumpejlanläggning av i princip 
samma typ som används på fartyg. Ra­
keten flyger for snabbt for att man 
skall kunna använda en sådan anlägg­
ning. 

Men lagom till de ryska satelliternas 
uppträdande blev en ny helautomatisk 
s. k. korttidspej lal'e med optisk indike~ 
r ing färdig vid Telefunkens forsknings­
laboratorier i Ulm i Sydtyskland, 

Man har med denna pejlanläggning 
lyckats följa satellitens bana ända från 
T ripolis i Nordafrika till Leningrad -
varvid riktstrAlens snabba vandring på 
apparaterna tydligt åskådliggjordeSput­
niks oerhörda hastighet. 

Pej lanläggningen arbetar med över 
sex vertikala antenner, som är placerade 
i en cirkel. Det finns ingen mekaniskt 
rörlig riktantenn - pejlram - utan 
riktningen till Sputnik-sändaren indike­
ras automatiskt på en oscillografskärm. 
Pejlstrålens riktning anger här rikt­
ningen till Sputnik och dess längd anger 
signalens styrka, Blir det endast en lj us­
punk t i centrum på skärmen, överstiger 
signalens styrka knappast störbruset, 
men blir det en lagom lysande "kompass­
nål" på skärmen, är kanske signal/stör­
ningsförhållandet 5: L 

Under Sputniks passage över himlen 
blir radiosignalerna upptagna på mag­
netofonband och oscillografutslagen på 
film och fotografier. Enbart vid en av 
de senaste Sputnik-passagerna togs över 
600 bilder och en eruninutersfiJm. Även 
vid sådana tillfällen, då annars ingen 
enda radiosignal från satelliten kunde 
uppfångas i Väst-Europa, kunde denna 
pejlanläggning i Ulm pej la in satelliten. 

Den nya automatiska korttidspejlaren 

arbetar med sådan preclslon, känsUghet 
och snabbhet, att den oansenliga satelli­
ten uppspåras redan när den befinner 
sig 1 OOO-tals km därifrån och sedan 
kan icHjas under hela dess lopp över 
himlen. Observationerna sträcker sig i 
allmänhet över en t idsrymd av i genom­
snitt 15 minuter tills satelliten försvin­
ner under horisonten - varunder signalj 
störningsförhållandet i allmänhet varie­
rar mellan 2: 1 och 15 : 1. 

Den på f ilmremsan registrerade op­
tiska indikeringen av Sputnik-signalen 
- filmkameran tar 8 bilderi sek på 16 
mm smalf ilm - avslöjar snabba varia­
tioner hos signalen. Den på vidstående 
bildserie synliga variationen hos pejl­
strecket beror på egenrotation hos satel­
liten - dess dipoIantenner polariserar 
vågorna med det resultatet att Tele­
funken-anläggningens för vertikal pola­
risation inställda mottagningsantenn allt 
emellanåt uppfångar fältstyrkevariati0-
ner i takt med satellitens rotation. Rota­
tionshastigheten kan alltså därmed nog­
grant beräknas ur f ilmupptagningarna. 

Även variationerna hos pej lstrålens 
bredd ger värdefulla informationer -
den avslöjar nämligen den star ka bryt­
ning som radiovågen undergått i den 
övre jonosfären (alltså på 200-400 km 
höjd) . Det berömda tyska Max-Planck­
Institutet för Stratosfärforskning för­
klarar att dessa filmupptagningar ger 
mycket värdefulla informationer om lor_ 
hållandena i de övre atmosfärskikten. 

Bla nd annat har man med den här 
automatiska pejlanläggningen upptagit 
ca 6000 fotografier under loppet av 24 
timma r med en och en halv timmes mel­
lanrum mellan observationerna. På foto­
graf ierna registreras även en klocka 

med sekundvisare, så att tidsangivelsen 
blir exakt. 

SATELLIT·SIFFROR 
• Vid rymdfart måste man använda 
f rekvenser över 75 Mc/ s (högst fyra ro 
våglängd) för att undvika absorption 
och ref lexion från de jonosfärskikt, som 
förekommer under olika tider på mellan 
ca 80 och 400 km höjd. 

• Det är rätt egendomligt att ryssarna 
valde så Jåga frekvenser som 20 och 
40 Mc/ s, där jonosfären inverkar starkt. 
Frekvenserna har kanske va lts för att 
försvåra avlyssningen från främmande 
håll. 

• Amerikanarna ha r sannol ikt svårt att 
med sina radaranläggningar i Canada 
pejla in Sputnik, som där går på ca 
1 000 km höjd. Med den stora engelska 
radarn vid J odrell Bank med 100 m dia­
meter hos antennspegeln skulle det nog 
däremot vara möjligt att följa Sputnik 
på så stor höjd, men över England pas­
serar satelliten på endast ca 500 km 
höjd. 

• Man vet inte om de tyska V 2 :orna 
under kr iget va r utrustade med sändare 
och sände signaler, så att tyskarna kun­
de följa deras bana. 

• Radioamatörer i Sverige bör vid lyss­
ning på satel1itsändal'e söka koncentrera 
sig på 40 Mc/ s-bandet, som inte påver­
kas i så hög grad av j onosfären. 

I 
• Det räcker vid avlyssning på 40 Mc/ s­
bandet med en 3-3,5 m mittmatad dipol 
och vid 20 Mcl s med en 7 ro mittma tad 
dipoJ, som lämpligen upphängs i nord­
sydlig riktn ing. • • 
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John Cobb har ra tta t en bil snabbare än n6gon 
annon i varlden . Denna engelska motorsljörno 
och pälshandlare safle den 16 sept. 19Q' p6 Bon­
n .... ille 5011 Fio ls i Utoh, USA, _,, '1" vorldsrekord 
pli de n e ngelska mile n me d 6JOl km/ lim. Re· 
korde t. som motsvarar 175 m/ sekt satte hon med 
sin dö nio ör gamla race, Red licn . Med den­
na hade hon redon 1939 uppn 6tt en fort av 593 
km/ lim, dvs. un~e for samm a fo rt so mden ti­
dens snobbaste joktplan kunde uppn6. Den ex­
t remt strömlinjeformade racern hade konstrue­
fa ts ov R. A. Re ilton och hode tv6 Nopie r flyg­
motore r, som sa mmanlagt pre.terade 2 500 hk. 
Molorerno dre ... va r sitt hjulpar och vor iskylda. 

Ital ie narna sa lsor nu p li a lt pulsa siffrorna j mc­
sportens världsrekordstabell. Ital ieno ren Alfr.­
do Mil a na g\'arde nyligen ett vörldsrekardförsök 
med en fyrcy i nd~ig Gilera på 500 kubik.l sam vid 
en tapefart a v 260 km/ tim utvecklar 7u hk. Vid 
reka rdfanöket natera de han endast 153 km/ lim. 
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De n siu nde navember i år note rade den 36-å rige engeh mannen Da nald Campbell nytt hast ighetsrekord 
till s jass . Hans readrivna race rbilt Blue bird rusade då fram över Con iston ·s jön i Eng land med den 
fo ntastiska m. delfarten 38A km/ t im. Dörmed puhad. Campbell sitt tid igare vä rldsre kord, som löd 
på 362 km/ lim. Bilden visar Blueb ird vid rekordlillföllet . Den strömlinjeformade bilten har hö jt 
sig öve r voltenylon och vilar endast på fenorna . Forttappen vid rekordtillfä llet vor 418 km/ t im. 

rARTrEBER 
• Rekordj akten har satt s in prägel på 
teknikens tu·hundrade. Flygplan, bila r 
och båta r har nu nå tt hastigheter, som 
ingen kunde drömma om för bara några 
få århundraden sedan. Och överallt i 
världen arbetar skickliga tekniker och 
vetenskapsmän på att få fram nya mo­
torer, nya motorbränslen och en mera 
fartmässig formgivning. Deras an­
strängningar kommer att ge nya resu l­
tat i form av rekord, som för tekniken 
f ramåt och så småningom kommer att 
leda till snabbare kommunikationer till 
lands, sjöss och i luften. 

Va rför slår man rekord? Det är själv­
klart att ä ra och goodwill betyder en 
hel del. Men det är också en mycket dyr­
bar sak att slå ett rekord. Det krävs en 
mycket stor kontrollapparat för att ett 
vä rldsrekord skalI bli godkänt, och det 
är klart att en pr ivatman inte har de 
väldiga ekonomiska resurser som krävs. 
Of ta stål' det storindustrier bakom l'e­
kord försöken, och för dem betyder ett 
eventuellt rekord inte bara goodwill utan 
även svaret på många svårlösta tek­
niska f rågor. . 

Cobbs rekordkörning gav t. ex. olje­
fabrikanterna viktiga upplysninga r om 
hur smörjoljor reagerade vid hård­
körning och däckfabrika ntel'na fick 
högst nyttiga upplysningar om slitage, 
tillverkarna av lagren fick underlag för 
nykonstruktioner etc. 

Flygrekorden slås kanske i första 
hand för att ge goodwill. Men här är det 
inte f råga om goodwill för en enskild. 
Då ett a v dagens överljudssnabba jakt­
plan noterar ett nytt rekord, ger det till­
verka ren en goodwill, som ger både lan­
dets fl ygindustri och dess flygvapen re­
klam. 

Flygrekorden visa r inte minst hur re­
kOl'd jakten har drivi t utvecklingen fram­
åt. På tl'ettiotalet kämpade amerika­
nare, britter och italienare om den be~ 
l'ömda Schneider-trofen, som instiftats 
för a tt sporra sjöflygplanskonstl'uktö­
rerna till att bygga snabbare plan. Den­
na t ävling kom att leda ti ll att sjöflyg­
planen utvecklades mot mycket höga 
hastigheter. Det absoluta hastighetsre­
kordet hölls sålunda av sjöflygplan ända 
till slutet av trettiotalet, då landflygpla­
nen äntligen kunde överträffa Superma-

rines och Macchi s rekordnoteringar . Det 
märkliga med denna utveckling var att 
landflygplanen rent aerodynamiskt sett 
borde ha legat bättre till 1'01' rekord än 
de klumpiga sjöflygplanen. 

Campbells nya rekord till sjöss kan sä­
gas vara av samma karaktä r som Cobbs 
rekord vid ratten. Även här har äran 
spelat s in stora roll , samtidigt som man 
vunnit många tekniskt set t värdefulla 
erfarenheter om hur ett båtskrov skall 
utformas föl' extrem fart. 

STI G SANDE LIN. 

Det oHic iella hastighetsrekordet i luften hillIs 
av engelsmannen L. P. Twiu , som i mors 1956 no­
terade 1 822 km/ tim med en Fa ire.>: Delta II. Del­
la rekord har emellertid överlraffals av andra 
plan , och bilden visor en Engl ish Eleelric P l , 
som enligt offidello uppg ifter flug it snabbare 
ön Fa irey Della . Hastighetssiffran har dock inte 
publicerats av sökerhe tnkÖI. P 1 är ett al/vö­
ders iaktplon och den kommande serievenio_ 
nen får Rolls Royce Avon· reamotorer. Det ör 
ocksil häg sl troligt 0111 del amerikanska över­
liudsplanet lockheed F·HU Storfighter skulle kun· 
no sl å den nuvarande vörldsrekordnoteringen . 



Po liso u islen l Erik Gronq Yis t ä r e n (IV la nde l. 
me JI kända båtmode llbygga re. Hon onser olf 
modellby_gge t i s in helhet hor s iar funktion 011 
fyllo j vårt jakio de so mhCille av j dog. På bil· 
den ovan d.mondr.ra, Granqvist sin linkontrol­
le rade speedb6t Z 101. Mode llen ö, 6S cm lång, 
bygg d oy lind oc h försedd me d en 5 cc g lö dslifh­
motor . Bå ten gö r ca .w km/ lim. Bilden t . h .• Den 
65 cm 10 " " 0 skolom ode lle n (lY yo xholmsbaten 
N ömdö or 11 11ve rkad a v Irö och försed d med 6nq­
moskin . ' auegaror. och .jomon or snidade j Iro. 

• 

REDARE I :rICK:rORMAT. 
• - D{' I ilr 111('(1 slorn Cör\·ltlllnlllirllr som J!ljt 
ser rum emot. den I vinter Aterkommandp 
lllodellllll1ltiUlnlnt:('1l Teknik I :\IInIJtlyr. I)t't 
hdr IIU gAlt sju Ar sedllll 'r1~J t(lrr" g!ngPIl 
slog Ultl) slnll, porlar pli T ekniIIklI Mus(!('t I 
Stockhohn, och dell gllngf'1l vhlltdplol det 111)1) 
mfHlkor n\' finn llIo(lellf' r frdn Il itr och fjil.r r ulL, 
berittlar J)l}lIrnlsllllllent Erik (:rIJn(JvIRt. 
Själv iir Jug en h'rl" före8pr!lokarf' tur sAdnnll 
Ul8I/tllnlnllftr, \-\lka har {'Il II10r funktion att 
fylla rör modellby"gets pOIHllarlscraude. 

Dt" flctiltt av ORS hllr s!ikf'rl nll.llon .kAng 
8,l'881nt l114'd lIIod{'lIbygge. Som bHm tliljde 
j:l/: mlllH IJnrkbAlHr &ch sei:hHIf' It'dnn III('(} 
funtasin" hjlllp till fJilrrall, tlvlllg"ull lände r, 

DettA \'nr börjnll till min hobll\', forls!ltlt'r 
OrölI(I"Il'it. 80m ktlll sit.al vara nll\tot In' "t~· 
tJure l fiCkformat", ~lin första eir~ntllga mo· 
dpll nlr ett xummlmotordrh-et modellflygplan, 
,Efter iltlikll ll.il misslyckanden hlev modellcn 
lUrdig och resultKtet blc\' tö,n t1nrnlng odt 
IllAII~ft rel)llrntioner, Den lidenII modeller kun ­
de Inte ,'IM upp I\8mma förnllmllgll. fl;rgför­
m!logll 80111 modelle rna liV i da". 

S nart lh'e rglck JIl!; till att bYi:'i:1I skahmllgll 
modellf'r 11 \ ' flrg\}!sl1. )Iodellerllll gjordes sI\. 
dt>t" ljrlka 110 111 möjligt. men jai:' korn gunskIl 
III1"rt undt>rlulld med "tt de filt kliade nAgot 
högat \'ä.!ientligt, De '-ar ,,11III~ rllie ll vBck ra 

Grönqvisl demonsIreror hör sitt p roktb ygge Co­
me' 7, Den elegonlo molorb61en ör rad iostyrd, 

oft fOC pil. IIWII dl' illlknll de orll:ll1l1lf'18 viktl • 
gn",te egell .. kItJl . U{' kunde inte ",-gli! Till IIIln 
15l0rlt sorg IIlll .. tt> Jftl; kOllst"tt'rlt nit delftlj , 
rikedomen och tlygrörmAgll n hos modellt'n 
inI e jls",,,nde Ihop. Qr"'llken \'n r I!lIlurllg t \'!s 
del!, ult gUlllmimotorll vllr en Illhll'IN. för 111l­
IIg krnrtkillln fö r nit kuulln drh'lI ('II di'tlll­
jcrtld och d1l r llled tyngre modell . 

n1\ jft!: \'llIe hyg8'a lltodt>lIfor, 110111 hAde "ar 
detAljtrogna och rnllktlousdll~llgn, ön'rlrie!;; 
jng d llrrdr 1111 att b,nl'ga lIlo(lellhAlsr, Hiir 
kUllde jft. detalJera modellerna fllllstiilllll~l 
lilan all dptts invf'rknde lIl('nlli:t »1\ mod('I · 
lens IIUlnÖ\'rprinj.: "f!1 rml'iJ.:ll. J d.~t IinmnHI1I­
hIllIget hörjndf' JI.g 0('k8A flit rllK odl kon, 
sl r uerll f'lt del bl\tmodf'IIN, 8V \' lIkll jng ih ' ('1l 
L~'ggde en dpl. 

Yld den Ildjlllnkt f'1I kom ('II 2,5 knblkk dit>· 
lIeimOlor ut IlA IIlltrklllldf'D, Q('h dell , ' IIlAde ,;Ig 
pft8S& uunilrkt tör mluo modellbAtur. 

Sommartid k ij,.(lf' jll" mina modf'IlIJAtRr I en 
a\' Yiilarenll \-Ikll r , 1)('11 förstl'l tldf'n nck hå· 
Urna gA fritt I , '11;:1" 11 . De J:'lck I en stor dr­
kel och stannade Inte f\lrriln brilus lf'l ,'ar sint. 
JUter hand ökitdl'!I lIIotorerna8 krutt och IJlI'd 
d(' 11II11 hAllt r nn!! hltll l lJ,:hf't. Den HIIIl \' Ik(ln hlf'v 
filr 111 (' 11 o('h rl~k('u för lundldl ll n ln, blev 
"Illrö r 810 r , 

l'ö r att und\'lka hl'l\'f' rl<.'r kOIl1 dpn nu rlUt 

))('Imliirlt Illlst,\'r ulu;<,II till 1t1l\'!1u(lnlllJ1, S"m 
t1l' nl'I>ln !lA kt'rl. I>illluf'r Iilt. h('",liir liu"tyr· 
IJlng('1I I alt 1lI0dl' II.'1I fAr .ii I (' II rundb.uA. 
f:<l .. hntlt I e n lina . P ('nnll lina kltll förkorta. 
('lIer f"' rl 1\ ngllll allt f'hl'r ön"k.w, (i"nom den­
n il IIl1or(\lI lng hnd., Jng \'lilllf'rll/(l'll hAh!1I 1111-
d.'r kOll i ro l l, IlWII (h',cf'l rör<.'!:wförutl'"n \-lI r be­
grlln iol!llj , Modcllf'1l rllrdl." sig 1 "n l'irkeltolllla 
0('11 IlIy('k('l Il\- d e n r.,rllll, [ria IJU,;I1II1(;('1I \'ar 
bor1 ft, 

HA kOlli nC· konlroll{'n I marknllden, Ja!: 
kUII(};' IIU för"e modt'lIf'1I llI('d (' Il radiolilot­
lagun' ot:h en rodf'rlUpkuuIRIII, vilken mRu{h' ­
l"i ' r:ldl'lj r r l'tn ell rndlo,cilndltre I,A IIl'HI. Gt>nom 
{h'nlln IItlllrdnillg kU 'HIf' lilan .. lA pA hInd och 
Sl,' rn mode llen, l\Iod('II(>1I fkk J:'A. fritt ute 
IIÅ \'110 "118 nltt('n oell lIlodcll('n IIkllllde Aler 
!Sin vl;'rkllga fijrf'hlhl. Tal'k \'are denna för­
nitIlIlIglI UjllltinnluI; kllll modellbyggllren Il" 
I d :lg lule bara Ionl i:1I sin lIlodt'1I och furse 
dl'1I 1ll{'(1 :lila de dt'In.ljt>r han önfl;kft r , ulaa 
IJUII l;nll 11\'('u s tyra dl'1I \'art hlln vill 

ON lir viii InJ:f'1I Rom tvi,",Rr pil att mod.'U· 
lJygg"f' -hobhyn hur en titor funktion alt fyll a 
t \'I\ rt jilktnd(' tlftmhillJe HV I dit .. , Tidigare 
('lUIIS d e t e ll tI .. 1 mllllnl",lwr, 80m hilde avlir t 
Ila r ilk nn 00'>11 lIlod,' lI lonnCftre til l de vu xna 
m/lnnlOlkortHIS "l.:lI r l\ 1Ilf'1l 1 dill: li r modellb1g­
galHh'l " IIInijut l;illll 80m ('Il "t>d('rlllJ:c n Odl 
,,1011Id hoblo~-, •• 

Grönqvist hor ocks6 bygg t de n hö r mode llen i skola 1,10 a v lI ygboron.n Ca rl Cede rs lrom l BleriotU yg ­
plan . Den Or skoloenlig i minsia deloli och försedd med e n d ieselmotor p 6 0,8 cc . (Fa la , Inge Th ingllod) 
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"SALONG" FÖR HÄNDIGT FOLK 
FABRIKAT 

BOSCH 

EMCO-

UNIMAT 

(Cumntins) 

\WoIf 
CU. 

Specifikatio n 

U-IV." lOB kr - U-J It. .. 165 kr -
U·5I) B lA" 165 kf - U- IS ~ .. 195 kr. 
För U· l och U-J : borrkopocitet i slöl 
6) mm - i trä 12.1 mm, lom$6n;l' 
vorv 2250 vorv/ min - nettOVikt 1,5 "'l- För U-SO B: borrkopocitet i sl61 
6,3 mm - i Iro 12,7 mm, tomq6ngs­
'larv J 000 '1orv/ min - 0.110 ..... 11.' 1.4 "'l- för U· 15 . borrko poc ilet i slål 
1'.5 mm - j Iro 19 mm , tomgångs· 
'tarv 1000 'torv/ min - vikt 1,6 kg 

Hondmator EW/ U8J 504( 19 - S- och 
Fi-märkt - Radioavstörd - Chuck 
8 mm - 80rrkopoeit.t 8 mm i stål -
Tomgångshostigh.t 1500 varv/ min -
Nettovikl 1.8 kg - Pris 230 kr 

Chuck 8 mm - 80rrkapacile' i stål 
8 mm - i trö 13 mm - Tomgångs. 
hadigh.1 2800 ... orv/ min - Netto­
... ikt 1,9 kg . Typb.t.ckning DR2T 188 kr 

No 888 ~.. Borrmoskin, .t5O w(lH, 
allström 115 .1I. r 7JO "'011. Le ... ereras 
m.d ~.. Jakobs chuck, MC .. -
6" Gummirand.1I m. d kon isk låsm ul. 
t.r - 6" Pal.rhä tta o ... lammull -
3 st Sl iprond.ller - Spind.1 för ro­
terand. slålbant. - Omflyttbart si­
dahondlag 259 kr - kopocit.t i Ilål 
9.5 mm (i Iro 25 mm) - Varvtal ... id 
lomg6ng 3 200 ... or ... / min - Vikt 2,5 kg 

Emco_Un imot ör en IronSpOrl(lbel 
uni .... nalma.kln. Moskin.n kon mon· 
teros p6 arb.lIbönk och motorn kon 
10510.1 'r6n maskin. n och (ln ... öndas 
lom hondborrmoskin. Molorn. varv· 
tol - .. 000 varv/ min - kon i 11 sl.g 
... ari.ros fr6n 375 ... arv/ min till '200 
varv/ min . Borrkopocit.' i metall 5 
mm, i Irö 6 mm . Pris J60 kr 

Fe",o ör ing.n handborrmaskin utan 
en uni .... rsoldri ... molor med tronsmi.-
si on, a ..... dd för .I(ltionör drift . 
Tr(lnsmiuion.n ör om.töllbor för 
åtta olika ha~! i~h.Ier och hogdO 
vorvtal.t ör 2800 vorv/ ",in. Mellan· 
ox.ln hor skru ... chuck . Pris 195 kr 

Chuck 6,5 mm 80rrkopacilet i .tål 
6 mm - i trö 10 mm - Vorvlol vid 
tamgong 2000 ... orv/ min - Netto ... ikt 
1,5 kg - JBorrmoliinen kon iombi· 
n.ros me .n hu ... udopr.0rot, sam 
med til"o" av smÖrr. de or k(ln ap' 
teros l ill trös ... arv, slipm(lskin m. m. 
Hu ... udoPP(lr(llen koslor 84.so kr. Typ 
7606 m.d l-bock borrchuck jJokobs 
mod.lI ) 138 kr 

Hobby .... rkstod.n ör .n un i ... enolmo. 

!n~d O!~/ b;~:~';r:t~ :~il':i~:~:~ 
Jacobs V .... nyck.lchuck. 1800 v/ min. 
Borrar 6 mm i metall och 25 mm j 
trö - 5V .... diam . s0$lklingo , s6gbord 
med pering.(lnordn,ng . klingskydd. 
styrlinlal , flyttbart och losbort an­
håll, olika dockor och monl.ring •. 
,illbehör. Vöger 9,1 kg . Pris ,SCj ir 

SeI.CIO ör .n kompl.tt hobbymaskin 
avsedd att on ... öndos lillsommans 
med .n 6 mm hondborrll\(I.kin. Den 
kon anpoual lör frösninq , sågning, 
borrning, pl(ln ing. putsnIng, pol •• 
lering .Ic. Pris .xkl. hondborrm(lskin 
US k, 

Chuck 6 mm - Borrkopacit.I i .t61 
6 mm - I h6rt trö 12 mm - Vorvtol 
... id tomgang 2 «XI varv/ min - N.t· 
'o ... ikt 1," kg . Riktpris 98 kr 

Borrning 

Horisonlolbornloliv 18.50 kr - Ver­
t ikolbornlol iv 72 kr. 

Borrslotlv .om gor mOlkin.n till 
bönkborrmOl kin 155 kr - Böjlig oxel 
inkl . spanntång for inlolsv.rktyg 
m.d 6 mm Ikaft for borrning .Ie. p6 
Iv6r6tkomligo sia Ilen 190 kr - VU'I­
kelvöxe l 105 kr 

80rnots.r am fyro snabbst6lsborrar 
14 kr - Pe lorborrmoskin med bönk· 
sla ll, ledad dubbdocka, baruocke!, 
stali ... jörn , hÖ ... o rm och m.dbrinvor­
plotto somt bornat. , 150 kr - Bank­
slp'- och bönkbarrmoskin med bönk­
sia II och tillbehör 92 kr 

8ön .... 'ati... 21 kr - P.larbarut(lliv 
168 kr - R. duktians ... Öx.1 för barr­
ning i me t(l t! etc. n kr - Spodh(lnd­
t09 18.15 kr - '!:z" chuck 50 kr -
Tro borr (I'" sn(lbbstå l "'''-l '', sall 
om ... t 28.25 kr, 6 si .. 2 kr 

Motorn kon frigöras och on ... öndos 
.om "'(lnl ig handborrmaskin - 80rr­
chuck 6 mm 22 kr - Böjlig oxel fö, 
borrning pli . ... åråtioml igo I töllen 
15 kr - M(lsiinen k(ln mont.ras som 
bönkborrmoliin uton speci.llo 'ill­
behör, 

80rrmoskin , .om utför borrningar in· 
till 6,3 mm . Med chuck och .n bo" 
72 kr - B(lrrchuck 6 mm, 6 kr 

Spirolborrso" 1.35 kr Hu ... udoppo-
rolen onvönds som bornioii ... . 

Som ... onlig borrmaskin, .om horison­
totborrm(lskin och som .... rtikalborr· 
maskin . Bordet stollbort för olika 
... inklor. 65 mm mOln ing med hövorm. 

Slandordborror av olika fobrikai 
kon on ... öndos. 

80rnots omfott(lnde 'r,iralboHor . 
loppski ... o, slipskiva , .lr6 Irådsborst. 
och spind.1 19 kr - 80nlutotiv 19.50 
kr - SIoll""ot «1.50 kr - Sloti ... p • . 
lare 8 kr. Bön .... l(lti ... el och Itotivpe. 
lor.n utgor liIIsomm(ln. m.d borr· 
maskin. n onnddomm.n i de fI.sta 
lots.rno och stol iv'ol.n komm.r 
ö .... n till on ... ändning i svorv.n. 

Slipning och polering 

Slip- och pulll illbehö, a.t kr - Slip­
bord.ots, manleros på horisontal­
borrstoti"et, komplett med lötlm8101l­
rondell , stödbord, sl ippoppenron­
deller, geringlmått och rond.llim 34 
kr - Slip- och pol"nots med lamm_ 
lIllsdyna. sl ippop~r. slipduk och 
.tölullsduk 17 kr - Slipsats av olika 
sl ipdyhhylsor med fyra spindlar 28 kr 

Pol.rskiva, lommullshällo och hålIa­
r. 21 kr - Smorg.lskivo m.d vin""l­
bord 11 kr - Bondslipningsanord­
ning 90 kr - Vink.lväx.1 (se Borr­
ning). Smärg.lski ... a och bond.lip. 
ningsanordning komplett.ros m.d 
Combi uni .... rsolhållar. 115 kr 

Sliprondeller per dunin 5 kr - Slå 1-
w irebonie 9 kr - lumpn ingslriua 
3..25 kr - Sl iptr iucr 8 kr - Lomm­
ulbhötta 6 kr - Filtplallo 17.25 kr -
PUll_ och polenals 33 kr - Finputs­
lill.ats för from· och ålergå.nde rö· 
r.l.e 7" lu 

Spind.lfasle tor roterand. 'rinar 
1.65 kr - Pol.rhöno o ... lammull "_25 
kr - lumpningstr ino 3 kr - Gum­
mirondelI 10.25 kr - Flan.llrandell 
U.15-U kr - Slipski ... a 6 . ..0 kr -
Stålwir.borst. 8.15 kr - Koppsllll­
bonl. 17 kr - V.rktygulip .(2.50 kr 
- 8ön .... l~m(lsk in 51 kr - Sandpap­
perslip for from. och ål.rgående 
rörelse 98 kr 

Maskin.n kon monl.rea som plan­
. lipmoskin ell.r som .... rktygn lip­
och polermalkin ulan e xtra kon­
,truktlonstil/behor, 

80ndslipmoskin med ett slipb(lnd 
.59 kr - Slipbond 1.91)-2 kr - Slip­
bock med .l ipski ... a 32 kr - Slip­
siiva 5.60 kr 

Hu ... ud(lpparol.n komplettera. med 
slip.ki ... o , slippopp.r och slipskive­
klister. S(lts.n koslor 12.90 exkl. hu­
... udopporat. 

Polerar och sl!Poor med s lipskivor 
och trummor. S' (llIbart bord for s lip­
ning i ... ink.1. 

Gummiplatta för londpopperski ... or, 
polerh(ltta .tc. Sols l5J5 kr 

Sl ip- och pol.rlots omfottonde gum­
mi,k; ... o , 10mm",llshötlo, handlag och 
sondpapp.rsrond.lI.r 18.15 kr -
Borddipn ingnoll omfattande plon­
,ki ... a, slipbord m.d låspinn., ge­
rinqlllöd samt slippopp.rsrondell., 
.. 1 kr. 



/ 
Hör hor Teknik för Allo sammanstöllt en 
tabell över marknadens hobbymaskiner. 

Oversikten ger uppgift om priserna och 
den upplyser också om vilka tillbehör 

som mon behöver skaHa sig för att on· 
passa hobbymaskinen för olika öndamål. 

Sågning 

Cirkels6gslöllning med kombinolions· 
klinga 6.( kr - Såg bord for cirkel· 
.ågslöllningen avsedd för inmonle· 
r ing i orbetsbönk 30 kr - Svarv.6g­
bord avsell för svorven 55 kr -
Kan oven anvondas med ell horison. 
loblotiv ulan svarv 18.50 kr - Jigg. 
såglillsots för figursågning 105 kr. 

5651' och hyvelbard 80 kr - Kombi· 
nerad facall ·oeh slich6g 125 kr. 
O"no Iillbehör kompletteras med 
Combi ullivenalhållare (se Slipning 
och polerillg). 

Cirkeh6glillsoh 108 kr - Konturs6g ­
t ilhats 9B kr 

Handcirke/s6 .. med s .. tums klinga 
11B.50 kr - lingor 0'1' olika Iyper 
16.]1)-26.00 kr - Konlurs6g med 
fyra blad 71 kr - Blod 0'1' olika 
'rper lill dilo 2.~3.65 kr - Sord 
for konlur.6g 12.50 kr - Bordcirkel -
• 6g med klinga etc. 189 kr - Klillgor 
0'1' olika Iyper 1B.25-28 kr 

S6gbord med spindel och klingor 
för trö och metall 4S kr - KOlltursag 
för trö och meloll med ett dussin 
sågblad 73 kr 

Ci,kels6g med s6gklingo 65 kr -
S6gklinQo 8.70 kr - KOlllurs6g med 
ell dUSSIn s6gblod 110 kr - 12 .6g­
blod för trä 1.30 kr - 12 sågblad 
för meloll 3.30 kr 

Cirkelsåg : huvudapparol saml kom· 
pletteringssals be.16.nde av .åg. 
oltel med skivar och mutter, cirkel ­
I6gblod , .ågbord och spÖnll,kruv. 
Sats ulan huvudopporot {S.80 kr -
Konlursåg : huvudapporolen komplet­
lerol med lovs6g, tva duuin lövså g . 
blad och slifl för inslällning 0'1' bor­
del . Sots ulan huvudapporot 79 .45 kr 

Kopor, klyver, gerinpunitt och vin_ 
kelskar i uppiiII r VIrke , övell sloro 
arbetutycken . 

Kaps6g- och klyvsågklingor 16.66-
22JO kr - ApparatelI kon onvölldo. 
för gerings6gning, undeukärning, 
geringu6gnillg med dubbel vinkel , 
frihonduågnillg , klyvs6glling 

Handsågsots best6ende av slödplat ­
la, skydd, klyvningsanhåll, spIndel 
70 kr - Såg bord .om gör .olsell ,iII 
bänk.6g 14.25 kr - Cirkeh6gsals 
omfottonde bord, bord'löd , spindel, 
.6J1k1ill~o, onh611. Ikydd och o .. el · 
• Iod 62 kr - Konlurs6gsols omfollon ­
de sågrom, s6gbord , driv.pindel och 
sågblad för trö och me '011, 72 kr 

Svarvning 

Hobbysvarv med vrid· och flyllbora 
dubbdockor, 101010 longden 610 mm , 
malt longd mellan centra J05 mm, 
malt diameler p6 arbetnlycket 67 
mm IOS kr - Svarvborr 6 mm 19J5 
k,. 

Komple" trösvorv 190 kr. (Finns borr­
slol iv kostar komple"er ing till trÖ· 
svarv 50 kr) - Komplett metalls varv 
570 kr. (finn. borulaliv kOltar kom ­
plettering till metallS'l'arv 415 kr. 
finns univenolh6110re kOltar kom· 
plellering till metallsvarv 395 kr) 

Pla nlvarv med tillbehör 16 kr 

Maskinen levere'OI monlerad som 
svorv. Exlro tillbehör: svarvchuck 
Cushman 60 kr, roleronde svarvdubb 
l3 kr, innenvarvslål 9 kr, hondslål· 
stöd 7 kr. 

Svarv komplett med d ubb men exkl. 
specioltillbehö, 265 kr - Universal 
svorvchuck BS kr - Spönnstycke 
24.75 kr - Trespels 11.50 kr - Hand ­
. 16lslöd 10.«1 kr - Medbringarring­
ar. sailO'" Ire, 4.&0 kr 

Huvudo pporolell komplelleros med 
sockel , verktyguu pport , medbrillgor­
spets, dubb, Ire hugg jörn och detalj 
for svarvning 0'1' korta slycken . Sats 
ulon huvudopporOi 41.15 kr 

Svorvor upp liII 60 cm långa arbets­
.tycken _ flyttbart och låsborl anh611. 
Dubbar medföljer. 

Av fobrikotet Selecta fi"", också 
ell Irösvorvbeslag .om komple" ko.­
tor 80 kr och ör a vse" all onvöndos 
lillsammans med hobbymaskinell. 
Drivs av el -handborrmoskin, som 
inle ing6r i prisel. 

Svarvsal. amfottond. cenlrumdubb, 
tretaggsdubb och fö nÖllore, 17 kr . 
Verklygnols för träsvarvning beslå· 
ende av svorvmeisel , 1V0rvlkälp och 
avslickn ingnl61 , 17 kr 

Övriga möiligheter 

Höckl rimning, höck.olt 98 kr - Skruv. 
dragning: skruvidragare 504 kr -
Golvboning: bonJall 125 kr - Förg. 
blandning : förgblondore 3 kr - Av· 
rostning : koppst61bonle 8 .30 kr. 

Hyvling och frösning kon utföras 
med s6g_ och hyvelborde' - sink· 
ning sker med sörskild liII.ots till 
16g. och hyvelbordel. Den kOItor 
80 kr - Skärning i pl6t sker med 
lIibblillglhuvud som kostar 230 kr -
Höck,ox 175 kr 

Häckklippning , häcksax 135 kr -
Knivslipning : knivskörpllingstilbals 
"'ed skydd 31 kr - Matlagning : 
kök.maskin 78 kr 

Hyvling : hyvel 1.0 kr - Förgomrör. 
n ing : färgomrörare 3.25 kr - Poro /· 
lelhkruvstycke 36.50 kr - Golvbona· 
re 198 kr - Häcksox 97 kr - Ytter_ 
liggre tilbofsverklyg Ullder konslr'Uk_ 
tian . 

Göngning : Göngskörning sa:r.parat 
med ledpalron 95 kr. Exlro le polro· 
ner 15 kr_ Motorh6110re med rem· 
skivo för lägre varvlal vid gäng. 
ning i h6rt maierioi 12 kr - frö.· 
ning : Maskinen kan onvönda. för 
frö,ning. Tillbehör : Planfrösbord 33 
kr. hållore för .pÖnnpalraner 31 kr, 
paIroner lill d ilo per styck IB kr 

Poro llellskruvstycke 14 kr - Arbet.· 
bord med verklygslåda 29 kr 

Profil- och figurfrösn ing - skruv. 
idrogare 35 kr, villkeNoxel 55 kr -
PIonskivo 10 kr och d iverse tillbehör 
mol exlro kostnod . - Konlursåg ,om 
drivs med samma molor . Så.90r r 
virke soml plål . StörsIa .6gd,up 360 
mm . Pris komplell 23S kr. 

Frösning I genomgående frösning , 
ölldfröslling och nal'räsning - Pla ­
Iling. Overfrö.barr med Ivå raka skör, 
olika diametrar. Per slyck 12.20 kr 

Hyvling : r ikthyve/so ls omfottonde 
hyvelbord , bordslöd elc. 68 kr -
Bordslipmalkinen kon byggas om l ill 
riklhyvel med en 'iIIaggSall, .om 
kOllar 21 .50 kr. Riklhyvelsolsen kon 
bygga, ut till bordslipmoskin med 
en li/löggsols. - Hackklippning : 
höckklippninQuats 104 kr. - Reduc.· 
ringsvöxel 105 kr, vinkelvöxel 32 kr 
och böjlig oxel 115 kr 

Satser 

Hemverksloden ör en .011 sam ar 
.ommonstölld för hobbyfolk. levere_ 
ras i trollsportkortollg 395 kr. 

BOSCH Comb i-sOIlI Verktygslåda 
EW/ UIU 54/ 19 S 200 omfattar hand· 
",otorn med chuck, 1 II spiralborrar, 
I frös . 1 slip.kivo, 2 reMrvkol somt 
l speciolllyåel. Pris komplett 260 kr. 

Ett slort anlal Jolser lömpade för 
olika älldom61. Satsen Hemverutad 
nr 2 omfattar borrmaskin och ul­
rusln ing för svarvning, borrIIing, 
.6pning och futsning saml polering 
och kostar q kr 

Somlliga tillsahverklyg och tillbehör 
.ölios ,epa rot för att tillmötesgå in­
d iVIduella behov. 

Verktygssals omfattande .vorvst6l , 
spiralborrar, centrum borr, spetSJönk_ 
borr, .lilsfrÖ., sp6rfrös, rak .Iipski. 
va, skålskivo och handsIieklor 44 kr 

Komplell sals omfottonde molor med 
drivan ordning elc ., svarv, .vorv· 
chuck. konlurs6g , cirkehåg, borrma­
skin, bOlldslipmosk ill . slir"bock med 
slip.kiva och porolIei skruvslycke 
897 kr 

Verktyg.kombinationen MultitoaI om­
fatta r hOlldbornnoskill, spirolborfor, 
borllor, slip-, fill - och polerskivar, 
men inle huvudapparat. Pr is 192.35 
kr . Komplett Metobo Mullilool ·.ols 
med 0110 Iillbehor 456.30 kr 

Oo-i t sats omfottonde borr",oskin, 
borrar, sliprondeller, lammullshötta , 
stodskiva, sl ipsk iva, lumplr iua , fOrg. 
blandare, horisonlolbarrn ingsh6110' 
re, i verktygsl6do av p/6t U9 kr. 
Med nyckelchuck 178 kr. Do-il Hob­
by med borrmaskin med nyckelchuck, 
s6gbord och pelorborrstoliv iömle 
delar som ingår i ovollst6ende .ols 
265 kr. 

Eli slort o nlol .olser, bl. o . Gör del 
.jalv·salJ omfaltonde borrmaskin, 
bonkslotiv, borr-, slip- och polersal­
ler, 195 kr , hobbysot. omfattande 
borrmaskin, slörnillgsskydd, bönksIa· 
liv, borrmoskinstoliv, slativpelare • 
slip- och polerlotser, verktygssats för 
träsvarvnIng, hondsågsats och såg · 
bord, l2S kr, soml Cub hobbyutrust­
ning omfattonde borrmaskin och 
komple" sals av tillbehör, 620 kr. 
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Juldagarna och mellandagarna lömpar sig som bekant utmörkt för knep och knåp­
göromål, och för oH Teknik för Allas lösare inte skall behöva sitta med tummarna i 
kors, medan julskinkan och gröten smälter i mogen, hor vi plockat samman en del 
smouppgifter och tävlingar 011 motionera hjärnvindlingarna med. 

Den verkligt stora jultävlingen har ni väl redan klorat av, tävlingen om en Fiat 600 
som iulklapp~ Naturligtvis väntar ni med spänning på att en vänl ig tomte frön 
Teknik för Alla skall meddela, att det vor just er lösning i slutstriden som vor den 
bästa. Den saken står fortfarande öppen - juryn sammantröder som böst nör detta 
nummer kommer ut och medan vi vöntar kon det som sagt vara bro med en smula 
avkoppl ing. Som förresten också den kan bli rött lönande I 

Redan i nösta nummer utlyser vi f. ö. den andra omgången i vor stora b ilpristöv­
ling och ä '(en hör gö ller kompen en Fiat 600. Det bl ir helt nya uppgifter alt bita i, 
och vi hor g jort vårt bösta för att töv lingen ska ll motsvara den popularitet, den 
fick redan från starten. Siffrorna hittills tyder nömligen på alt vi t. o. m. kommer oH 
distansera fjolårets succe "Välj och vinn", som innebor nytt Tf A-rekord i d~ltagandel 

HJÄLl' lillE OLLE med jl,llklappen. till 5Iorebror Anders . Det har nåmt i9en intråffat en liten molor med 
b yggsatsen t ill det mOdellflyg pion , lom Olle tanker skanko Anders. Två av balsaklotsorna hor blivit 
ofl,lllsland igt markerade, och nl,l vet Olle inte r ikt igt vilka delal jer klotlarna år ömnade för . KIailarna 
Ör morke rade ",.eJ " toaeted .. n, och om ni sll,lderar lammansaUningsritn inQ.en riktigt ordentl igt, så 
kanske ni . er vi lka två detaljer O lle bör tålj a I,It I,Ir råmater ialet i 'råga . Go r ett kry .. på flygplan,­
ritn ingen dår ni onler alt boll.:b itorna i ford ,gt sk ick bö, placeras och sand in lösningen till Teknik 'ör 
Allo. 80_ 3137, Stockholm 3, , enasl fre dagen den 20 december i 6r. f örst öppnQde rolla lösning belö· 
no . med SO kr, de d örnöst fönt ö p:rnade fem raUa IÖln inga rna med 5 kr va rdera . Mörk kl,lvertet 
" Hjalp lille O lle " och lycka till me " bygge l" och dröj in te för lönge ",ed all sanda in IÖlningen. 

Vilken hal' 
,:(r ni t('k n lilkt IIl1mlinhlhltld? " Iul kihlu(' r 

ni ej.l"f' III I1"cn t ill om milrken och 11lIlI1n IJled 
t dmlkil ll k ll yl nln g? 

H ö r hrNh 'ld hn r v i r likllllt u pp f"1II JrruI1lle r 
nn m n. l)('h det finn" en "g\!lIlenSllm Iliilll n"re" 
tör , '"rje grullP. M en ett 11 \' de fem UIII,ri!k. 
nade lIallllU.'O I , 'arJe I:rU llp )Ior Inle rlktl~t 
he.mmn t 8lImmanhanget. Kan ni lI .. tll ut ,'il· 
ket. sA Ju" ni dllrmcd ockt:1l lUllult \"lId 80m 
!ir g('m('nSilllIl lör de ö\'rl~iI uamnell I gru!>­
Pt'Il, 

Tesl!! e r FlJlth' och (' r ll \'H u lle r pli. UP I)~lrt('ll. 
i nnAn ni \·/tn (\ f> r p il tldnl ll l:e ll och fA r gl1. t ll ll il 
för klari ng. 1<·ör rpl! le ll . \'n rr i'lr Inte hl ll ll ilA 
n ya UI11IJ:IltN I den hlir !!liten 80m hJilrll­
g~'mnal!illk efle r j ul maten? 

~ HUR G AMMA L ÄR TO MTEN' En " e nkel " odd ition 
~ - och ni hor tomtens b å de högda och lögsta 

la nk bara å lder. lagom fom iljelavling i jl,ll. 
08S, del ö r tillåtet alt vonda på teckningen I 

kommil lel? 
Brom m A 
Kll il l ru p 
'l'orslnncl /\ 
J.'o rJlehu 
L ou \' r en 

n usq\'nrua 
P ueh 
Jtf'X 
n its 
) Ionllrk 

OI~l 
Vll u x h n ll 
Vo lkJlwlla:o'll 
!lu l/'k 

J.)lIe 
TJör nll re 
I\ult (' r 
f;lo;o lUl r e 
Brig", ,"oh 'o 

T he ~\'f'(lI.K'rg 
K aj SleglJahn 
." rlle DODlllcrll s 
H ugo T heo re l! 
Arne T hlsell u8 

' u ;:)(Td llJ!j ulSI~ 11 .)0 
al Ul;)J ua!) 1I ;).\ 1I111JIII~ IU JUli VS 'II UIl' iMu~W II ;)l 
-<l.t " IUJ tj.)o Ja~ ll'InUl'Z:il:llr l U IIIlJ;) III \JO(( 'HU V 
11V 'I II lVISII tUO~ Il~sa l) IU l VII Ilao 'J ,) II ,)II alu l 
l U.lal..rl::la 21t H l.mw"u pam r<nr: .\,)J()IOUl 1108,s: 
'(1.\1111(1 11;) 8V1111l( UV" :J!HI<I<lUU'l( IV.t tuQi '.;)JVU 
'l~1r l l a l lJO J iHUWO:l(,)J {lJ uapul <lf l),Jll l ll ;)() ' ul 
.BIS 11.3'11\11 11 lIal 1l9 J uq VII;)'1JVIU 1I4 1l :l( lfliMIolna 
e p 1)1111 10 ·Sll1l(1! .( 1J U;),lJ u l l.j<lO l J i) lI llifl fil UOl( 
n a 1 l1 lJ~aq mOll .I l! la(f TaJ :UUItUO>t m 08 ' u;)J 
~AnO'I lilP~ O l"P JI! " " (J UJ lllii'J!I,J l :~ ultl !i'ft'l 



• - Vad tycker ni bäst om i Teknik för 
Alla? Vad skulle ni vil ja läsa mer om, 
och vilket materia l tycker ni redan nu 
har fått för stort utrymme? 

F l'ågorna är av stort intresse föl' oss, 
80m har till uppgift att försöka kompo­
nera ett lämpligt innehåll för hela läse­
kretsen. Nu hoppas vi få dem besvarade. 
Med detta nummer följ er ett inbetal­
ningskort för prenumeration, och på 
kortet finns en avdelning med f rågor om 
tidningens innehåll. Där ä r er chans att 
vara med och bestämma hur Teknik för 
Alla skall vara. Tag den chansen! 

När ni har inbeta lningskortet i er 
hand tänk då på detta: 

• T vå av de senaste numren av Teknik 
för Alla blev på kort tid slutsålda 
f rån förlaget - detta trots att vi 

100 kr vinkar 

tör tidtabellen 
åt Stor sputnik 

J
ust den aftonen, nä r Storsputnik 
passera€le över den lilla staden 
Klackjämsholm,. råkade vår gamle 
bekanting Kall e Kr ikonkvist ingå 
ett vad med sin vän och ständige 

t r ätobroder "dip1omekonomenJl
• Och vad 

skulle vadet gälla om inte Sputnik? Kri­
konkvist el'bjöd sig nämligen i hastigt 
mod att hålla en hundralapp på. att det 
inte var sista gången satelliten passe­
rade över stan. Den skulle komma till­
baka minst en gång om året, detta na­
turligtvis under förutsättningen att den 
inte ramlade ned inom ett år. Med sta-

Klar tör start! 
hade ökat upplagan i takt med den 
stigande tendensen . 

• Teknik för AUa trycks nu i en upp­
laga, som innebär nytt rekord . 

• Vi står alltså väl beredda nät· starten 
går för ett nytt ål'. 

• 1958 blir ett s pännande år på tek­
nikens stom kapplöpningsbana. Det 
blir ett tävlingsår ... 

• Att "sätta" 22 :50 på Teknik rör Alla 
är en säkel' penningplacering. 

• Ni får god utdelning på pengarna -
fyra nummer gratis jämfört med 
!ösnummerköp - och ni riskera r inte 
att bli utan tidningen, när den är 
som mest eftertraktad, 

• Det lönar sig därför ur flera syn­
punkter att prenumerera på Teknik 
för Alla under 1958. 

Sjalvosle Storspulnilr.s don I kring jordldolet och ell vod mellon tv6 gomlo tövlingsbekonto utgör under­
loge' till v6r uppgift för de verkligt inbitn o problemknöckorno . Hur ar det med skolkunskoperna' 

den menade han en cirkel om 5 km dia­
meter med rådhuset som centrum. 

Topp, sa diplomekonomen. Den 
kommer aldrig tillbaka. 

Kan läsekretsen räkna ut vem av de 
två som vinner vadet? 

Detta skall ni få veta: Klackjärnsholms 
läge är 59° nord lig bredd och 16° östlig 
längd f rån Greenwich, och Storsputnik 
göl' ett nä ra nog cil'kelfor mat varv runt 
jorden på 1 t im, 43 min och 11 sek. 

På skissen t. v. finn s satellitens god­
tyckligt valda ban plan inritat. Om vi 
bortser f rån inverkan av sol och måne 
bibehåller ban planet s in r iktning i rym­
den, precis som jordaxeln, Dessutom 
måste vi naturligtvis räkna med stjärn­
dygn (23 lim, 56 min, 26,1 sek) som 
tidmått på jordens l'otationsvarv. Pel'i­
ferilängden, som vid ekvatorn är 40000 
km är på Klackjäl'nsholms breddgrad 
20600 km och varje longitudminut är på 
denna latitudcirkel 0,956 km. 

Men , som sagt nu får ni klara el' på. 
egen hand. Som ~anligt delar vi upp f rå_ 
gan i två tävlingar, en något enklare 
och en ganska svål'. Föl'st alltså. : 

TÄ VLING 1 : Vann K l'ikonkvist va­
det eller inte? Kommer Stot'sputnik till­
baka rakt över Klackjä rnsholm eller in· 
te? Svaret måste vara grundat på fakta 
och klart motiverat, så. det duger inte 
med slantsingling. Sva ra i slutet kuvert, 
märkt "Ja" eller "Nej", senast den 3 
januari 1958. SkI'iv också "Sputnik" på 
kuvertet. 

Fö rst öppnade rätta lösning belönas 
med 50 k r, medan andre och tredje pris­
tagaren får vardera 25 kr. 

T Ä VLING 2: Ungefäl' hur ofta kom­
mer Storsputnik aU passera rakt över 
Klackjä rnsholm under sin "livstid"! 
Svaret skall vara matematiskt motive­
rat. Del taga re i denna tävling deltar 
automatiskt även i tävling 1. Svara i 
slutet kuvert, märkt " H ur ofta 1" senast 
den 3 januar i 1958. 

Först öppnade rätta lösning ger ett 
pris på 100 kr. I båda tävlingarna ut­
delas som extra priser boken "100 r o­
liga problem". Lösningarna i båda täv­
lingarna sänds till Teknik för Alla, Box 
3137, Stockholm 3. • • 
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.JUI.IlI.APPSTIPS I SISTA STUND! 

Dykare med lu ftslang 
Del ör lått oH göra en dykar., lom kon göra 

nedstigningar i badkaret eller vid lommoreni bod-
• trander. följ bara on. isningorno på leckningen . 

Huvudet möste limmos lu'Höll intill kroppen, lO 
var noga med at! onvendo vattensökert lim. Ar­
lI'Ior oc:h ben gön ov ' ra och limmOl sedan fosl 
vid kroppen -

Tock vore tyngden under fOlplattan g lider dy­
karen ned ",'med ,nÖr.l. Med en cr.kelpump pum­
por mon sedon in luft genom ... enti en. Det rock., 
med ganska små tuftmangder. 

Oykarhiölmen hor ett lilel löckh61 och öve,­
.koltslullen bubblor sedon ut precis lom fron en 
rikt ig dykare. Nor mon vill ha upp dykaren pum_ 
por mon in mera luft. Det gllr inle att sprongo 
åyllaren om mon pumpor in ro, ",yeket luft. O .... r­
skott., g6r ul genom hår.t i burkens balte". 

ptö t 

För "Blomqvistare" 

lindas mtcS 
T)'Cl ...... .., 

Ett por handklovar ingör siö!vldort i 0110 " Blom· 
qvistor.s" .. trvstning . De ör lotto alt ",oro och 
blir bast am mon fixar dem Ijöl'l. 

Kl ipp liII ett par plötremsor, tr. cm bredo j och 
böj dem sam p6 bilden . Bana. sedan ett n61 i 
'1orj. plötbit s6 att kedjan g6r att fosto . l6s.t 
bockas till 0'1 kraftig st611röd, s6 att ··bo ... arno" 
inte kon bryta upp del. 

Till sist u mycket ... a.ti", lok . " Monlchetterno" 
Miillt. lindas m.d isol.ringsband, s6 att d. ini. 
skor In i handlederna . 
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Tävla med raket 
Den hor rymdraketen or en kul anordning, som 

mon kon ho myckel Ir .... ligl med. Gör den bara 
inle för ,tal och klumpig I löngdu bör inte görno 
vara m.r ön 30-«1 cm . 

I den lösa, strutform iga spetsen förvo,os land· 
ning"olbkÖrmen . Denna ullöse. automatiskt nör 
raketen nött Ii" högsta höjd eft.r uhkjutn ingen 
fr6n katapult." . 

Om mO" Yill 10'1/0 om vem lom nÖr högst med 
raketen, kon mon göra en syftmölor • . Bilden ... i· 
sar hur en södo" ,koll se ul. Med hjölp 0'1 syfl­
mötoren. sikllinje följ.r mon rokel.n och kon 
.edon o ... lölo hoidyinkeln på .n grod.ki ... o . Syft • 
moloren placeras un~eför 15 m frön kalopulte" 
oc;h i ulsk julnlngHiklnlftg.n. 

En annan 'öYling ör alt försöka komma löngli 
frön uhkjulning lplols.n . O., kon bl i .n myck.t 
spannonde lö ... ling , sönkilt om del bl6ser en smu' 
lo .å otl fallskörmen driver med ... inden. 

Flyg med fall skärm 
Hör skall 'Ii bY$po .tt flypplon , som med en 

enk.1 anordning s,oly kon slappa av . in losl av 
" folhkormshoppor. ". o.t ör nOlurlig .... is inte nöd­
"'ondigl alt töljo byggbeskri ... ningen exakt, men 
am ,"on bygger f~gplone' efter den , kon mon 
Yoro .Öhr p6 att .t blir en 're'llig lil.n leksak. 

Nu till beskri .... ning.n : I nosblocket 0 '1 'ro d,i­
.... r mon in en rund jörntr6d. P6 denno Ir6d .itt.r 
" hopporno " upphongdo under flygning.n . Kropp, 
ying. och .'jorlplon tillverkas 0'1 korlong enligt 
teckningen . 

Motor.rno gön 0'1 rund,loy och prop.llrorna 
av karto ng eller tunn 0luminiump16t. Prop.llrorno 
bo, sk .... o. on sm ... lo så 011 d. role,o, nor flyg. 
plonel rör s ig . Mon flyger mod.lI.n som swing­
line""od.n och ... thoppen .k.r nÖr mon drar 0'1 
proppen SO"" sltt.r p6 jÖrnlr6d.n . FolIskörms­
lögorno ko, tillyerkos av .n blykula i vilken mon 
Skr ... YOI in .n skruyöglo. Vid öglans nedre del 
fÖst.r m"n sedan follskörmslinorno. 

FoII.kÖrmorno tillverkas 0'1 lunt tyg .lIer .ilk •• • 
papper. I skärmarnas ""iu lor man upp .tt hål, 
I .,ilk.t mon Irör ig.nom öglan 'lid upphängning. 
en av hopporna i planet. 

Enkla, men effektfulla, leksaker brukar 

ofta tilltala de yngsta, och en hel del 

sådana kon man faktiskt göra själv utan 

att ha tillgång till en helt utrustad hobby· 

verkstad, Hör till vänster har ingenjör 

AKE ALM plockat ihop några sådana 

julklappsförslag, som i färdigt skick bör 

kunna roa hela familjen. O ch : jr nedan 

för lösekretsen en rad trevliga och 

vinterbetonade småtips frön händigt folk. 

Det bästa småtipset 

De' bli. extra julpengor för fy6 .",,6Iip.l.veran. 
törer den här ~å"gen Den extra f.mtiloppen, 
som utgo, belönlng.n för mönad.n, böslo tips, 
d.los nöml igen nu ..,t böd. fÖr oktob.r och no­
.... mb.r. 

Oktob.nellrore bl.'1 In" ... or B.rg , Bergslagel, 
Fol ... n, som forulom 10 kr for tipsel f6r 50 kr ulro 
för " lock lill ""od.tltonken". 

No ... emb.r m6nod. böslo smålips hod. sönts in 
av Ellc Carlnon . Slåigatan 39. Halmstad, och det 
Yor , ... bric.rot " Knopp klarar konlokt ". Ä .... " hon 
Mr 01lls6 som""onlogl 60 kr för sitt bidrog . 

Har ni siölv nöqol tips oH komma ""ed, s6 
sönd In en beskri ... nlni... gorno med en enkel skiu, 
.om ... i renrilor, lill Teknik 'ör Alla, Box 3137, 
Slockholm 3. Mörk ku .... 'let " Del böslo .måtipset". 

Ingen risk för halka 
Tips t ill en enkel och b illig broddsko 'ör 'lin­

lerhalkan ho, lOrl·Åk. Carlnon i Nyköping .Önt 
in. Som material onYönds del. en Irobil med 
mötten IOOx 45x2tl mm . d.l. en löd."em försedd 
med spönn. cx:h dels ett por troskr ... yor eller spi­
ka, 

lod."emmen logvs ulefter tröbilen, br.do 
långSida, ... orefter Iroskr ...... orno oU.rnoli ... 1 spikar­
na dri .... g.nom remm.n och Iröet så att de stic­
ke, ul pli motstående sida. Sedan ör det bara 
alt spön no fast broddskon under pjöxons hålfol 
och .porker iyög löng. d. 'linterhala str6kenl 

Med yxa i skidspåret 
För er .om medför yxan under skidförden i skog 

och ma rk bör det ... oro bc!!de behömt och prok. 
tisk' att utnyttja sk.lI.ftebon Agg. Södent,ölllS 
lilla , fynd iga lips. 

A., en bil rostfri pl6t gön en h6110r •• om or la-

gall' .101 'or yxh ... ., ... d.' fönett med .ggskydd. 
enno h6110re ,h ... vo. sedan fo.t pli .kidon slrox 

fromfö, bind.let. Yxhuvudet tryck. n.d i hållar.n 
med slöl ... o skoft.t pekand. f,omål mol skidspet· 
.en P6 detta .ott blir yxan också lätt 6lkomlig. 

PÖ teckning.n ö .... nt p6 nösto sida kon ni .. 
hur sjol ... o konstruktion.n ör utförd. 



Det allra bästa tipset 
Vad sögar ni om all under 1958 ,..,6 gonger I 

månaden SlIfv.ros p raktiska och trevliga smclips? 
Har ni n6go1 emot all samtidigt få en aktuell in­
blick I d. senoste nyheterna po teknikfronlent 
Hur gillar ni 011 på elt bå de billi g t. b.kvÖmf och 
trevlig! sött få vora me d nör d. sencule mode t­
t. rna b lo nd oilol , motorcyklar och fl ygmoskiner 
presente ros ' 

SvcHor ni jo på bora n6g on a v d a uo fråqor 
bör ni abso lut prenumerera på Tekn ik för Allo . 
Hur dot ~år l illt Jo , ni hor fokt1skt fyra möjlig­
heter att völja pli : 

I ) Sött in 22 :50 (heI6 nfre nu merol ion) e ller 11 :75 
(holv6r) p6 postg iro 1 7992 och ange på ku­
p ongen trll n vilke, datum ni yill alt prenumero­
tio nen skall oöllo . Inbeta lnin gskort medfÖljer f . ö . 
delto nummer. 

2) Sk, i ... ti ll Teknik för Allo, Prenume rat ions­
avdelninge" Box 31 37, Stockholm 3, eller rin g 
telefon Stockholm 1011 99 och begör p re numera­
t ionsovd e lningen, d ö r ni a nger era önskem å l. 

3) Gå in på nörma5le postonstalt och fyll i e n 
ov postverkets IredeJa de grå g röna pre numera­
t ionsblonke tle r. Om ni hor svort 011 fyllo i b lan ­
ketten stor poste n g örna l ill tjö nsl med upplys­
ningar 

. , Uppsö k nörmosle bokhandel eller t idnings­
d e pe schko nIar och ange dö r era pre nume ralions­
önskemOI. 

De gör en apparat 
var 1 S:e sekund ~ 
• Ot:! n berlimdc tyske Ut)ll(lnna ren dr Sles­
mUlld Loewe ilr 4!n a\" te levll'llollclJ s storu 1)lo n ­
jllrer. och mAngn nv han e uppfinningar hur 
l'n rlt banbrytflude för radio- och tele \' lelons­
tekniken. Ar llJ31 demonstrerade dr Loewe I 
sitt laborntorlum den plektroniska t e levisio­
nen och "Ian de utt sAvHI bllduPI)löslllngen 1)1\ 
s!llldar~ldnn som lJ il dteck lHllldet l ulld rvret 
kunde ske 111/111 n1\got 80m helst mekouhikt 
hjiilpmedel. 

'1'ldlgRrl' hnde lilan I Tyskln ud försökt (ull­
kam Ull den mektlllls.kn te le,· lslonen. so m bygg· 
de I)LL de n R. k . Wlpkow ,gkl\"all, Mlln hade 
dock konllnll. (rulII t Ill Rit d et behö,' dl's elt !:I1I. 
högt linjetn i . utt det knUP llust f anns n1\llon 
miljllghet att kOllllllU ,-Idnre 1)/'1. detta omrftde 
pil grund II,' den mekaniska uppdelningens 
tröghet, DN "ur bura hÖI.""nculllllrörel s ... Iek­
tronSIdlle, 80111 kundE' lö'Ja d euna IIPI>g irt, 

SA. VAR DET DA. .,. Loewes TV. motlagare ay 1934 
o rs modell hade etf II lums b ildrör och ku nde yi­
so upp så dana fineuer som elektrostot isk avböi­
n ing och fokuse ring, De n gov en 180 linjers b ild. 

E lektronstrlllf'1I ~Olll 1.I1 ldtN:knare t kat.od ­
IItrllle röret, s t y rsteget I slln <1 nr~n oc h b l ld­
och n\"litllknlng~nhelernll 1 lllotTllgn rell ut­
w~cklnde8 s nllrt till IIl\dun fullkomlighet , att 
den ursprungligt! uPlllösnlngen IlV 'r V· bilden 
pI\. kDllllpt Iller lI.n 100 linjer ,,1\ IIAgrll rl\ lir 
,'iixlp Uti +4 1 IInj('r. :\11111 lyckades dffrml'd 
II IHlIIl\ ('II !!lldnn rnsterfinhet Att det uTev muJ­
IIgt ntt I TV rullstltlldl~L l\l.er1:e hela olYIIl­
IJlnllen 1036 I Berlin, DiirmPd blev oel;:"A drll-
1111. 1I,'n l1rcn InOIl1 radiotekniken erkitnd ! hela 
\'" rldl'lI , 

Om man ~IlIdertlr den (nntJl~ti skn ut,'('('k­
ti nge n p1\ 'J' \ '·omrAdf't I Tysk lund " Id df'1I1l1l 
lid, stilter mil n gliug ilA gAllg p! grulIdliig· 
gall<le UI1I,tluIIIIIgflr, som slgnernts fI\' I{adio 
AG O.S L oe we. 

Oena rör, ... tnl1 hllr ocks/\ kunnut hih'dn sin 
f;;tilll nlng etler krigf't, LOPWNl"lll IlV I dng be­
stAr fl " tre slorn fnbrlker I Berlin. Kronflf'h 
01'11 Diiss~ldort. P r oduk t lOIl{"n hAr stegrn l s j;/'I. 
nit eu rHdio. ellpr tele"!slo n!SnppRrllt IIlm­
nur de löl)Onde bandpil ,'A r femtulld(' I:I{'" 

knnd. • • 

.. O CH SA. ÄR DET NU , Hör ör en a v loewes ... 
noste modeller. Atr ium hor ett 21 tums vidvinkel_ 
rör, kla rtecknare , ett effekt ivt högtolorsyslem sa,", 
inbyggd bredbondsanlenn och fj ö rrkontrolluttag. 

LÖD SJÄLV 
LÖD VÄL 

Det ä.,. ingen konst att löda sjiilv, bara man har de rätta urejonw tillhands. 

HiiT ser Ni dend De bär märket PRI MUS och de finns i varje jä'MlhandeL 

PlllM US 8341 löd- Riktpris 
tillsats för Primus 8341 - kr. 12: 50 
propanflaska 2000. 2000 - kr, 25:-
Lödlampa för hän- med gas, 
digt folk - lätt­
skött, säker och 
bränslesnål - lätt­
reglerad låga 
brinner i alla lägen. 
Kan fö r ses med 
praktiska tillbehör: 
Flambrännare för 
större arbetsstyc­
ken, plattbl'ännare 
för t, ex. skidvall­
niug och fäl'gav­
bränning, lödkolvar 
av spets- eller mej­
seltyp, slanghand­
tag med kl'ok. 

PRIM US 2122 
lödmedelsats 
Innehåller 3 satser 
lod och 3 askar 
flu ssmedel en 
ti llräcklig uppsätt­
ning för hårdlöd­
ning av järn, stål, 
koppar och kop­
pal'legeringar s a mt 
aluminium. Dess­
utom för mjuk­
(tenn-) lödning a v 
de flesta metaller. 
Riktpris kr, 12 :-

AB BAH CO 
S t,ockholm 

Något om lödning 
är ett häfte som ingår i lödme­
delsatsen och som ger god väg­
ledning och praktiska ti ps både 
för nybörjaren och den mera för­
sigkomne, 
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Jdea ljuJkJllppen (ör hobbyfolk och villa­
ä@llrc är "a llt·j·elt"·,'erktyget SURFORM. 
"erktyget som ocksA fått yrkesmannens 
odelade beundran. Med SURFORM kan 
man fila, forma. (s!'lI, h)'\la i alla i1ags 
material. Trä, gum mi, läder gIr lika bra 
&om koppar, bly och lättmetall. Speciellt 
bra är SURFORM rör bearbetning av 
Perslorps- och Sidi ·plattor samt Masonite. 
Gå in till Er järnhandlare - han kan 
,-isa Er SURFORM och alla dess rör­
trårniga egenskaper! 

• En ytterligare fördel med URFORM 
är möjligheten till bladLyte. hitt n ba ra 
lossa r en slo"uv, hlr bort del slitna bladet /im uf ho. 
och si ll f" r dit e ll nyll . Enkelt och praktiskt! jä,n ha",lInre och vcrk'YI"II!i , nwr. 

SIMMONDS AEROCESSORI ES LTD. 
SKULPTöRVÄCEN 30·32. J0!iANNESHOV. TEL STOCKHOLM 482607, 5935H7 

- för bättre 
bal leri ekonorni 
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GLASFlBl:RPLAST 

GLASF IB ERPLAST 

GLASFIBERPLAST 

GLASFIBERPLAST 

GLASFIBERPLAST 
GI3sf,berplas[en gör succe. 

Fler och fler 3m änder 

glasfJberplast. 

Hör efler med Ipecia IiIlm 

AB SERIEBÅT 
Maria Prästgårdsgota 42, Stockholm 
Telefoner 443542, «3552, «3572 

Vi Ilår alltid li/l Ijii1l.f1! 

• 



Den japanll,a sändaren JOKR i Takio verifierar 
rapporter med della mycket ovonliga QSL. kort. 
Stationen Joän der pi.! meUanvog 950 kp/ s 315 m. 

'IrAE Sveriges 

Radio'nytt 

Det Ir Inte bara t Sverige 801lI korh'lg8' 
ly88ulngen flir allt. 8törre uthrednlll". Sverige. 
Radio hllr DU ner lyssnare till utla.nd8pro· 
grammets kort,\'Agllutsllndnlngor ön nlgonsln 
tIdiglIre. Det stigande ollulet JYl!8m.rbrev 
frAn hc la världen , ' hlftr ott h ö r barheten ilr 
myckpot god. 

S"erlges .Radio \'crlilernr vl8Poerllgen Inle 
rlll>lKlrler trlll lyunare i Sverige. men ut· 
lundgprogrammen klln vnra 8\' Jnl resse tör 
kort\'Ags lysSllarnn ll \-e n t hemlllndet. vartör 
v i hilr lI.terger de sll l1dnlngstlde.r och \'Ag. 
Iiil1gd e r 80m tlllftmJ)8I! trnm ttll 28 fe.brunrl. 

Slindnlngar riktad e mot östrn Norda.merlka. 
Centrohunerlktt och Sydamerika kl 1.45-2.30 
JIA. ~,63 och 25.25 mete r . - YA stra. Nordame· 
rlkll kl 3.J~.OO pA 31,19 m. 

Fjilrran östern kl 14.00--14.-15 pli 3J. t!) oeh 
19.69 III. - Södra Aitlen kl 16.15- 17.00 IlA 31,10 
och 19,69 m. 

FrAm re O r ienten k l 17.45-18.30 IlA. 25,6.1 och 
19.60 III. - Afrika kl 19.15-2'0.00 IlA 25.63 m. 

En tre\'lIg progrllmfolde r I)A olika sp råk 
med UI)llglfter om utlandsp rogrammets ut· 
siindnl uJ:fl r kan e rhAl1ns gratis trån S\'erl~es 
Radio, Ulhl nd SI)ro"r fl mmel. St.ockholm i. Me n 
QSI.-kort som s\'or lJA. s\"t!nska h 'ssnarrap· 
Ilorter sk8 11 nUllI Inte räkna med. D e som 
,' III in(i}rlh'. det lrevllg8 s\'enska QSL-kortet 
med <Ia lallloth' i sin QSL-II"smllng tAr därtör 
försiiku. ly ss na under nligon uthtndsre.s.!l.. 

H Ul:"o Gustafll!Oon . 

TfAE·"diplomofer" 
(julddlplolll tör i5 olika hl ud,' rs QSL har 

.,r.}\'rals av LeOlulrt Ua.lf\'a.rS80u . :\As. n.lnud 
ö,.rlgn Ti<'A.E-medl",mmnr som ('rö\'rat klll!)· 
bi!IHI <11(110111 iir Olle Alm, Södf'räkrn, XII8 G. 
,'\lHlprIiIiO ll, LOI1lHla. och Sörcn Andc r S8on, 
S n rn llllllllllnr. so m nlhl fAlt slh·erdlplo m. DI· 
plolll (ör 2ö olika liinde rs QSI. hnr tIIldelnts 
Lnrs Linde. Kalm ar. 

Uruguay - bora iblond 
Oricnlnle Urllguny hörs 1111. 25,50 meiN !lUr 

atUrlLlngSfl?l. ndurll1l tiger ilA nlU le rnn, lllP(hl~ · 
lar T..ellllu rl Illllf,.nr&lo ll. xlI.~ . ;\1(>11. d\'t Ar 
ly,-iirr Inle sA ofin. Bn 8Ullun urUJ(lI.!1.)"are, 
Hndio Arlf'l. hörs IlA. 41).38 111 d!\ Xo rddeul8t' he 
r:.uudfllllk IiIutar 8nlldnlll~ell ,. Id l-tldl!n. 

Kraftstad DX·tövlar 
't'rollhAIIJlU!I DX -klllhh anordllnr eD tlivll1l2 

d .. 1l l oS (lC('emher. T!h' lInJ:en gA.r ut pi Rtt 
T ~'''; linn 1'1\ ~A. mlnga lA.n(lpr Rom Illöjll~t_ 
Kluhllf'lIl1 adr('ss iir TOXK. 1.Ingus illsglltnll 2, 
Trollhilllnll . 

MEIf OJI DX. I .VG pd sidall 2St 

Detla OSl-kort kommer fron Taiwan Palice Brood· 
casting Stotion _ Taipei. Taiwan . Stalionen sön­
der med I kW. po 5960 kp/ s 50.3-4 m. En raritell 

1I111111111~~lIIru ll ll ll 

= 

\\ 

~" 
~~ 

IIIIIIIII /II~~ HIII IIII~§wn 

fuXOI{ DIRIGE~T 
Elegant, funktionen form, en 
avancerad AM-FM·mottagare 
och Luxor Magnefon M 110 -
inspelningsapparaten som sam_ 
tidigt är en modern skivspelare 
med 3 hastigheter - har gjort 
Luxor Di rigent till en av Lux­
ors populäraste musikmöbler. 

LUXORITf\ 
Den idea li ska extral"adion! T I'ots sitt 
minimala format (29X17X21 cm) 
Joymmer Luxorita en yppeJ'lig motta­
gare med 11 rör{unktioner och 4 våg­
längdsoml'åden inkl. FM. Det form­
pressade höljet med front i vit s lag­
fast po~ystyren tål både kritisk 
g ranskning ,och omild behandling. 
Finns i mahogny, teak oc~ benvjtt. ~ 

fuXOI{ SERE~f\D 
En förstk lassig mottagare med 
alla våglängder ink!. FM, den 
världsberömda skivväxlaren 
RT, rynlligt skivfack och ett 
högtalarsystem, som fyller 
rummet med välljud, alltsam­
mans inneslutet i en elegant 
möbel till överkomligt pris. 

niimtu E r' exempltlr av Lux-
01"8 stora nndio·TV· kutnJog i 
färg hos närmaste Luxor·för­
säljare, dill' Ni ocksl h a r Im­
fä lle aU närmare bekanta Er 
med säsongens m å nga u " heter .. 

~1I11111 11 

II ~ 

n 
rr 

~I 

~II 

13/ 12 1957 TEKNIK tör ALLA 27 



• 

Gör hobby-jobbet bättre med TrAE lngelsson 

SM-ello 

För sportstugevärmen. bandspelaren, 
radio och TV. - Reflexuret för hela 
veckans program. Nu med .helautomatisk 
veckoväxling. Ombyggnad av äldre ur. 
Tillverkare av Reflex mikrost l'ömbl'Y­
tare r manövclTcläer, timers m. m. Be­
ställ broschyr. DX·AlliuIHH'1I1;1 S:'< I-tii,-lin,lt I kort\"I\j::~I."S9-

ullig ,'unns Il" Torsten I lI lIel>.son. I l iiltlln~­
horJt_ 80Jli loggflde 1;) shttloller och lIoler:ldt> 
69 Ilro(Crampllllktt'r. T.a g:<e n,·dtl-D. So llentuuR. 
kO lli t"!1\ IIIcll f' nd iHJt ('II Identifierad pro­
grtlmllllllkt mindre. 

fl C'SlI ltllt : l ) '1'I1f,.;ten In gf-l"folOn. IliilH\llg­
hor;L. 15/ 69: 2) Lils;;c n jdl-n. SOIli.' lltIlIHl . 
13/ 68: 3) .~ Ir NordiltröllI. ~;IIJ1kNle. 15/ 00; 4) 
BO!IIJtt .!r\"ld "l!!OJl. Götehorg, 15/ (t2; 5) l inDS 
0111"011, I liilslnghorg, IS/ G:!; (i) S.-F.. LnrJlljon, 
1.y('keiJ.\·. ] ;;/ 11 1 ; i ) Slg\'ilrd lI eIlVer/: . Glilln\·ed. 
JrV·iO; 8) Ill gemnr Petter,.;Flon. f:ls ln\,pd. 15/59; 
9) ,r .-fL .\nd ('r,.,on. Osknr - I-'redrlksborg. Hi / 59: 
lO) Stig Duhlheq;. Lulen. 15/ GS; 

JI ) RQllllld WI kSIröm, I llIdll;:STnll, UV57; 
12) ";rling l't·!t,' rssoll, Smnlllllds Burgeryd, 
H-.r J6: 13) (Wtc JOh:lII!'II!HI. S1.:!lrby. ll.V32; H) 
I:('ngt. UnllUlIllllwr. J,idingi>. 15/ -16 ; ] 5) Kjell 
Hf- Il I.!I";l!!Oll. Skf'JlIJllrt'Cl . ]!j/ 15 : 16) Bijrjc Ohlin. 
LI <'iiir. 1-I/ J7; l'il II !l kli Il l~kdllhL Koh3l'ft. 
] I/.:N: 18) n ol f I-'r"'!l1'1 k"lIon, Boden. 14/ 3.5: 19) 
),1 11) 'l'Qrprunn. K nrlsllld, I-I/ w; 20) r-;ugen 
01,.. ,.0 11. l)·;;JI;j .. bro. H/5~: 

.I ~~~;.~~ 
), I tlnkhroll 0, Sthlrll , IIfI!U2. 36 1612 

Julklapp (ör DX-lyssnarel 

HANDBOOK 
lor Lisleners 

1958 års upplaga! 

0" b,hö ... , , i" ' ;90 ... rktyg - r.jiilo don _ ii ... , .. 
fö r ilollby-jobbet. Del bli. ,tt bött,. D,b,'. "'.d 
b,g ... e .ktyg IrO,. J""Dol"9' " Ankormörkto ... .,k. 
1)'9 kon Ni lilo pir - de h"II, •. 

~I) Erland Kulibf'rg'. Yngg"ryd . 1-1/52; 22) 
_' I lty -Br.tt AU ll, ril",(·n. Ö;;1 r ll St .. nl>y. 1<1 / 52: 23) 
1:...,rlll Arlim:-, 1;ii\'lo:>. 14/5:! ; ~I) .\ndrt'(' 'I'hn_ 
111111-,..')11. :-ii;(I('rtiilJ ... H / ;):!: :!3) Arne Erl:il3oll. 
Uii\' I(·. H / J .. 

~1l\1"lur.lk1th"""'n nln1l8 fI\' l"::lIrl-.\'\ r l Xy­
h, ·r;.:-. :-ikii\·(j .... 8"111 IO,l,!"iP"h' i ii i tt I hHl('r och 
lIuh 'r:ul .. :t! pr"j:r:III1IHIHI..t\'r. T"rw Lolt·\· I '\:!r 
1.0\"" 11 , ),ln1l"I.:';llll11;. 

" ' orId Iludlo H andhouk. 1001 kalla~ 
r lldlol ]·thmarnll iJ " t e h ' fonkatalo,," ,.er 
,om \' Ilnlllrt ut-Wmmttllde Informlltiun 
om a ll \·ltrlde n" radl o_ o c b TV-8ttttlo­
ner IIwd ul'II"lttcr om adrCS8t>r . s llnt!­
nlil l'iJ tldf' r . ,' åJflilnr:de r , lä ndllrllty rka, 
program , tlde.r och JlaulI lIljfnale.r , per - ' 
lIonUP I'"ltt{'r m . m . I ntr 6santa bilder, 
kartor och filtatlo ns t flbe ll er ökar .rtter -

JOIIY· EL ör .1 .... ,IIIYS." lom bod, borro., ,ogor, 
hY\lI~r. ,lipor, polero. och bono •• En skoft för 
hobbymon, ..... oc.h In god hjölp för yrkt,monne ... Arsf inal i Sundbyberg 

III!:'Bre \'li rd e t . 
K r onor 10 :15, 

1.: - - -
)-'rli.n .. "."., . , . ".,.,., .••• .• bokhandel 

<@> JERNBOLAGET ESKILSTUN.A 
~ Viilko"' .... " till ~ 

I SuudlJ.dlf'rg lir Sumponll nX-('llIh \'prk-
11:1111 ud. :!8/ 12 -5/ 1 IIIHIrdulIr dpll n"llktlJttl 
kIHlFh('n ('II tih' llug. ~pl'dllltlrogralll hur ut ­
ltu'A h' frAn bl. fl, Klnn .. \u"lrnlten, Indonp­
fli "II, ' ·;ll.:i>it!lIt . J-I uili Ot'h ('O",tll H il-n. ' ''::1111>­
Ioj ' lIA ftflrp" .. ii r F lh::;>I".åm!'('1I ".! n. SlIndh,.h('r;::-. 
O(' h liidillj.:"b;>,. l iil lllUl'l><t!r I.:HIl "rh!lIlhl där­
i(rl\u 

eller lm IJOrthokhll lld l' ln , Sthlm C. 

Iwsliilles ... , ... . .• ex. W n 1:1 1958 ~ JO :75. 

E JÄ.NH .... NDLAIEN - fACKMAN NEN 
~~ 4 - ho", •• E'90cl ..... ic., 
",....- och hjälp., fr"' lj<o oött 

LM Ericssons 
direkttelefon 

En lämplig julklapp 
som både pojken och 
Ni hat· glädje av. 
Finns i alla elektriska 
affärer. 

NIImII • . . . . _. , . •.• _ • • •.•.•• • , •• , • . •. . . • ,.,. 

L dr.:: . -:.:... .. ~.,=._ :.:.:.: '.~ .. ~'r~ 

RRR'RR .... 'RRR .... 1<R .... 

Hallå, det ä)' Pelle som provar den nya lin· 
jen med LMs dil'ekttelefon mellan hobbyrummet 

och köket. Det var kul att montera upp den 
här ledningen och så bra det hÖI's_ Vi fick den 

här iden med lokaltelefon på landet hos fa rbror Olle, 
han hade telefon mellan själva huset och ladugården 

och en linje ner till verkstaden eller garaget. Det tyckte 
jag var alla tiders - när jag är här nere i hobbyrum­
met och mamma vill ha tag i mig- behöver hon ju bara lyfta 
luren, så kommer jag och svarar. Nu när den häl' fungerar så 

bra skall vi sätta upp en så 'n här på landet också mellan 
stugan och gäststugan. Pappa funderar på att sätta upp 

en LM-telefon mellan lagret och affären, och han hal' 
lovat att jag får montera den också. Min kompis och 

jag skall sätta upp en linje mellan våra rum , 
och vi kan fixa det själva. - Slut, Pl'ovpl-a· 

tandet gick bra, det hö rdes bra, eller hur? 

LM ERle SSONS FÖRSÄLJNINGS AB 
II: 11 IIg;;Jt:HfI II 33 
8'1'O('KHO I .. )1 

'r el. 2:! 31 00 

St. Utldhu sgRI:H. 20 
(:{\,L'I~BORG 
Tt'1. 17 00 00 

St. Nygntl\n ~»t) 
),IA L1J /i 

Tel. 711 00 

R AdllUSgAIIOl 1 
St ' NUS\'A LI. 

'l·el. 55900 
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Bäst bland allo TV-bilder från den sjött. etap­
pen '1or denna pausbild från VäSI-Tyskland, som 
fångots av Henning Svensson i Aslorp. Som be­
kant hOI även svensk TV nu en " Itloclt-Ieslbild ". 

Rättvist eller inte? 
l-;lIligt tliyllnl1ijhl'SHilllllwh .... rlllL f ii r d"lI förstn 

S .\f-tilvlingen i 'l.'V- UX - sll llltld lgl d e n rörllln 
l ' V- IIX -tiivlillge n ny större forma t i }<~urollll 
- tlek ddtllJ;ttrnn ext rapo!lng' för god IJlld ­
k'·'IlItt't. T Opp bilder kund e hc>löulI8 med tre 
extruJ)oll nl;" oeh rör undra godl!. bilder ble\­
tid . tyA elle r ell poihljl. 

Dl'FlSll CltlrU lloitng tick. dock så s tor ~ty· 
dclse ,-I d nvgi.inllldcL Il" (1(,-11111;(' 11 , att nägra 
d('ltll~ure med n it rUtt pAtillnt d et ln för IlU 
"id en kOlJJmlllld e Si\1-t.!h·lIul:' i l ' V- UX få en 
Undring Ull stAnd. 

För e l! k o lIekilon ItllllenskJl. bilder av tOlm­
k\"fllltet s kulle t. ex. hela 50 Iloiing kunna 
t>rhli llaJJ. medan h('18 "erle r liV no rm Al k\'alitet 
frAn tud länder end,ut sk ulle ge SD mma nlagt 
40 Iloällg. 

:\11.'<1 d eSSA k"aJlt"tS)Joä ng hllr del e ll foto­
Uixll1n , frtlluhAII<'8 rrlln ett hAll. Det li r IIl'A­
rlLre att tA. (riIIII kVlllite t s l.llJde r och dettn 
m lisle Llremh'rns , frumh/Ules liV Itlldrll. 

För att DX·"klc- kJlghetell h~lt s klllt kommit 
till si n riltt. t orde dock k\'fllltC1spoilnJten ute­
slutas. )!öjll gell skulle de kUIIIII1 blt>ehA tJfts 
OUl de mAxllll~rns till e n poiinl: pr blid . T ä \' ­
lhtgl<ju r yn h ft r hlllt ett sdl. r t Arbete dA. d et 
~iilJt att bediimtl o m det ilr skilr)llUl l'l d m ot· 
tagnlngpu e ller Skli fl)(ln l'ld fotog ra ferluge n 
"0 '11 Ur twgörn ude tur bildk\'allte1clI . Det kall 
Irrllga llii tLl 8 om Inte de n s\'1Lrlghet so m IIg~er 
I en rätt\'l s k\'illltc ts bedölllnlng il r ett UII ­
r1h: k llgt skAl N r ftlt dessft ex1rftpoiillg ska ll 
810 1188. 

.~ \"en ,n-llrlghetlilloilngen hllr o mdehat te r Rts. 
nu:n hä r bar «1/« 80m tagit till orda, ansett 
81g hR \'arlt IlIlssgYllIIllde. Eli &,radering av 
j)oiingen etter geog rnflska :toner, to rde doek 
bli svl r aU g"nolliföra och med för ulan h'il'el 
ell he l del Or:lth-IIIOr. 'L' ilvllngHjuryn oeh d e 
nllra flcs lft liV de tävlande li r ense Olll att 
b.'"til lllllle l8('rll/t om s \'A.rig he t s rorLngeu hllr 
"urlt rlittl'lslI I deu TlU a\'slutade S:\I· täv · 
JiIlj(l::n. 

Tih'l!oglltidell har l' ld a re aosetu för lAng 
f ö r en s..l\ krA\'ande tll\'lIl1g. l.ICII <1l"t Ar hitres· 
AAnt a tt konstatera att ti1\"lIngsdel taga rofl S 
lu1resse steg rnfs krnftlgt Allt efter 80 m tih'· 
Hngen t o r tsk r idit . :-;är tävlIngstIden gA.lt till 
iilU.ln \"ar dpt med en \'Iss 811k nnd som d e tnnn 
IItt nu be h;i \'de de inte "jlusl!n" TV· mottagA ­
ren. )feo sin lusClnera llde hobby to r tsii tter 
de med! 

'1'111 s lut klin vi konstalerft alt Ul\"lIl1gen 
I si n he lhet blev mycket lyckad . Om en ocb 
nunall av d" ltllll"urna törordar llndrn d e täv­
Iifl ~P!l regler "id nitf'la tll,'lill~. sA kilon tAvlings­
nrra ngi!rernrl Teknik f il r AJln! fo: lerklllhh oeh 
nX- AJllall~f'1I ta deltA med ro - det iir ju 
d(>n fö r s ta storn tiil'Jlngen av detta slag som 
tlrHlrd llnts. 

n e I)CHtJJ. mJII "lflf' r som tIIHtm prtts vid USA­
til'l'lIl1~nr kUll Inl e prllkttseras I Eurojla. S.\f 
i TV-DX \'or ilmllAt som f'tt försök IIWII 
\'Igade att 11I1r<'88('1 [ör TV -D X Ar slort 1 "Art 
Innd. 

llur:o Gllflt.f8110n, 

SM-trippel för Ilar 
SlslD elnl)!}(! n I S.\ [ I "l' V-DX \,[trlns nv Stig 

l lu r, 80 m t ro ts de dllU"a kondltlollC' rnn ullder 
hösten Iyckll(l{'f' flInga Atta Iltndpr. Sju JUn· 
ders T V·silndlllngar kom III p.!l. TV·sknrmarllft 
Iros Be rtil Peltersson. SkllUn&:aryd, 80 m Illev 
t\·Aa. Gösta l'ruIS8on. SUlld s ,"lk. kom trea 
mM sex l!1nd (' l". 

TrI." tlh'lande so m mnrsehe rat 1I1>P gallska 
krnfti~t ullder de sena re etil l)pernU Ar P anl 
J~k l undh. l\I('lIerud, Stig Larsso n, RäA, och 
Arne Au<le rSl'lo n, $lh"sjö, De belade tjilrde, 
t c mte och sjätte rlntscrua tör e In gvo r Ekdllhl. 
Vallhy -Sa lnrp oc h S('gra Tl;~1I i femte etuppen 
GUlIun r Erlk8801l, JAt . 

(Fort$ . pd $id. 30) 

. Ta Skotte· tej p till tusen tine!. är tidens melodi. Det sjaJv. 
häftande cellofan bandet al' världsmärket SCOTCH lagar, 
sk yddar, fäster , förseglar bokstavligen tusen saker och ling. 
Och där cellofan inte är det lämpligaste tejpmaterialet har Ni 
nu fyra nya Skotte· tejper att tillgå . Med dem kan Ni verkli· 
gen klara det mesta: 

.-----------PLASTTEJP----~~--~ 

t ,!: ljj~ 
A v tunn, seg· 
stark polyvinyl. 
plast. T ål vatten , 
bensin , olja och 
syror. Har ut· 
märkta elek. 
triska egenskaper. 

...------MALN I N G STEJ P----------, 

Nödvändia Yld 
vattenlinje­

milning 

S. k . • maskerings. 
tejp. av impregne. 
rat kräppat pap.­
per. Följer de 
krokigaste kon· 
turer vid skydd,s. 
maskering. 

Oumbarhg VId all 
hemma.målmng 

...--------00 KUME NTTEJ P-----....., 
Spec:laltej p av 
acetatfilm (ör 
osynli, 
pappers· lagning. 
Denna . pennanent· 
tejp. åldras aldrig. 
Läu aU skriva på. 

Lagning ay värde_ 
handlinga r 

,------MONTERINGSTEJP--------, 
En ytterst tunn 
och smid ig pap. 
perstejp med 
jä ttestarkt häft· 
ämne på båd a 
sidorna. Begär 
Srotch .dubbel· 
håftande.! 

Montering av (otos 

~@R \i~ "... 

- D 

5~, 
Fu ter 

krag511ibba rna 

Ni kan få .. Skotte.tejpernu hos varje välsorterad färg-, järn •• 
pappers· och tobakshandlare. 
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TEKN I SKA INSTITUTET 
Da g. och aftonskolor, ~YBROG. 8, S tockholm. 36:e läsåret. Stats­
unde rs t. ensk. tekn. läroans talt. Slalsstipendier och slatens ränte­
fria s tudiel n. Sex rackavdein . Elektrisk ins tallatörskurs av klass 
B och C. Väg mäs tarkurs. Låga avg. Vårtermi nen börjar 15 januari. 
Rektor : Civilingenjör G. Goldkuhl. Tel. 616514, 616515, 61 65 16. 

KÖPINGS TEKNISKA INSTITUT 
lo"f'nJUrll- o. ,'erkm._c.:. fråll to lksk .. real - ('I. 81udellH'x 1),,11:'- o . uft()n "k.,IR. 

1.:"11;'1\ 1'-\-IlUthlkostnad,'r. !\lftdernll ~\Jrl!lllhlll~r . i\ftonjjkoh:.' l t' \'t'f k"" Iii urbl" t e, 

1 1ii~lIc rllllll . börjllf I ill' 1)t. och \'l\rlc rm. J3 jn n, ÅberOIl" ,lt" UlIl tidnl" X' . 

Anmlil I tid ! ](nllll llii JC' fll l,htt!Jer k,'af, - (:htllJwlnn 23, !\vplng. ']'el . 11316 

l N c; "i\ Il L l L L' F. U o T II , ch'lIIngeujör. reklo r 
~i~ 

~rebet'tk"rt 

Vcarsiågocl­

(Ua gocl icle 

Nytt besök a" jultomten 

va r 14 :0 dag med alIt 

nytt om motor , radio, 

1Il0dcll sp0l't , fly S, foto, 

telcvision, hobby 

nytt O lll allting som 

h iind cr på tek nik ens 

a lla områden. 

Ge PRESENTKORT 
TE KN I K för ALLA o pa 

P r-__ -__ -__ -__ -__ -__ -__ -_-,- - - - - - - -
I lI I\CI ,~ rl{_e knnd flrl' II!1l1le r ('ra r/ oe>,:IiiJlf>r hiir- j "'a"k.,., 

nwd . . .. iil llrCI>t'1l1 kort pil Tf A f r . o. III. r 
I / I l!"l.ji. ! ej 'j'fA 

I ;~~I~ H~~I:"~; ! lx-ullU' I portot 

I ~Ilmll:...... . . . . . .............. . .. . ..... . . !... .......... ........ _ .... : 

I 

I 
I 
I 
I 
I 
I 

Rvstnd: . . . . .... . . . .. . ........ ... ......... . 

POIlU(!rf>$II: ...... ~ ............. . .. Tf.\ :!:; 

I'rel'o(\ 111 korl(·t ijll~kll8 utl>l!illt 1)4: 

:",111111: .............................. . .. . . . 

UOI'I"d: .•.• . . .. •• .•• •••• . •••.•.•••. . ••• . •• 

Po;.llIdre .. s: 

:"nllln: ......... ... .......... . ........... . . 

l.Iolltnd: •... . ... . • ... .. . ... , •.• . . , ... ..... . 

r> o!ltlld r("~s: ......•.••.•............•...... 
ijnlikUIi ~J 3'ihol.rl"lI . kor,u, den 'la rllta . 

TEKNIK för ALLA 

STOCKHOLM 3 

8 S\"Artiför1<1iudt' l se 
'1'i Il 811\1I(1 nr 237 
Slo('kholm ;) 

• 
I 
I 
I 
I 

I 
I 
I 
I 
I 
I . ------ --- - - - - - - - -. 
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Sin tredje eloppseger i TV.DX.möslerskapen log 
Slig Ilar fron Do lo ·JÖrno . I den duktige dalkor· 
.enl bildkolleklian ingick bl. o . denno under hos· 
'en $ynnerligen svorfångade $ch ..... ei:tisko leJIbild . 

S,\l-TRIPPE1~ . . . (Forts . Ir. 6hJ. 25) 
nE~rI.T,\T u,' IIjItlle f'tujljI('n I s;\r I TV· 

PX: I) Sil.; lIur. Plll:l · Jitruu. Iii I)oäug (8 
hi nd"r); :!) Ul'rlll I'etu>r.;~tlll. Skllltngaryd, 
113 (il : :1) tH~:1hl l' nrlilI<OIl. 811I1d""'ik, 9'1 (6J; 
' ) I'lInl ' ·;ktlln llll . ;\Iellernd. sa (3); å) Stig 
l .nr" .... )!l. lt1\ä. SI (I~; a) Arnl' .\udt·r.;,mn. Säl" 
!'Ijii. ii IM: il 11I1:\'lIr Ekdnhl. "ullhy·Sahlq), 
il (u): ,sI UII,"ulr ";rik".sOIl. Lit. 7-1 (:'i); D) 
Edit lIur. Ilnln · Jiirml. il j 10) Hllu(' '''Herson, 
"iirntllllo. 00; 

11) Cllrt [.lIlldql·lst, Lnnd. 6.1: 12) El'ald 
l~rlkhOIl. lJih-lho. 6tl; 13) Arll(' Elmgren. 
Ilnl"'81I1d. !H: II) I\"ar l-'rIlIIN·n. K lIIma r. 46; 
15) lJpllulllJr S,·pIlM.on. Ailtorll. -U; 16) Kftrl­
I~rlk Thu\'t'Il"'OIl. "~1..cby. 43: Ii) T i l ::t> .10IlRn8· 
flo n. LO\'i\rslllnd. 38: 18) Io'olke :"~·I)f'rg . R:;1II8' 
hyttnn. 33: J!)) :Stig Uc rglund. "'ull/II. 35; 20) 
S"cn Benglli .. OIl, ArHh·. 3-1; 

21) Knut Nordql'lflt. J-: il löv, 30: 22) iS'lIs 
HUX'. Skcllcfte-A. 29: :!3) Lars· F: ric Boon. Sol-
1f'lIluJlIl. 26: :!I) 8U.: Rylander. F'orsbuka . 21; 
2.1) (:nllnll r Sterner, Djursholm. 12; 26) Bengt 
Kllngu , li eb,.. 12. 

"·/~EJU. TV . DX . 8ILDER på .sidan 3H 

TIOSKK •• 'T 
" ' ön I N S I·t: LNINGSA~IATijn.:R 

PrOl"nUIIIIIII'r mot 40 öre till giro 5350 03. 
"ONII/\ NIlY.T. Lund . 

NU I ER AFFÄR! 

?aId&--
PLASTFÄRG 
PLASTLIM 

25 )t 
: Ö r e A~"" 

s t y c k 5IGU~,~I~~~~O~N AB 



• 

s an inavls 
tre1 

suvera 
- "ann 

SM. Norges. Fi •• lan.ls 

största OT- lopp 1957 

Fyra Ess - fr.v. AUan Ek lund, Ove Lundell och Bengt 
"Spicky" Svensson med S"criges och Monarks segerrikaste mc 
Blå Stinget. 

Svenskt och Norskt Mästerskap, seger i Pä jäne Runt 

- Finlands mest krävande tillförlit lighets tävling -

och norska ovemberlöbet - Nordens hårdaste i år 

- samt en l~l ä n gcl andra storsegrar, detta blev det 

imponerande resultatet av första å ret på tävlingsbanan 

för Monarks Blå Stinget - mc med sting i kubik!!! 

Topp.ulc i Moto-eros.fI 
Monark blev också klart bäs ta svenska maskin i de 

förnämsta in. och utländska Moto-Cross-tävlingarna. 

VM-brons och SM-silver togs hem av Sten "Storken" 

Lundin och Monark - pangdebul! 

. BL"l 
::;J ........ 

Sesrar och tQPp-rellflhar på Monark mc.året 
Tih'llnCllr rl.~IAC"1U' 

SM Totalt 1 4 5 6 
Hyttasvängen Se . 1 ( de- 4 5 (de-morer I ll.d) lad) 

Juniorer A 1 3 4 
175 <c Seniorer 1 2 (de - 4 lad) 

Trollstigen Seniorer 1 3 5 
Stockholmspokalen Seniorer 1 
Sjuhäradstrofen Seniorer 1 3 5 6 

Jun iorer A 1 ............ _ ................. _ ................ __ . __ .... -. __ .-
Finspångsrundan Seniorer 1 2 3 4 5 
Bammarbypokalen Seniorer 1 

Juniorer A 1 2 3 
Päjäne Runt Totalt 1 3 6 
Karlsborgskannan Seniorer 1 
Mobilkannan Seniorer 1 
Augustimotor Seniorer 1 2 4 
Kö!,ingsrundan Seniorer 1 2 

175 cc Seniorer I 2 
Viskafors-pokalen Seniorer 1 2 3 

Juniore r A 1 
Novemberlöbet Totalt 1 

175 <c 1 

............................ :~;~. ~.~.! ................................. . 
Molor-3-dagars 15 Guld. 2 Sih-er, 8 Brons 

Norflen.~ snabb,.ste •.• 
NO'"flen." ... o,Iernaste ..• 
Nor,lens elega.dnste ... 
Nor,Iens första 4-viixla,Ie 
200-/u.biiu.re ••• .,ler 7:; hg 

det .moderna segermärkef 
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Till salu: 
iU C- I"ÖHAHK gör 80111 \' ilrlds ·clulIllp, R OllIIIe 
Moore kii ll o\'era ll f r ån U H lilJ l!:J{XA H AL 
V.\ HSSONS SK I XSSK R;<O IlI-.!U J, lL-\LUXG 

, EL, JI A Nn Uonn.lIA S KINf:N WOLt' C l'H 
häs ta sIIroundmaskin r. hohhrfolk. K OI\I i\ 1I 
98:- , tl\' he t . 105:- (30 :- \'. le n'uns, 23 :­
(lr mAn .. i\~nllder:lttsti)rb('hIUl). UII!H.: h ' ilAt 
Slliillnill~! j-Inndelst:lrlllnn HONDO, BrAd !! tlll~ 1i 
\'ägen ti, Stoekholm/ Hngf'rSh .'1l. 

i\lOTO I{ C l· ~ f:L I)"ELA.n. l)egllg1lllde. 111 1 de 
tlestn mnrkt'Il, Störst I brnn8Cheu. Motorfir 
lUun .fRI), Olh'edalsg. 3. GÖIf'horg. '1'el. 12 69 3 1 

• Gö R GE V,'Jn~T S O ) [ N l ' T T I G EN ! Biitlrt 
ll\'nötlll flllckRr pli \·o.j>en el. helt ombUlnern 
d essa m~l Kemisk SnabblAnerlug. Lätt Rtt 
o. 11\'11 nd o. , fo rdrIll' Ingen lIllphettnln~ och ger 
en blA. , sl·lI.rt tlnlsh efter 1- 3 min. Stor rJu s kn 
m, beskt, o. tillbehör (rltckf'r t. 1- 2 g e,.ilr) 
6:75 + rnrlo. 2 lit. portofr itt, Returrfitt, l~:!l 
~re r \'i1, t: l rh'chnlll ll . 

UöGTR l 'C K:olFETTS f'U liTA 400 kg/ l:JI\2 
rymd ~ l"'C, m. hllxstAng o. llrdraulls kt. mun · 
stycke. Kr. 28:- franco . S.ILni:hnrt mun· 
styc ke 13 :30, panSflJ'IlUlllmls lnng 1i:-. Ou · 
Tnnt! . HeturrIi tt. Atcrför lSiiljare tIntages. nall ' 
df'lsCirlllll ll lI f"' /\. Hiish·pda. 

(;RA ~DI0J·'nX8 1i,,·on , b('g .. schinger, 0 1)(" 

r ett, kO Il Rt'rt, ))Olllll!irmuslk I snts om lO st 
b il ll~t, l(i :- . T .. :8011, Dox 11J , S u n d hy"erg l 

AK.RYLG L.\ S (= plexlglllS) . Drömmaterlllle t 
för hOhliyl .$ l <, r, s illjes I I)rO\' satser med bl/w· 
dade [iirgf>r och tjocklekar InkI. lim, po ler· 
medel, formgummi och fullst.llndli: bruk .. an· 
,·Isnlng. 1'rl. f il r liten Ilats ( lit kK) kr 11 :80 
stot' s nt s (J kg) kr 22:- fraktrr. mot post.· 
förskott . SIl~f' 1II0 &: eo, AB, Crii s berg. 'l'ele (oll 
J~ud\'lka 2.lO OR , 
llLL TILLlJf: llö n : Ny nehoprls lis ta m . Ilort.o 
Tho rel1 -~lotor, '.fijrpbotlo.. 

) [OTO U\'Ä KllAK E 83 :-, fi)r~tkl l\ssigt milrke 
ange bilmärke, 220 ell, 127 V, S\'. t. " RIST" 
P08If8.('k 54, Kungsör. 

B j\ G .. \UJo: .'I( ,' Kli1-~N fr. "il. rldf'lll! lednnde hOI f' 11 
o. tlygboln~ för res \·iiskor. brickor o. d, Sorll· 
lIIent om lO at. 3 :- e ll. 25 st. 5 :50. 1(atl\ log 
gratis. AB Dnrnx, ,h'd, A. l\Io.lmö 5. 

nf~G, ) 101' O nSAGAR Re· Ho 350:- . .Jo lm · 
Sf'ulor J,j():-. Jobu·jullior hf' l reno"erade trån 
650:- till 700 :-. Be rtil J ohansson, Rii l) I}(!. 
Telefon Vilxjö 600 . 0. 

) L\GNJo; T OFoxnAXO S CO tII, i ns Ilelade IIwd 
amcr. r ndiOllrQgrltm. En del hand 8k8.r\'o.{!e 
men 1 If. sk. Slumpas ! Pri s 7'" spole 1O~-, 
5'" spole 6:- . ' 'i d förSkotts lnbeto. l nill~ ra po .. t . 
girokonto 157804 fraktfritt. A ngiv ;\ t a longen 
antal 8Rmt II lorl ek, Lo.r. TJernlJe ra- 863 F int. 
ave., New 1'OTk 17, N. Y .. "VS:\ , ' 

BUYTJ.~nx oumbiirllgt. \' id trildfilllnin!' 111('<1 

motors t'tg 11 :-/st . Fttto ljepumpar 0\' s ti\lrö r , 
k raftig modell 1;):50 s t. Sm ör jkoppa r "SlalIf· 
fer" nr 2 0 ::;0, nr " l :-, AB JoJ . BroriJso n, 
Marlannrlund. 

NYA H o nUY u öCKEJ{. I rllc!lo, 'rv, foto, mo · 
tor m, m. Katalog ORA'J'I S, An\'lslllng pli 
fjrmo r m ed n ettopri ser pI\. ro.diomaterie l. kli ' 
mer or, ur. k ikare m. m. medfö ijer, NORDISK 
BOKFön:\Jlo~ nLIXG .AP., Box: 62.'5. Sthlm 1. 

1I0TOnY.l R J,IARJo-; m. t e rm ostRt pa ss, filta 
bilar 92 :-, D:o utan t ermo sta t 00 :-. olika 
watt, uppriv butyp. 1 lirs g nr. Bilra d lo · Ser· 
.. lee. Falun. 

NYA BmS l'OJUtAR, Sv, nrll1CIlS mod., hiis tn 
ut!. end, 5:-/pfl. r , 2 par frnklfr, Äv. lämpl. 
• . prydnnd . nr. Ermeland, Skede, 

T ÅG no l~aller Preiser, Vik ing m , fl , mo· 
d eller och byggsatseT, sv. hus ete. Klllre nco , 
SolTosgrnnd 3, Ä lnjö. Telefon 46 ao 25, 

BEO. R ES1-:SKRIV-nAS RI X.t:U bJlligl Wes· 
t e r boTgb, Box 5i27, B ords. 

NYHET! RI T N . TILL SVET SAGG R "t;G AT för 
app tm 3,25 mm elektr oder, 220 V. Enkel t o. 
b Ill, 8.lt brrga. Kompi. rJtn. · sat8, arb,·beskr., 
prIs I. l matro 8.1It f ör 14:50 + porto. Gratis 
m edl. r i t. A mlnlatyrs\'ets sRmt syetsomf .. 
b ygges 8.V bIlIren., samt bro!('lIyr Vi'!. byggsat· 
. e r o, färd. sgrreg, 30-240 .Amp., 3SOi!20 V , 
Ing B . östlund. n öga.bergs v, 5, örns kölds vik. 

BYGG BILLIGT eget Jaddntngstl.ggreg8t. 
Rita t ill i ollkJl kr 3:80 + porto, Delar UI!· 
hanJ..ho. llet. GJ'ntla medf, ett hliCtc om ackll, 
m ll lll t or\ llrd, F:a Micord, Box 27, SpAn)::"tl. . 

Bl.i)(lK .t'J~n"T 9:00 st. mot pO.!!itWrskot t. 
O rf'PJ,tabell. F:s "S", Slm g s v. 2[, Strä ngn iis. 

R .'\DIO: sälldtl.re, mottagart:>. Instrument, fn c k. 
tidskrifter m. m. Bottenpriser. Lista grIlUI!. 
La r sson, b:'lhrll:lj!abln 13, HorAs. 

THAi\U ' OIL."U llILLI G'l' , ö\'errnska grllhllCII 
m , önskebll i strÖmllnjcCorm. För monteri ng . 
I satsen lugll r t, ex. i gummihjul, diam. 220 
mm, r ntt, vilxelsllaJc. styrinrii Il ning, lampor 
m. m. för bl\1"D 3--8 Ar. Vitt alt mont, R e-kv, 
f rAn tllIv. d irekt f ör end. 25 :-. L ek saksser· 
vice. nox 23. Enskede l, 

FLE1SClUl,\ NSTAG n o siUJ . 250 : (400 : ) , 
S. Ha r tzell, Vlirl ru;atan i, Euköpiug' 1. I 

U[J:l ,'ud-~~ RllnORfer 

IInn.-prUtll IInd~r dtnna rubrIk är netto kr 
2: 50 pu r ad (ca 34 typuj . P DrskOllslikvid . 
konlWll eller insatt d postgirokonto 157992. 

Manluknp ltn mds/e var a tydliga - maskin-
skrivna eller textade. V i ltrl.fvar" r icke (li r 
otyd ligt skrivna eller :f lark l f6rkorlade m a n us. 

ll.IT:SIN(; i\n m . besk,.. r. radio, UK \'T, HI-.FI, 
In Strlio/Uenl m . m. J.,'örteckn . lIIot 30 örp. l n(;'. 
Jo":ft SCfl,Ud,llt , V. NolwlgAtfl.1I 28. Hrehro. 

.lXRN \ ' X GSS I G N AL 80111 , ' ISur f ött och griint 
l jus med stltll\'crkshus \Iltijr~liJJi'ij: 1111 till k. 
4:- . 1'118811 tlllr!lIIet. 2 st. frnktfrltt. H. GUIl -

nur8801l. Box MBl, Borl ii. ngf', 

C"~LLPRO "ARf~ fö r bi ihult e rIer. gradern<l. 
3 ·0-3 volt, ny", silljes tiir k. ]7 ;- '" .t. 

". Rii,ltJ!"s tröm. Storgatall 50, I lärn usand. 

~'LYTANIJ"; PLA S T till byg~e och rep. .. 
bli, bAt, kIlIlOt, me. kApor m. m. F ö r Inl(julu, 
oeh tllh·. 11\' dh·. fö r euI/\!. Stelnu r I Tumslem»., ", geno lllsklnl. KtIn armerul!I lIled g lasfihe r. 
l'rönl dettll jlO I)u Jl(ru IIllller lul! rlest. komp lett 
provsuts lIIed ])fIskr. oell prls l. för 11 :- + 
porto. Oln s tlher och matta. I-I lil: k\'1I.1. P ro\'er 
oc h prIs !. 5 :-. Firma Rt'l:ul e , Box 6Sl4. Bo r · 
längt'. 

l?ö R ST A RIiAn .. : 10 W fubr .· h . StlUl ny. komh. 
ll11t o. bitti . 250 :-. :Först. · hygg,.tllS fabr. T el. 
F:lektra 50 :-. Blo.·högt. 50 :-, nh' . e lmot. 
det. 7 :j(). E\' . byte. 'l'el. Sthlm 35 19 76. 

.\b\GN1-~TO"'OS nv m. W ehSle r 300, H aliS 
ZIll'kri:'ls (lil, Sko.t:s\·ii~en 10. )J jölb~'. 

ARIl-: I , 350. Iwreg " ngt df'f. \'Axe ll , l ö"r. •• ,k. H" 3.'j() :- e .. I del. enl. ö\'e rPlls k. lKO· 
f'LEX m . ')'(>88. 3,5. ~ii 8 t1l.1l ny. Slump. fUr 
32J:-. ('. G. Lind ström , Alhy . 

F "( RO IJILnKA .UJo~ l t .. ! " Lordox 'I "~ obJ. ] :2,8 
vftlv!l.rdlld &; :-. Å . La r s son. rto~ 28. Frie !. 
.uOTon g ,\(, ;\n, beft· Sllllkey il0 : EI·Haket 
880:- . S\' , t . " H I X'r", r'o s tfnck M, KUII~sör . 

. :L . l I ASUnOllR)L\SKIN g ör XI lätt och 
billigt lI\' dnOJmsugllre-moto r . l!Itn. DC. ... 
he tslws krl\' n. 5 :- + porto. Kull ag e rhus för 
~15 111111 nXf' ldiam. Begiir prlSUPI)glft. H . 
Wikströ m , Rox 6-10. Jllnsele. 

Ut~O. ,)1(' _\I01'ORf; n , BSA 500 ,~ m / H, 11\'. 
.5:-. D I>:'" 350. 250 cc m/ 40 65 :-. 11 0 2M ee 
m/ 51 150 :- . I-I VA ]20 cc 1IJ/ 49 5(} :-. S . .JUliS· 
I'IIHI, Rox 5-H, l\rkl!l lju Il):", Il'lerQI1 2iB. 
I S T . .\IAC :N·T ONL .. \ . .\IJ.'i'( UK nIKTAR1-: TYI) 
('h a mlJiQn 4-6. 250:-. 1 s t. 111(' )Jo llllrk 1M! CC 
300:- . K . "~ rlkIUlon, Rox 233, Skh'e-d . 
X \'.BKW II O H IJ\.· KOJ..I , "~ R S( 'OT _E U, 
1-mnn8, kij rd "" mil, lik". m. Il Y· AnblId till 
lOj, BlonH.lriim. StoekholmS\' i1,trI' 1I 10. \äl'l t(>rA s. 

S ÅG. Bt:fL ,'ttOJ , S mm I, ('y r; toll~ 300 : . 2 
Il)'!l rO l'l tf r , högg!. · p l . 30 X '10 M: -. PI. 217, 
LiinshAdu . 
IJEG, ,.\ LJ~::' TltlDI S :\1 OT O It .. : It 110 V . med 
sprif'mo t l!i t l\ nd Mr 220 V Wr8l'ddll llIed reg\! ' 
Illt or . fe lfria s /lljes för 15 :- •• . t . + frak t . 
Ett fAtal mot orer för 220 V flll st rHm 20 :- '" , t. + (rukt. H. Lindgren. LlII\'lIds kft r s \'iige n 9, 
Joh a nnesho\'. 'J'el. 59 iO H , ('tl e r kl. ]8.00, 

S I.m. PL l'~: RF 2·1, Rt' 25 20 : nl<~ 2G, RF 27 
36:- . TIC 62·1 mo Ung. 100/ 15() :\i c 10 riir 65 :-. 
Ins tr. ny a , \'iirdt'1l r,. JO lilA o. upP. 16 :-
m . m .• IIl. m . 
811I1d s \·all. 

S. Grllnd ell, Snlc ka. re-gatan H , 

no 16 st. b öjda, 4 s t , raka llll rklln s s . k. 1110-
de ll s ken or s. r. 2:- rr/;; t . l J"lelschm a nn 
tra nsform o. t . ')' r 4i rör 220 V 30 :-. l R eOl,tart 
50W 50 ohm 10 :-. 1 hoggi('j.!'Othw. 3.12 Miirk · 
11 ilS 10 :-. Allt n)'tt, A , l--;dmnn, (;ullllllurp, 
l;:k s jö. 

l'~X C . l' U:\ I I'(; F: V;( R .5 : · . Bo x i8, HnJn strand . 

V ö H ST Olt IN (jSAJ' PARAT, Allla t ofirm 24 X 36 
&) :-, trl'td s r eln re LlIxor Trim 250 :-, 'l'V-M-
M 1--3/·M J!f1klln S, 10 :-/Arg-.. Tf.-\. -53, 10 :-, 
T. L 28---5~f1050, 4 :-, LY .. 51 --55 S:-/A.rg. Ex · 
!lonprIJlJZs mlitare. Sixon 45 :-, E. Matt sson, 
Box: Sl23, DOltlllur\'et. . 

TfA:s RADANNONSER 
ör 100 0;0 sä ljande I 

och otaliga A, de bevlfJ och e r k.ll.n· 
Ilanden 80m .. I e r hållit under A.rent 
lopp. O m NI .u n .ll.got att sAIja, 
önskar köpa eller byta anlita d. 

TfA:s RADANNONSER 
- landets mest säljande 

I 
SE IIlT ! Frontsky<ld t . MOllnr p .. ohf't. Anv, 
I-~nd. 25 :-. Ing\'llr Kn r ISOIl, Storn Bön, SkIiIl · 
i'lätt>r. 
N \ '}\ BILuÄC K I Id I II. d l m. 11)(.'(1 hiig r nlJHtt. 
U lmI. mot porto. Motor·Thorell, 'l'öre bodtl. 

I-' KA.'Ui. ,.\ LLA o, KO"Jt~n .\ 8 ,I ,'(L\'. Xi giir 
det utRn 8\·l\.rlJ:he t mM "år u!t)rÖ\'R(le Inh.­
I'18.I~ inne h, kt' III . , I!kAlnr. kOj,.· rlllll, pin<:-ett, 
llllndlJok oCh Illlll pe r t ill 100 bilder, allt l 
j)raktisk fön·.· It'tdn 13 :- ])Iul'l; frllkt . 01111:. lev, 
l-'oto·Sen-\('(', Box 2009, !\l iH ndit l 2. 

Al'OJ~LO ]20 CC m/ 54 m. li VA Illolor 380: , 
Cyclelllll s ter 20" 1Il0red·h ju l körll 80 mil, (I ltck 
o. slang nyn 00 :- . E'abr. - II" IIIc , \·iixeIlAdll. 
11t 1llJ)1. t . s \'sn· d . fräsmas k in 93 :-, !leg. me· 
deilIr till HI) iSO cc billigt, .I-·'rl1ll1 M"C. Delnr, 
SIPnungr.r und . 

E I~. RA.KAI~ I~. S ' lI1iirkt 110-220 \', J~ev. 
komp!. I tre\'ligt e t.lI!. R · prls 73:50, l'Art pris 
endast 29 :-. "':It POlll.llfir, Töre l)odll. 
\'AYF,N SJ\J.\ll,!\UK Ar mens ko.rbl n bnjonettcr, 
h ind i. 33 cm, to1111l. 4ö cm. Med IJJdja, j;'nkt· 
fritt. Pris kr 23 :- per st. H . F'o. lk, Hof 581, 
Knr lilborg. 

.\I...tRKL I NO.lI l-'OR ,'I .\ KE bil!. ger 220 V 
nlxelst riim. le Heuterswärd, \'Illhalla\'. 130, 
Stockholm. 

E L . n:'A;:;:S"-:JCI~ijCI7':!'I;O,C"CJc,--;;--:uC,CoCmCO"'-'d".~.c"c,7" C.7' ''''''~k7'e"~'· 
300:- s!\tjes pli I.:'rund av sjukdom, Bengt 
I-I edmnn, Nn in, Oe !jt:rsfor8. 

Jt,AOJO f. \'Indelv, inb. omf, 6-12 2 1 V 100: . 
Lullge,-il. r f , 12 kul, 46: - , 2 Jlöl:t. bas·disk 1 
J)ol. IAdn 40 :-. Btlx 105, öre bro. 

T V. eller ... ·M , TIlI"erka sJä h' en utmärkt 
Hl.ul[dls tan Sfl nle ll1l m . 4 element. Utf. rlt,p. kr 
3:80 pr st. ]j':a Mlcord, Box 27, 811/\lIg8. 

TT A.J S-jR 56 körd 200 mil. 3.500 ev, 
byte. 'l'rlu lIl llh 'l'hu n derblrd ·54 motor 350: - , 
viixell.ll..da 125 : - , r am med orl..-Inn l s\·Ö ng· 
!lrlllstjädrlng J75 : - , hjul 25: - , dliek 00 % 
20: - s t . Ny ben s ln tallk ]00: -. o riglualsofta 
65: -, teleskoll!:atfe l 100 : - , n y a o riginal· 
sklirmar 30: -. TriUlllph 500 fe S,'eed·Twln· 
53 motor 300 : - , växellAdn 100 : -, ram 50:­
t e lcsko})ga!fel 15 : - , benslnlllnk 50 : - , hJu ( 
15 : - , .AJS IJnkhjulsfJiidrlng --i)4 o r lglnll l 
175: - , lIloto r -63 600 ce 17;;: - , MIltchiess 
5(;0 cc -ro motor ]00: -I \'iixe l lli<lor - 50 - 5-l 
100 : - st, r um 50: - eles korgo.ffe l 75: - , 
A.JS tele" kO IJgarrel -56 15(1 :-, bensintank 
--56 100 : - , hjul 2.5: - , A.JS J,j() CC -19 m otor 
50 : -. Orde r ex p o mot eJterkra \' med 7 dagars 
r eturriitt pA öppet köp . .AlI . MArln, Surbrunns · 
gRtlln 55. StOCkholm, Tel. 317241. 

,\tOt' IUJ.ER frll. n 39;i : ,Mobylett e o, Ji' lal\drln 
rCllen·d. E eg. kutnlog fr. gene rnlo.ge uten: AB 
Bf'lgimex, Box 2 U)':?!), Stockh lom 21. 

ltY.l'.-\ UATIONS ILANuno K för DKW, 2-c~' 1.. 
mod!!lIer 1939-11).15. Nytryc k R\' 4 :e lI»[llagall 
s \' fabrikCII S orIgillaiha ndbok I sve nsk över­
s/i t t ning, K o mr1e tt lIustrerad. Å" en Illlyiind · 
h1\ r för n~A, h' 8. Pris 6:-. Bes t. trAn BOk· 
fö rlaget T e.knlk o. Praktik, Box 733, Stock· 
h olm 1. Telt>fo ll 010/ 84- 06 7i. 

I SIlOCK.Eyn4Ht stor!. 4~ LeM. :..'D : • Bll.nd~· ­
rör stor l, 38 bel:. 24 :-. Hrn s k r ldl'lkor! H. 
Hu s ke, Tritdg!\rd sgo.tan 35. Sunds\'ull. 

8lCA.OlLDS Kt\ .'U:RA }.' 2,S-1/ 300 sek. 1'\. ny, 
vAs ka 95 :- . j.' Örs t.-allp. 55 :-. UinsnlOre bH· 
komlloss m , belys ninr, uy M :-. Ski\'\'iixlllre 
60:-. M. Llndq\' ls t , lljm, Virserurn . 

RATTi\I-UFl~/\lt a\' Io.mm;;klnn t fArge r : brIllI , 
grl't, beige, l'lt S :-/st. 2 s t . Crnktfritt. U" pgl\' 
rat.tdlameter . .Å te r ftlrsäljare sökes, '1'. J ohllns· 
son, Box: 40. Rntls, 

1.000 E l' SKIVO ll (45 van) spela de enda s t 
ett fll.tal ' gl'lnger I mll s lka utomflte r. utfö rsä ljes 
ilA grund 1\V ö \·erg ll.ng till s ingel·skh'or, för 
e ndast 4 :50 pr s t . (ordn, pris 9 :-) , Skh'orna 
omCatta.r alla s ing a\' jRZ;II och Schingers med 
po pulära orkestrnr Bill Hal e,., Louis Arm· 
stro ng, Glenn Miller m. tl. Alla skh'orna Ur 
moderna. högst 6 mAn, gam la, Fö rs umma ej 
detttl. ennstliclltle tillfil.l le att skn!t'l Er ett ura 
och prisbllli~t s kirlÖrrAd. 5 st, skl\'or s..'indp8 
fraktt:ritt, Full r etnrriitt. A.B EDGRENS 
)rEK. VERKSTAD, SäUle. T elefon ]228. 

V I KTORrA m. cyke l 70: . Silllg ny m. nOSllg 
45 :-. S,kolllak,·mnskln 58:- . D.!Ie k 20:- . Box 
130, ~JI\lmh!"l.ek. 

S KKJ VM.105: .2 proj. 305: . .11. 10, kamera 
]1 :-, radio 12:- n StAIgrell, Box 4, SkjrÖ. 

TnAFLKillOTTAG J\.ln~ 13 r ör storsuper, mtrl. 
,'!l.rde 460:-. 120 W sUndare 4.0 o. RO m. Slum· 
pas pA gr. av mll. · tj. 285 :- resp. 135:-. 
R. LAng'. Skrllkeby, i\fjölhy. 

iUOTon" A IH IA n t: nAgot beg. fi.lr rödsprit, 
endast 40:-. Vlt rmeelement ".fo~l ectrolllx" lIya 
kompl. m , d('fros ter och slangar 6 V 65:- , 
12 o. 24 V S;; :-. AB E. Bror880ll, Mariallne· 
IUlld . 

" 'ÄLGAR nya \' W 15'" 30:- , beg. felfria VW 
16'" 10 :-, nya Opel R ekord ]a .... 30 :- , nya 
Opel Kspltlln 13" 32 :-, ö,.,lgn f illgar: vds 
pil m-g!irnn. AB E . Rrors son. l\fnrlauuelund . 

iUOHYLETTt> O .. ~du,: 'l.'hore lI ·) lotor, Töre· 
boda, 



KALL SAO. tw.:. ulan motor m :-. Sv. t . 
" JU~'1'''. POHI(KCk å-I, l';ulIgllllir. 

E l ' lU IJ E T S T A, NUST1C K O K 8Aljt>8 (ur eodast 
~:- pr ,rosI. Bruttopris 1:- per stav. AB 
El. Brorflson. Ml'Irlo.llnelund. 

R A.D IOKON TU O LL av modeller, ritningar m. 
byggnadabe8kr. t. moH.,are och Mndare för 
11 reglerkalla le r 10:-. JJ eurlkaaoll. Hall! D' 
nlngago.tan l7 A. Kllrlskoga 3. 

l 'ENG A.R ATT ToIANA !l! Klockor, kikAre. 
kameror m . m. till nettoprIser. BegAr katalog 
frA.n Tommy • . Box 1. Barkub,.. 

MOTORC~KLAR nya 8I-IJea med 60 'JO rabatt, 
Av. avbetalning. Katalog allndea mot porto. 
AR lk'lghnex. Hox 21029. Stockholm 2L 
SAN nA.RJo: , .. ':Idlro TU75. 00 walt JU . ante nn · 
('uliet och J1k r lklalre 250:-. Molta8'a r e, H eath 
AH. 2 210 :-. " HIICIlo", Hox 18, lI i\ger sten l . 

IUW A.KATJON S H ANOUO K fö r S.A.A.B 92 
(195()....-OO). }~ UIl8t. beskrh·n. av alla delaJ jers 
konstruktion och a r betssAtt samt utfört be· 
akrlvn. pA bAsta metodlkcn vid li lla reparst-. 
o. rellov.-arbeten. 200 sid. stort fo r mat. 2.')(} 
hUd. o. hel fl ldesp lanf;Cll(' r . r r llt kr 12 :-. ReRt. 
trAll BokWr hlgct Teknik o. P raktik, Box 733. 
~tf)('kho lm 1 1'el. 010/84 06 77. 

ItA N OnO R I O .\IL I NDNING o. berAlm. a" 
J . o. 3-tu motorer. 62s., 18 III. o. 10 kOI)P!.· 
fIIt'!I('UUI.O. Prla 8 :- + porto. 0:0 m r ankare. 
4511. ca 30 III. o. schemsD. 8:-. P. G raIström 
Jr. Sjöbogatftn 7, Borb. 

TILLt'AJi l~ E W-.:nS T E tt WIUERf:COROt; lt 
m/1 I mrcket gott skick. kOJI.1 I~1. med mikr., 
futkonf r . och r ulla.r ~:-. Fal)rlk<Juy Te.nfon 
bftlld,::ranlluotoo med ... Um. band 400:-. 'Sy 
nmerlk_ lIftllda~mottllg .. re .Ilatlon SCR 284·A 
000:-. llört('It>(Q,",r 12:-. 100 ke krist. {abr. 
ReA 25:- O. Paekt'r.dorU. VArmiandsgAtao 8. 
Boru. 

IH; t ' EKT l lLLlERS 197 f'C sliljes hel ellcr 
t d e lar. H1'f',·.,.. r till Alt U elme r8oll. lJ1Udnge, 
Bf)x 12'!2. W itddö. 

f ' IL_U fnbrlkll tlluk 6xll IIllole 1:xI. R -p ris 
:! :20, lO rl1l1 l~ :00. ~~:II l'ol11l11r, Töreho(}lI. 

'K..\K.I ' IU S ER Moped "örnen" .18 Motor 
Jr,o :-. Block m otor T . W. N. 330 tt. -I -vilxl .. 
(ela kt. generato r t. ö. kOIllI~ I .. 4O-1rsm. 50:-. 
H. S. Å .• mot. 500 cc m!39. III . J ,ucas ms,t;tn ­
g.~n. o. (O rir. 40:-. S. A.·mot. GOO sv. 008('11 
mugn.·gen. ut. förg. 31'.i :-. A . .1. S.·mot. :;00 
tv. der. IIlf1l:n.· gen. ut. ttIr". 2;'):-. Vilx('lIl1..da 
B. S. A .. "-'·IUI. m . kopp!. 40:-. }Ie-bjul m. 
dA('k 19 x 3,25 par 30:-. 0:0 nnst. nya (I.ilek 
J9x3.50 JUl I' 00:-. Bildäck 700Xl6 kört 15 mU 
6.1:-.0:0 m . flllK' 600 X 16 70 ~ fillthllllla 35:-. 
Tt>le8k_-galt. l~ ("C :!O :-. Cy!. m. kolv (tlat· 
kol,,) H . V. A. 1!!0 ec ~:-. J .. lkstr.·mot. % 
hk. 230 V 3:i:-. Alla dplar t. "~o rd Elfel. F r akt 
fil lic. Kurt ("all('nherg, Box MO. K\'a r nsveden. 

8 KI V l·A~~LA.K~ »(og. billigt J~UIor, Philip. 
30:-. GlllrrArd 40:-. ReturrAtt.. G-IIOn, Box 
] 11 . Sundhyherg L 

J( l"LL." G Jo:IC. 8 R i', ul)Jlge ijnilkat Dummer. 
Rv. t. " IU:",..·. p osrrack 5-1. Kunl'SÖ r. 

liVA 125 : • DKW 100 : . KapsAg 100: . 
}-::1.-m. 5 hk 20 III . k. 2:!5 :- EJ. klingor m. m. 
Box 2, JA'mnhult. 
ZY.J SS IK O N SU I)er I konta 6 X 6. 'J'e68A r 
l ::!.8X80 I11I1l Ryncr o ComlHlr 1- 1/500. }"r alll· 
mat. oeh dulJbelf'x.·S IIA.rr., InbYJ!'~d ex:mll.t. 
KOPI)1. mlillök. Med ber.·dska fOO :-. I van 
NMdln. Hox 646. ~jurllnda. 

1'LYING S TANU. --47, Commer • ... 9. BSA .44 
600 cc, Jdiljes I delar. U, 1Il, p. EekerstAhls 
('yk",lv('rkSIIHI. ";kholrnell. :\r hogll. 

)o;STJo: RI'LA 8 T fö r ingJut1l. . 'J' lIIv. av bil- och 
mc-kaross, blt m. m. f'ro\'sats hlllleh. !)IASt. 
hlirdare. nceel .. gllu;tyJ;', fyllmPdel. arlletsbe­
skr., bruksftn\·lsn .. prl8111Uft m. m . 9:- + 
IlOrto. 11I,::.·f:a Polymnth. Hox 91, Bromma l . 

! IJ . T AG I O:all (uta n transrormator). Nytt 
ohetydliJ;rt beg. lok el. typ (alla thlCE!ser) ha r 
JU~fltat 220:- + 10 "n,llIl. r . En ontl bIllIlA 30 
BPAr, 2 vlixlnr. ~ahl l) rl s 223:-. (:\HlrkllnIlY· 
stC',") Sv. t . "0/ 22:.1". Tf.\ , nox 3 137. Stbhn 3. 
8.lI A BIL U S K A)lt; KOR beg. Hedna Wc.. Re-­
tinette 111.. vAHka. Asahltlt'x m . vilska o. tllI­
Jx>h. K Odullde proJ. Orsun lIohb,. OHM. ne-­
skr. o. pris IlA begArall. Fack "". östenlUa. 
UH9 . r ll If tJ 1.000 cc, hel eller (lel, Holger 
DfllhllH'C'k. Grnn ldl tC'r. llrotthy 
KOLL.; U.:OItU V m. tllllJeh. nihlt. Ilytt. (Kost. 
600:-). 61llj('.1 t 400:-. }I'UrSL-fIIllp. OXo o 
DX!2 70 :-. Exp.-mAt. Rerlram 85:-. A"st.· 
mAt.. ny 10:-. RefI('radlo 00:-. Radio 20:-. 
MOOltrrl('d ann:" 135 :-. Tandemcykel 100 :-. 
Vlctorla.-m .• 5:-. F.lrnklllPP n . ny 20:- Bli· 
ur Ui:-. II O.:t. I lAda 10:- Vllxelnav u. rpg!. 
30:-. SluIl1Jl~U blide!. l fi:- f~v . hy te maskin 
\'('rkt. n . B -jlN' III , Box 3225, Mu u ked nl. 
KO.UJ'L. HI':Q . ,\lOTO lt E lt ; 1:'1{) cc 50: . 98 cc 
35 :-. mO I~m(lt. 65 :- " { A. ... Box D. Am­
!>li1r llA r !' . 
DKW· U I': L ,U t . Tborell-:\toto r , T öreboda. 

FA n S KINN', , ' (fn uh'nhla 37:50. Sur tlll 
" R l);'!" ', \ 'Ot;t(uck 1).1. KUIli:'oIiir. 

Köpes: 
mLRAOl 0 6 V modern. S. J .. ~unq,·It, (, 08by . 

T KA ... ~ IKlU OTTAGARE. Bel'. men l gott stick. 
Gö.la t-:rlkllson, G.IJJserud, Lysv'''. 
T IA:a R1TN. lir 11 CykelbAt. kupes omgAende. 
n. ,Fridi, Mariebergsgatan 21. Goteborg V. 

Diverse : 
~IOTOHlr.;'RKSTÄOER OC II ) IOTOR .\I.ÅX. 
När det l:llIer rellov. av Eder motor kon· 
takta os •. Vi har en hll>erlllod. masklul)ark 
och specialutbildade arbelll.re. Vi utföra fil>ee.­
a r b. III\. så\'li t bli, mc. moped . bAt o. stallonAra 
motorer. S\·etsn .• omtordr. av cylllldra r , cyll n · 
dertlnhorrn .. vev. o. ram lttl:<, r renovcrl ng. Vil}­
sorterat r f'flc r\'d ,·lnger . DKW IltbytCS'fC\'8xla r . 
Spe<:. avd. t. mopedmot. -"ukt. re p. t. lI MW 
o. Fuch s motorer o. re8t>r\'d eht r. Tel. Z2 Q.l28. 
MOT'O R F' IIl ;\I .. -\ B. A~OEHSSON. Göteborg U. 

TVATAKTS· I'ItO llLE :lr pI\. Eder: DKW. J 11'04., 
Minor , JA W "-, SAAB? VI hnr alla dciar. nya 
och bcg. Z5 Ars Ilrnkt. frAn t'('l~. 111\' tvitakt. 
Dytes prl ll .. r , olllg. lev. DKW· ServlCf', Ollve· 
(lllll"gahllll 7. Glitpborg. 1'e l('(01l 2+380'2. 

ilI O P .EIJJo:.:N S resendeiflIr finIIS Iioa OSL H'ata· 
loger (hen för bli· och me-~are) Modes mot 
porto, Motor · II Mk!!. S!g('n. T .. J. 30, 31. 

Tt; KSI S KT I NTRESSE H AC KER för att 
liira urmakprlyrket efter "dr popultir.l. III. 
bre\·IHlrs. LAt (ritId bli JtttulleUd - d et llina r 
sig. Kurs l , 'J'eklllk-BIK<lC't. I' r lsllsta ö,'er ur· 
delar m. m. nr ö "er 100 sidor fur ,,"dast 14 :­
+ porto. U H · TEK~IK. Mnlmö 13. 

G RJP TLLLFÄ LL ET, lIJ)eclal ·erbJudalld~ mr 
den totollllrCS8erlllde. ~lAn':R llyheU'r. JWgllr 
jJroSIK'kt. A. O. LJnorqnlst. Uerrgl.rds,·i'-gco 
l E. ll i\ rnnHalld . 
.~R S d ÄL\' I KAR I KAT l'n . klntchlg flirg­
t('Cknlng tIIV rut. teeknnre. 11l flfln d tyd!. foto. 
Bellkrh- E r Mport .. lIer hohl)~·. 2Ox~ cm. 
Prl, 6:-. 8tljC Llnde.r , Hox 40. YilrÖb.llcka.. 

HOBBYINTRESSERAD UNG MAN 
Sukes till lek$llksflrma fur utexperl mellte· 
ra n de och mOI,lellbyggfllHle Krbete. S"sr t ill 
"HändIg 1007". TU. Box 3137, Sthlm 3. 

TlllflUl e l UC&,r ltnnt pa rti DY. 

EL urverk 
m. rl88I'e, gir ca I Ar nu' d 114 V fick !. . 
batteri Kost. 00:- e ndut 22:- + frakt. 
mot poströrskott. f~ln ho hbynk! 

NOVA Ol.po"~nt ll'. l, N .. \L:\I Ö 

MIKRO­
LODKOLVEN 
FOR ALLA 
ALDRAR 

Högeffekti., 

f ör s.,agstrom 6, 12 elle r 24 V. 
Anslutni ng till tra nsformator 
elle r baNen 

fndorl gerJOm "ö'Jorlerod dctalj. 
handel 

AB GALCO 
G ö.,legato n 12 A . Stockholm 

T.1. 3"93 65 

r---------------------, 
RADIOSTYRDA MODELLE R 

KATALOG 
Exp. mol 60 öre i frim. 

TElECONTROl - Insiön 

.llA.SK I NER och Vt~RK1'YG I 8tCt r och tJI 
vald sortering. Katalog nr 13 om 160 aldor 
do des graLls. }t'ör j}orto och exp.-kostna · 
der bifogas Kr. l: 20 I frlmlrbn aom ..,.. 
drages A fö rata orden. 

GO'l'I:: UOHU, Drottninegatan ~ 
Tel. 13 48 a... 13 -i8 M. IS 04 3.1 

Sind. kat.alocen till: 

~alUn ...••.. , .•• . •••••••• , ••••• . . • •• • • . . . . 

80lltftd . . . • . •• • , . , •••• . , • .. •••••• . • '" . •• . , 

Postadress . . .. . . . •..... . .. , • . ... . . Tf A 2:j 

FM-ENHETER ENDAST 

Band 11 86-100 M. 

NETT O 
Färd igkopplode o . t,imma­
de byggsatser, löHa aH 
andra för mottagning a ., 
TV-ljud. pOliuadio .tc. Utrustad "'ed rör eec as - EF as 
finn. ö .... n Ifted k6pa och _ EF 80 - EAA 91 
S·mörkt för ~ Kr. 55175 lamt El 80 om· 

netto (mindr. ön pr ;set fOr ~r~:&bV,av~~ 
,ör och nötfranlformaforl. ehpCinn. 

I allströmiutförand. med UCC as - UF 15 -
UF 80 - uy as - 2 .f. OA n till .ommo 16ga 
pri •• Schema till enhet. rna Kr. 1150. 

EH utomordentligt förmånligt köp 
fredagar öppet till kl . 20. 

I H E F A I löll.to.,ö" en 22. tel. 285000 
Stockholm. Po.tg iro 285000 

Rena 
och 
mjuka 
hllnd3r 
med 
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Tänker Ni 
gö r de t ", ed 

MASO 
d en le"ande ' 
81'e 'l8 ka 
'riifib erplatta" 

HÄRDAD 
o 

HARD och 
HALVPORöS 

. ---

• 

nickra 

MASONITE - den enda plattan som framställes Mason-metoden 
P. WIKSTROM ) '0' • Tel. 109925 • STALLGATAN 3, STOCKHOLM C 

~
'~- S öl. P ATENT 

pi Er uppfinning genom 

"" Ingenjö"by,ån Patenlse,.;e. 
Stil' Uanell , Duk •• t, nromma. Tel. !~67 74 

Upply.nlngar mot porto. 

PRISTÄVLING 
Stor korhlg.ly •• nartAvl1ng 
1 höst, N-r 12 med Ulvl.·i>elt. 
mot l: -, DI-RADIO. 
Bn:. 6NI, 8todlholm 5. 

Tjusningen i "Bygg det själv" 
Hur mycket roligare och nyttigare är det inte (ör Dig att kunna 

bygga Dina egna leksaker - au kunna bygga dem som Du 
sjalv will ha dem och d att de fungerar. Bygg med MECCANO. 

Nar Du byggt färdigt en modell och lekt med den kan Du ta 
isär den och bygga nJgontlng helt annat med samma delar. 

Tack vare att man efterhand kan komplettera sin byg .. 
glida med kugghjul. hjul. remsor och övriga reserv .. 

delar, är Meccano lika fascinerande för alla 'Id rar. 
Meccano är "leksaken som växer med pojken". 
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TILLVERKADE I ENGLAND 

AV MECCANO, LIMITED, 
61NNS ROAD, LIVERPOOL Il, 

TV-DX-bilder 
'-__ (Foris. f r . sid. 30) 

I en ö.llysk söndnin; förekom bl. a. ett reporlo· 
ge fr6n Berlins Zoo. Yngve Nilnon i londskrona 
lyckodes '6 in denno bild p6 ,elevisionnkörrnen . 

1958 års RADIOKATALOG 
70 lidor. 4.000 olik. artlkJ.I', SOO 11111-
.tr.Uoau. 

T\' -moU ..... re. band_pelare. ueR,I,tol'­
moll .... .,.e. rltn.ln ... r, IIUeratur. 

BYGGSATSER 
Sk r iv namn och adres. pi en lapp 
samt bltoga kr 1:20 I trim. e& erbAJler 
N i katalogen onl ett pu dagar. 

BBVA har det - och .ändu det iJver lida 
landel. 

BEVA RADIO AB - Mjölb, 



Ingen ting är lätta re än a tt hitta på julklappar t ill 
en bilägare. Det fin ns, som Ni ser här, så många 
praktiska och t revliga utrustningsdetalj er i alla 
p rislägen, som gör bilen både bä tt re, bekvämare 
och säkrare. Varj e sådan hjul klapp blir samtidigt 
en julklapp till h ela bilägarens Camilj. En sak -
om Ni tänker ge bort ett säkerhe tsbälte, ge det i 
försko tt. Det kan behövas redan i morgon. 

Backlampor 
I olika utföranden 

frlln 13:50 tiU 40:-

Dlm- och kurvstrålkastar. 
I olika utföranden 

fr6n 52:- lill 56:-

Antlbländ-
strålkastar • ... .. .... 60:-

Förvaringsetui av gummi 
'ö, glödlampor 
och säkringor . ...... . . S:-

Bilradio 
Becker Monle Corlo . .. . 297:-
Becker Europa . .. .. . ... 407:-
Ph ilips Riksellon • . ••. • • 238:­
Ph ilips Autobahn ••• . .• 3 S 5:-
Ph ilips SIrade ..... ... . . 415 :-
Ph ilips Boulevard . .. . .. 445:-

Bilradioantenner 
Fö r fro nla l" torped· och sI dmon· 
I"ring . , . . frön 19:20 11 11 48:-

Cigarrettändare . . . ... 11:-

Kuddar . .. .. • ... .. ... 18:75 

-
::,.. 

fil, 'fl:' 
~ 

Plädar 
I olika ulföranden 

Irlln 11:- tilt 31 :-

Fläkt .... .... .... . . . 47:50 

Förvaringskor9 .. . . .. . 8:50 

Hållare för 
s kattekvitto , namnskylt 
och radiolicens . . ..... 3 :75 

Fi .... s hos Volvos '.terförsiili~.re 
Samt liga priser Hl' rik tpriser 

Bilklockor 
fo r el drivni ng .... . . .. 38:50 
Mekani sk S·dagars .. .. . 58:-

Kokosmattor 
PV 444 och Amozon, olika forger 
och ut foranden 

frön 9 :- till 15:-

5kidhållare 
For fyra skidor •... ••.. . 32:-

Motorvärmare ... ... 80:-

!J . 
. / 

VJntersit sar 
l ollko utloranden 

frön 36:- lill 70:-

Snös pade 
Spade sep. hopfällbar 16:-
SnöskyUelblod 011 montera 
på snospaden .... . . .... 8 :50 

Bensindunkar 
Rymd 5.5 I. .. ... .. ... . 12:-
Rymd 10 I .. ........ .. 16:-
Rymd 5.3 I. . .... .... . . 22:-

Bensintanks lock. låsbara 
lME ....... .... ....... 22:-
HAMA . .... ..... ...... 20:-
HAMA .. .. .... .. .. .... 15:-

Kyla rvätska 3,6 I .. . .. 18:-

Tvöttvante ... . .. . .. . 12:50 

Biltvöttborste .. .. . ... 22:-

Rakapparat 
(för b ilens el. syslem) 

Phihshave Sport • •• . . ... 65:­
Kontoktpropp . . . . • . . . • • . 8 :-

VOLVO 
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Julklapps­
tips från 

SENSATIONELL NYHET! 

E LFA-tomten 

FlckV"oltmeler och molstAndsmälare. Ideal. 
julklappen för all teknisk ungdom. MIlter 
spänningar upp Ull 600 V och motlltAnd 
frAn 200 ohm - 50 Kohm. Le\'erecu med 
bRtteel och mlHslndd till 
ver kligt ijnskepr ls. Kr. 3 8 :50 

Material till transistormottagare : 
~n~~ATYRHöOTALARE 

Cl GO Ph" kr 1(5 :-, 01151 2*'" kr I S:-

0%61 DynamiSk örpropp för translslormollngare 
tmp. 2000 O. Orproppen lev. m. öron bygel, 
chnsslekontnkt O. stickpropp 1 miniatyr­
utförande .. .........•.•. . •....... kr 23 : -

~I302 E n sats (3 st.) ME'·lranstormalorcr för 
t ransisto rer. Dlm. bredd 10 mm XIO mm, 
höjd 17 mm. Mh-' 4Mi kHz ....... kr 2å: -

C259 Örpropp. h ögohmlg, nv krlslaJlty p. Le\'. 
komp!. med nnslulnl ngssladd men exkl. 
stlckkontakt ...................... kr 9: -

0131 Oselllntorspolo (mellanvAg) tör translstor-
blandare . . ........... . . . .. . .. . .... kr 2: 6lS 

02638 VrldkondenSlltor tör translstorsuper. Mod . 
PVC 2B. Ulm. 28x28x15 mm. Anten nsekt. 
11-235 pli'. Osctllatorsekt. 11-111 pF. An ­
tennspolo 352 }iU. Osctllatorspole 200 "U 

kr l!: 60 
.~S;9 F errItantenn !ördlglindad 350 ,,11, avsedd 

för trans istormottagare ........... kr 7 : -

Ungdomens önskejulklapp är en lärorik experimentlåda 
Elektroman .. ss : 30 Teknlkum .. .. ·I!J : - Fotoman ..... 4.5:-
Optlkus ~: -Radioman ... . 415: - Mlkromnn .. .. 49 : 30 

~& Den populära satellitmottagaren X 31 

ELF.11 ~ ~ ~ A13 3-rörs rak "ilxelströmsmottagare. ECO·koppl. A 7~14fl, m. obor rat chassi, exkl. liögtalare. Netto kr U4: -

'" &00 T ransistormottagare I utförande som mi-
U oUllndargatan 9 A, Dox SO .3 nlat:yrreseradlo _ Inneh. detekto r mottaga re 

Stockholm S. T el. U O 280. samt transistorförst. .. . .. . netto kr 59 : 60 

EN KVALlTETSSAK FÖR VARJE HERRE 
SPORTSMAN 

Inkommen di rekt från T yskland 

Schwartwalderkniv av prima 

ELLER Eli 

~olingtn slål 

P.~~~;:::~~:r.~ä:::~;: rostfritt stAJ, Ulh'erkad 1 SOlingen, kan NI har redan "unnlt erkännande l Amer ika och 
och sln anvllndbarhet och har överallt blivit 

':."_~"~;;c: ___ o __ .~:.och andra sportsrnl1n utan bland ALI,A 
0::" ._ '_." '_ är all. VflSSt att man skulle kunna raka 

meta ll törstft r lCnlng - den motstår den 
C'o( _, -~ cm. - Det hArda stålet trän Solingen 

gör si n tJUnst under en mycket lAng 

GÖR 
DETTA 

PROV' 
Placera en tjock metallsklvll vl nAgra skivor tJock kartong. 
Kör jaktknivens spets nedllt! Kniven aenomborrar fU ll ständigt 
den t jocka metallen - utan att skada b ladet d et mins ta! 
De smickra, t j uslf8 linjer, som utmärker denna nya tYSka 
kniv, gör den ocks Ull en otO rJlknelli' prydnadssak för vilket 
rum som helst - och ur därför den mest Idea.Uska present 
mnn öl-er huvud ta&'et kan skllnka en herre. LAGRBT AR 
T I LLS VIDARE BEGRXNSATI Det lAga prlset kr 10:75 för 
blde knh'en och sIldan Innebär att NI mA.ste handla raskt _ 
bestA.1I för säkerhets skull redan I da&,! Ifyll och Inall.nd ba ra 
bestllllnlngslrupongen. 

I- Till FöRE NADE POS TORDElWENTRALEN, 
Box 414 6, } lalm8 4.. 

I Sänd mig snarast ...... et. Schwarzwalderknh'ar å. k r . 
lO :75 mot postförs kott + porto. 

I Namn: 

Adress: 

Postadress: ...........•... .• ......•.. ..•. .. . •......... . TU 

Glatt i det blå 

Flygande molla modeU 1958 . 

" Punkllondn ing" eller " flygor-femello" . 

- Vad har ni haft för erJl 

Bygg själv Er egen 

TV-UK V-lillsals 
tör radions grammotonansl utnlng eller 
hörlurar. Lämpligt radiobygge tö r nybör ­
jare ! Vem som hels t kan bygga den. Tiic­
kel' utan spolb:yto 37,5-1.."0 MHz. Ni kan 
höra TV-ljudet. program 1 och 2, polisen , 
flyget m. m. Byg&,satsen levereras tullt 
komplett med r ör och a lla komponenter, 
t rYCkt chassi och utt(~rllg handledning. 

BHtlill redan I da" l E lIITDAS T 19: 75 
Tillsatsen mon~rad , ENDAST 28:-

R_lIsallon! 
Ett mindre antal S-mllrkta T V-URV­
tUJsatser med obet:ydllJra skö nhetsfel 
(lagerSkadade) ut&Aljea med 33 % RA­
DATT. Ni kan höra TV-ljudet, P l och 
P 2 med Hl-Fl-knUtet I 5 rör, magiskt 
öga. mahogn:yhÖJje. F ör växelström 
110, 127 och no V. Blktprls 143 :-. 

N U END,l.ST .•.... .. •...•• 96:-

'l'EI.MECO IMPOR'I' 
Box 624 - Stockholm l 

PostgLro 26&1.00 - Telefon 23 DO 04, 215 M 08 
Slind omglend c mot postförSkott: 
... . st. T V-UK V-tll lsals il. kr. 

Namn . .........•............. . .......... 

Adrt.33 ...................... . ... . ...•.. . . 

_ ................ _ ...•..•. , . ..... _ . . TU 25 



men titta, den har ju fyra dörrar 
• Ja, Vauxh.1l Victor bar 4 breda dörrar - en av de detaljer •• som 
bidrar till komforten i GM:s nya succ~bil. Den är lätt at[ ta sig j och 
ur - en fördel speciellt fö r de äldre . Och dörrarna kan säkerhetsl lsas 
- Ni har lugnt Era barn i baksätet. 

• Säkerlteten ir ett gcnomglende tema för Vauxhall Victor-kon­
struktioDcn. Som exempel kan nltmnas, att den har stllkaton. ben­
sintanken sitter bak 
och moto rblocket är 
front monterat (ör au 
verka som extra skydd 
vid en eventuell front­
koll ision. ~'f otorn är 
acceJerationssnabb -
Ni kör om säkrare 
och lättare! 

• Vauxhall Victor ger ~ vuxna persone r god platS i alla riktningar 
och det frikostiga bagageutrymmet ir underbart att ha vid Ilngf'iirdcrna. 

• Just Jångfårderna ger ständiga tillfällen (ör VauxhalI Victor att 
ge prOv på sina ut­
mirkta egenskaper­
hur lätt den är att 
köra, den vidunder­
liga ku rvtagnings för­
migan, de effektiva 
bromsarna _ . . Spe. 
ciellt med tanke på 
la ad svägsk örningen 
är det {[rggt att veta, 
att Vauxhall Victor 
bar slanglösa, explo­
sionssäkra däck. 

• Vauxhall Victor är 
första europ~n med 
panoramavind rut a. 
Saväl from- som bak· 
rutar:. har nya gene­
rösa dimensioner och 
den liga underkanten 
bos aUa rutor ger fri 
överblick runt om. 

• I aUt ilr Vauxhall Victor en säker bil. tillverkad av världens 
ledande bi I företag - General Motors - med :;0 års erfarenhet 
som producent av ledande bilmärken. Detta garanterar Er en bil 
som teknis kt och utseendemässigt är fö re sin tid. En vacker bil, en 
bil au vara stolt över, en bil Illed högt andrahandsvärde! En bil för 
hela familjen. 

• Vauxhall 6nos i tvi modeller. Bida har 
55 hk accelerations­
snabb toppventilmo­
tor . . . Helsynkronise­
Iad växellåda ... Plats 
för :; vuxna personer 
· .. 4 breda dörrar -
säkerhetSIlsta ... Extra 
StO~t bagagerum .. . 

Välj Vauxhall Victor f ör siilttrhtls skull 

Se och provkör dm i dag 

Riktpris friu fabrik Stockholm exklusive leveranskostnader 

Vauxhall Victor 
Vauxhall Super 

8.475: 
9.075: 

Effektiv värmeanläggning ingAr i priset 

G ENERAL M OTOR S N O R D I S K A A. B. S T O C K H O L M 



I-o - - - - - - - - -

I ARETS KATALOGER 
rekvirera dem i god tid och 

välj ut Er önskejulklapp 

HOBBY-TEKNIK 
lJllplandsgalnn 41 , Stockholm Ya. 

Pos tgiro 105& 8!! 'rel. 32 44 j3 

Nl1l11n 0'_ ...... ... ...... ............ 
y ,\ Il ,,:00 'n~X'1'A 

I AlIrt.'Sti ... 

L'osllldrcss .. ............................... ,. 

-I 

I 
I 
I 
I 
I 

I 

I OMGÅENDE LEVERANS C Märkllnknlnlo!; 75 öre medfö ljer I trim. + porto (2'Oore) 

I R/U t kryss j r ula n för 
iiII ska!; allerlltlth', KIIIJP 
lit /t Illlousen och skicka 

L _h_' do_u _t g~tld_. __ _ 

D ltimro88i 

[] ji'leischmnnn 

C Uc"\'cll 

.;) /.i re 

l kr 

.. (15 öre) I ---

Sveriges mest sålda 
hemskrivmaskin 

H L 

med gratis ~::-":':':':~:::;~~~:::""_J 
utrustning för studier 
i riktig maskinskrivning 
Stark konstruktion - Ralda P 
klara r ledigt 20 års daglig skriv­
ning utan a tt bli försliten - här­
ligt anslag och vacker skrift har 
gjort Ralda P till landeta mest 
sålda hem- och reseskrivmaskin. 
Ralda P ger ockd. sin ägare extra 
favörer : HaIda P-boken - med 
övningsuppgifter i maskinskrlv-

ning enJjgt " touchmetoden" - och 
studieutrustning - tangentbords­
schema och övningsskärm - grf; 
tis. Ni får HaIda P på Sveriges 
bekvämaste villkor genom P remie­
köp I Tala redan i dag med Er 
bok- och pappershandlare, annan 
a uktoriserad återförsäljare eller 
direkt med 

ÅTVIDABERGS 
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DEN SKVALLRAR 
OM HASTIGHETEN 

Ungeför s6 här skull. hast ighet . ... i.aren ta .ig ut 
j kombination med regi.treringukylt. Cen nedra 
blIgen är bl6 och Iy.er vid alla hastigheter 
under 50 km/ tim, den övre ,öda Iy.e, vid alla 
hastighete, ö 'ler 50 km/ l im. Cen exakta hast ig­
helen kan .edan pli 10 km nör markeras med 
hjä lp av de runda fä lten i mitten . Vid 20 km/ lim 
lyser t. ex. den vita cirkeln och den bill blIgen , 
vid 30 km tä nds e tt brunl fä ll j stöllel för del vita 
a ..... Lampan i loppen ä r lä nkt för lastbilar och 
skulle tön dos, nör den maximifarten överskrid •. 

• Det skall synas på utanskriften vil­
ken fart man håller, tycker lagerchef 
Einar M. Peterson i Vara , som nu sökt 
patent på hastighetsvisaren Indicator. 
En elektrisk kontakt "avläser" den inre 
hastighetsmätaren och visar hastigheten 
bakåt genom ett system av lysande fält 
i olika färger på en platta ovanför re­
gistreringsskylten. 

Eventuella brott mot t. ex. hastighets­
begränsning i tätort skulle kunna av­
läsas på flera hundra meters håll. För 
lastbilar skulle systemet bli både biUi­
gate och betydligt effektivare än färd­
skrivarna, anser bl. a . förste polisassi­
stent Redsjö vid trafikpolisen i Stock­
holm. • • 

Bäddat lör amatör/icemen! 

POPULÄR 
AMATÖRRADIO 
Otglve.D a. 

FöRE NINGE N SVERIGES SJ.NDABE­
AUATöRER förklarar vi ett IIlttfattU~t 

alitt: 

I 
de rad lotek nll!lka gru ndbeg reppen, 
sändarens och mottagaren8 u pp ­
byggnad och funktion samt 
Ul.mna r de. önlga Uppl)'I!IDlngar 80m 

behövs för att p roven för amatör · 
licens skall klaru. 

Lllmpllg JArobok för kurl!le.r l radIoteknIk. 
244 sidor, 99 tigll rer. P r la bUt. kr. 12:-, 
Inb. k r . 15:-. 

R ekvireras genom: 

fORENINGEN SVERIGE!. SANDAREAMATORER 
Post'il"O 1.5 '"' 048 Stockholm' Tel '17277 



I 

En SUCCE 
på bandspelarfronten 

En 1l0pul!1.r, IlrlslJillig JltClI bandspelare I f"l('(;:'anl utförande med slora llU­
"UlldnlngslHöjllghcte r. Del li ll a formatet gö r alt NI kAli ta med handspelaren 
I en bag eller sWrre portfölj på resor och til l ]~drll \'ilnner . Pör sml\ lfillllnren 
nr denoa bnndspelare ett Ul l\liirkt komplement till kamerautrustnllli'<m. Ge­
nom tryckknnPJlsmnnöner lng Ur bandspelaren synnerligen snnbb att handha, 
delta gör den ih'en myc ket liimpllg 80m dikterlngsftpparat, Byggsatsen, som 
lir tilh'crkad 11\' den viii kända italienska fabrlk('ll Oe1080. levereras med den 
mek:llliskn enheten f ärd lgmonter nd och ilr' synner ligen Hitt att IIJl I)kollp[ l1. 
Komplett tJeskrl\'Jllng medföljer, 

Föl jande tillbe hör m edföl jer byggsatselI : 

KrislnllmlkrofOIl med 2 m slndd, en spole med hnnd, 3lhN
, en tomspole samt 

en nnslutnlngsslndd Cör ra(1loln speln lng, 

CHAMPION 
bandspelare 
typ GESOLO 255/s 

i byggsats 
Geloso G :!&i/ S har t vli inspelnlngSknnnler och h·n stall­
dllrdbllstlghetcr , 9,5 cm/sck. (slleltlfl 30 min.) samt 4,7 
cm/sek. (speltid l tlm.) 
Snabbfrnmsllolning. I nbyggd h ögtnln.rE". 
Ans lutning till \"iixelström 220, J2.") och 110 volt. 
Storlek: IiIl1gd 25 c m , bredd 15 {'m, höjd H cm. Vikt: 3,5 kg. 

LSiirYfiskll i gnlon kr. 25 :- . PRIS 375:-
Yibratorenhet 6 &. 12 V/220 V 40 Yn, möjliggör IlTwiidnlng 
nv bll THl spelnrf'1l i t. ex. bilen . 1'r18 Jao:-

E/ter/råga vårll produkter hos Eder NIttiO­

handlare - ,le säljas över hela 'mIlIel. 

Bygg en komplett Hi-Fi anläggning 

B 81 Hi-Fi-Basreflexlåda 
I byggsats tlll\'crkfld av S,'enskn HögtalarfabrIken . 
Bnrgsatsen levereras komplett lTIed a lla dehlr oc h 
<'>11 liitrfattllg lIlollterlngsflllvlsnlng. 
Vrekvensomrdde: 40--18000 V/s. I mpedans lO ohm. 

r lH S kronor 2i;}:-

Mullard nya 10 watt Hi-Fi-Förstärkare 
med förstärkare i byggsats 
Bn lättbyggd förstärka re med tryckt lednlngsd rngnlng. MN! den sepnrntll 
förförsUlrknren erbjudes stör re möjligheter att utforma Hl -El Ilnliiggningen. 
liyggsatsen OT llfutlur samtliga erforder liga komponenter . färdiga chassier 
och plattor med tryckt lednlngsd rngnlng. FörSlilrknren kan monteras och 
kopplas pli. ca 2 timmar. PRI S krOllor 3~O :-

AB CHAMPION RADIO 
STOCKHOLM GÖTEBORG MALMÖ 
Polhemsgolan 38, fel. 51 65 72 Södra vogen 69, tel. 20 03 25 Regementsgaton TO, leL 976725 
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GOD JUL från 
med många julklappar 

Oet nya sven.ka Do-lake' föl jt ~v svensk resgods­
vogn och svenska snälltåg.vagnar 

1957 års katalog 1:­
HO-G-ångmaskiner 

1333 Oo-I oket .........•.................. 65: -
1414 Svensk .nöll16gsvagn ............... 13 : SO 
1415 Svensk r •• godsvagn ..•............. 13 : SO 

Vagnar med belysning ............ . . 17: 50 

Gå med 
Deltag i 

klubben 
tävlingen 

Vi emolla 
anmälningar 

REVELL 
FARTYG 
Slagskepp Missouri .... 13: 20 
Motortorpedbåt ........ 6: 60 
Jagar. Sull ivons •.•....• 8: 60 
Kryssare Balt imore _, .. 11 : 20 
Hangarfartyg Roo •• velt. 17 170 
Slagskepp New Jersey . 13: 20 
lasarettsfartyg Haven .. 11: 50 

~~irp~~~~~~.~~~~~~~~ . ~~.n: II : 50 
Robotvapendep6forl.yg . Il : 50 
flodångare Robert E. lee 13: 80 
Robotkryuor. Boston ... 11 : SO 
Isbrytar. Eoslw ind ..... 10 : 80 
Kustbeva kn i ngs fa rtyg 
Campbell ............... 10: 40 
Hangarfartyg Forreslol . 21 : 50 
Cris Cra't Motorkryssare 6: 60 
s/ s Uniled Sloles ....... 13: 20 
Bogserb6t Long Beoch . 9: ­
s/ s Hawa iian Pilot ..... 11 : 20 
O ljetanker J. L. Hanna . 11 : 50 
Fregatt Constitulion ... . 21: 50 
Columbunkeppet S:o Ma-
rio .............•....... 21: 50 
Cl ippern Fly ing Cloud .. 21 : 50 
Brigg Ilounth ........... 21 : 50 

ARMEFORDON 
Shermon M.( Stridsvogn . 10: 40 
Long Tom, Kanon Med 
Traktor ................. 13: 80 
Pansorvogn ............ . 5: 90 
Sots med soldater .... _ 6: 80 

PLASTMODELLER 
Kataloger - : 75 

FLYG 
McDonell Voodoo F-IOIA 5: 90 
Douglas Skyhawk A.(D .. 5: 90 
Convoir f -102A .......... 5 : 90 
F-l 00c Super Sobre .... . 5: 90 
Grumman f11F-1 Tiger .. 5: 90 
BombpIon Milchell B-25 . 6: 80 

liberotor B-2.( 6 : 80 
" Morlin B·5]B . 6 : 80 

Ryskt "Bison"-bombplan 6 : 80 
Chonce Vought F8U· l 
Crusonder .............. 5: 90 
Lockheed F· l04 Starfighter 5: 90 
Douglas X·3 StiletIo ..... 5: 90 
Sikorsky S-55 Hel ikopter 5: 90 
Pioseckl YH -16A Helikopter 6: 80 
Sjöräddningshelikopte r . 6: 80 
Lockheed Neptune P2V-7 6: 80 
A3D Skywarrior ...•..... 6: 80 
Martin Seomoster .....• 6: 80 
Douglos DC·7 ........... 6 : 80 
Conwair Trodewind .... 6: 80 
Super G Constellalion .. 6: 80 
Lockheed Hereule. C-t JO 6: 80 

M ODERNA BILAR 
Cadillac Eldorado ..... . 
Ch'Jsler New Yorker . . . 
For Fairline- Sunl iner .• 
Bu ick Century Riviera .. 
Mercury Montda ir ..... . 
Continental Mk II ..... . 
Lincoln Futura 

MONOGRAM 
Albatross. sjöflygplan .. 11 50 
Constellatian ........... 7 50 
DC-3 ........•......... . 7 50 
Cotalino ........... .. .. 7 50 
B66 ................... 7 50 
B 25, Mitchell .......... 7 50 
B 26. I nvader .......... 7 50 
C 4/. Skytra in .......... 7 50 
Novy Troiner .......... 7 50 
Ford Tri·Motor •........ 7 50 
See Breeze. storbåt ... 6 75 
Wanderlust, kustkryssare 11 50 
Racing Speedboot .. . . . 6 90 
Water Devil . motorbåt . 19 50 

~n:'iaR"oa!~'.i ~ . ~~.c.~~ ...... :;g 
Mi d~et Racer .......... 6 90 
Cadillac Convertible . . 19 50 
Armed Hall Truck ..... 11 50 
Eeoger Beaver Truck 11 50 
Jeep ................... 6 90 

PALETT 
med 10 förger. pensel 

och förgkopp .. 2: 75 

löso förger. lim - : 25 

SVENSKA HUS SCHUCO - BIL 
Stalion med tidningskiosk .............. 5 
Ställverk ••............... ~ ....... , ...... .. 40 
Hotell och offörshus .... _ ............... 6 
Villa i ''16 plan ......................... .. .010 
Villa i ett plan ......................... .. 40 
HSB-stuga . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . •. . . . . . .. 40 
lantg6rd , boningshus .......... . ........ .. .tO 
Lantg6rdens .( uthus ....... ........... .. 6 «l 
Lokstoll för 2 6nglak ... ~ ............... 9 
Lokstall för 2 ellok ..... _.... .. . .. . . . ... 9 

KOSMOS 
lärorika bygglådor. Nu med svensk text 
Elektromann ......................... . . 38 : 50 
AII·Chem ist .... .. . ....... .. ............ 38 : 50 
Rodiomann . . ........................... 6 : -
Optikus-Fotomann ......... . ..... . ..... 45 : -
TechnikuJ .............•....•...• . ...... 45,-
Mikromann . .......... . .... , ........... 49: 50 
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eleklriskt driven, tre farter from och bock. 
fjörrmanövrerod . längd 3 dm . VägskyltClr och I 
vägmärken medlölier. En verkligt ged igen och 
lärorik leksak. 

HOBBYTJÄNST 
Olofsgatan 7 
Stockholm C 

r ---­Sönd mig omgående 

Tel. 20 23 04 
Postgiro 55 68 55 ----

I 
I 

• t . ....••.••.....•••.•.. ., 
st ...........•.................•. . , 

I Namn 

I Bostad ... , .................. .. . ~ .. . ..........• 

I Posladress ... Vo; 'go'd 'i~~io i ······· ... ·tiÄ·iS 

Den som littat i leksaksafförernas iutfönsler kon­
ske tror 011 butikernas barndrömmor i metall . trö 
och plast representeror ett överm6tt av fiffiga 
fabr ikanters uppslog . Men ändå finns det en 
mossa fascinera nde nyheter i de stora leksoks­
fabricerande lä nderna. Vad sägs t. ex. om de hör 
amerikanska le ksakernCl. som hor klClnals som 
USA :s bösta mekan iska leksoker 1957. Pojken p6 
bilden tittor p6 en rö Is fö, ett " atomdrivet " t6g 
och 'lido re finns det en sorieprojektor som kon 
visa S42 000 ol ika seriequbbor, en elektrisk tele­
printer. Jom faktiskt londer tryckta meddelan­
den, en inspelningsapparat som kon monterClI 
p6 en vanlig grammofon . en liudkontrollerad 
framtidsb il och en elektrisk orQel . Manicken neo 
derst t. h. ör en hobbymoskin I lebaksutfärande 
med tillhöronde arbetsbönk, b6da i tål ig plosll 

Julklappal' ulomlands 

Den tyska leksab industrin hor komm it tillbaka 
för pukor och trumpeter. I Västtyskiand hor mon 
en gamma l trad ition att bygga p6 då: det göller 
mekaniska leboke r. men steget ör nu 16nqt frå:n 
svunnCl daQars urve rksdrivna leksakståg 1111 do­
gens precil lon,betonade mästerverk p6 rö Is. Men 
tyskorna t ill rä ttalägger också teknikens senasfe 
underverk för bornkamrarno . Flickan p6 bilden 
t. v. hor s in ege n TV-mottagare . Bilderna på: TV­
skärmen kommer eme ll e rtid frå:n en liten film ­
projektor. me n resultate t är högst illusoriskt. 
Pojken på: bilden t. h. talor in ett meddelande 
på: en bondspelare . som arbetar och fungerar 
efler samma princip som en sådan i stor skala . 

B ygg sjäh! 
1. 1-rörs flckmotta . 

gare med h ögta. 
lare. Effektiv och 
li llbyggd. 

2. 2-rörs r ad iotelefon 
"Hand le t a lkle" . 
Räckvidd 6-7 km . 

3. 1-riirB " 'Valkle­
talkle" I fi ckfor­
mat . Räckvid d 3-
S km . 

Ul{lJrlfga. ar be tsbeskrivningar och rit­
n ingar . Vid { lJ r sk otts llk uid 5 :- pr sI. 
Mot e!ler k ru u (p os l/lJrsk oUJ 5 :80 pr st. 

( A Ila tre { /Jr kr 14 :-.J 
Skriftl ig bes tä llning Ull : 

B. Sj ö steen 
Box: 49039. Göteborg .(9 



VARJE VECKA 
ÅI{ER PLACE DE LA CONCORDE TILL USA! 

Ja, inte i bokstavlig bemärkelse men lika många bilar som faktiskt finns på den 
här bilden, nämligen 576 stycken! Även om i inte kan räkna dem! Det är 
exakt det antal Dauphine, som Renault varje vecka exporterar till USA. 
Men det är inte bara Amerika som köper Renault Dauphine - Europa, Afrika, 
Australien, Asien ropar också efter Dauphine. 
På alla världens vägar kör nu Dauphine. 
I alla världens lön der har nu Dauphine funnit vänner. Och den vänskapen kom· 
mer alt vara - därför att Renault Dauphine är alt lita p ! Fräga själv en 
Dauphine·ögare. 

RENAULT DAUPHINE SNABB VÄGVAGN I EKONOl\HKLASSEN 
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Nu har den kommit 

National®> N C-188 

Amatörmottagare för 80, 40, 20, 15, 11 och 10 
meter med kaHbrerad bandspridning. Frekvens­
område 540 Kc-40 Mc. Stor lättavläst 11" 
belyst skala. S-meter. Standby kontroll. Separat 
högtalare. Hörtelefonuttag. 

Pris kr 99S:­

'"m" \ \>.A1:1 ,.l D· o \.Z <"uma 
:t '" 

~ l4G\.# Johan Lagercrantz 
Värt.vägen 57 • Stockholm • Tel. 630790 

----------------, I professionell klass I 
säger civilin9 ' Ulf GunnarSlon , 

Göteborg 
- en völkönd nobbymon och erfaren 
tekn iker - som anser Dyno.Mite 
"888" voro viktigaste verktyget i en 
bro utrustning . 
"Jog hor funnit att Jobby·EI år det 
absolut bösta el-verktyget" , söger 
ingenjör Gunnarsson . 

I 
I 
I 

TIA-HANDBÖCKER 
J'UI.KI.APPSBÖCKER 
r-----------; 1-

S,'e nllk T eknIsk Ordbok. 6000 tekniska 
Drd, termer, uttryck . med definitioner, I 
alla l,- och tonviktabeteckningar. Inb. 
Pris k r 12 :7~ . 
U(':kanlkerD. Tf Å :8 y rkeskuner Isva"· I 
Din g, borrn ing, h yvling , f rllsnlns- och 
, lipn lng. Av A. Ekbers-. lob. Pr" kr 

l __ l4_,_~_. _2_U_P_P_I. ___________________ ,1 
TIA-HANDBOK NR: 
l. R llknHtlckan och de... användnln". 

Av 'l'. P orsa oder. 2 :50. 13 uppl, 
2. E lektriska aclmrnulatorer . Konstruk ­

tion - Sköt sel - Laddn in g. Av T . 
P orsa nder. 3 :75. 5 up pJ. 

4. Omllndnlnc- oeh berliknlnjf av .måmo· 
to rer. Av 'l' . Porsander. 4 :25. lO uppl. 

6. lI rodelIbåten. Av J ac M. !versen. 2:-. 
O. All .. maternatl.b forml,,-r - en popu-

1111' ma tema tikhandbok. 5 :70. 6 u pp!. 
tO . ...8'·.J'vboke.n. Av 'l'. P orsaoder. 3:25. 

5 u ppJ. 
Il . J\(.8klnrltnlnl'. Av n . T eg ' tröm. 3:-. 

.. u pp!. 
1.2-18. }lodellJäJ'nvlicen. Del l o. n . Av 

C. E . Nords trand. 4 : 00. 4 uppl. 
14. GenvUjfar till snabbrlUrnln l'. Av J. 

Almqvis t . En oumbllrllg hjälpreda vid 
det I)raktlska rä knearbete t. 4 :25. " uPPI. 

1:1. Att laborera h enuna. De j 1. Labora­
t10nshand Jedning med 150 kemiska för­
sök. A,- I. Bolin och B. Oustaver. 3 :i5. 
2 upp!. 

17. Att laborera benuna. Del II . 114 för· 
lök l organis k och fy.loIO&iSk kemi 
Av r. Bolin och B. Ou.taver. 8 :75. 

I 
I 
I • E • Z 

" ~ • 
'" I 5 ~i ~ g ~ i ri ~ 

.., ,; 8~. ::: : 
:: ~~ .:4'" : : : : = ... .)1 ... . • 

I Gi= ~.)I C<I di ~ ~ 
- "" . . - I " ~';C C Q 4 t;1 • • ('~ .• 

I .... .::1: § Z . ~ :: ~ 
<.:l "'8,0 = . H .. 0 .8 . ~ : : el> : 

Il!ll ~~~~..;:: : 
tt! . ~IiI~~~ ' ri 
~IIJE.t.E-i:::d ... '" I: ~ ~ ;>::j ~:~ 
fil c.)II1le;" C) 

I ~ ~~ t ~ j 
1 
~ .ll~ : : ~ : : : 
IZGio.: : ~ ·~= 

.. . ..... . -_ .... ... ....... _--.-.- .. 
~...... .- ... .. -.. 

// Borra, såga, hyvi~~··\_ 
o,"~ slipa, polera, bona .. ,/ 

......... .. .. ,' 

JOBBY· El ä r en stark och välba lanserad universa l· 
maskin, som i var je delar 1 li r konstruerad att ge 
maximalprestation. Allo Ii Isatsverktyg - och de 
ö r m6nga - monteras direkt p6 spindeln, varför 
förslitningar och vibrationer blIr minimala. Jabby· 
El ör ideolmaskinen för hobbymannen och en god 
hjälp för yrkesmannen. 

Nr "au" lever.ras med : 

1/," (9,5 mm) Jacobs chuck, 6" (ISO mm) 
g ummirondeH med konisk låsmulter, 6" 
(150 mm) polerhälta av lammull. 
3 si. sl iprondeller, spindel för rot. trissor 
med Yl" (13 mm) hål, omflyttbart sida· 
handtag . 

Begör vårt prospekt, som visor JOBBY· Els liIlsalsde lar. 
pongen och märk kuvertet "Jobby· EI" 

Motor: 430 Watt, % hk utgående effekt 
Den borrar 9,5 mm i sl61, 25 mm i hårt trö 
Vild : 2,5 kg 
Kon levereras med inbyggt radio· a<h TV-
störningsskydd -, 

Sänd in ku· I 
I 

Med enkla och prisbilliga tillfGItMr erh6nes : Hondcirkelsåg . Konturs6g 
Pelorborrmaskin . 8änksl ipmaskin • Sandpoppemlip - 80rdcirkelsåg . Verk. 
tygssl ip - Hyvel . Golvbonore - Häcksax. 

* 
JERNBOLAGET · ESKILSTUNA ~i ______ ~Y~"!'~d~,g~O~~~"~II:~~':'d:.~rO:'~k:o:m~m::"~':k:.:'~h~o:n:d:. ________________ ~ ________ __ 
Sänd mig broschyr Över JOBBY· El. -E. II JERNBOLAGET:t ESKILSTlJNA 

~ Namn ~ 
I II Valko",,,,en till JÄINHANDLAlEN - FACKMANNEN -C"l=,----------- TrA 2a 

L Adre" .. hon ge, Er god service 

----------------------



BREVLÅDAN 
Under denna vinjett be.t varar Teknik 

(61' Allas exputer pd olfka teknl.!ka om­
rdden koatnad.!friU (TrlgO,. av allmänt in. 
tresse. 

Pd grund av det begrtin sade utrymme 
lom &tdr till breviddans f örfogande kan 
dtt dröja innan .svaren publiceras l TIA. , 
men vill ni ha snabbare .tvar pd era pro­
blem per brev uttas ett o.rlJode pd en kro_ 
na .rom insiinds pd pos tgirokonto 157992. 

Alla !TrIgor in.tänd.t t. ö. under adrtu 
" TeknUc tör Alla .. Po.ttbox 3137, Stock­
holm " " , Märk Kuverten "Brevlddan". 

}' RAGA : l) Kan TiA nämna nAiaD motor­
verkstad 80m kan Ata Bii trimning aven fyr­
taktsmotor, Bom ska köras 1 TT-lopp? 2) 
L ämpar alg NSU Supertox l26 cc frrtakt f ör 
t ävlingSkörning? 3) Vad tinns de t f ör olika 
model ler av T 'l '-maskiner 1 l25 cc-klassen 80m 
k an k öpas i marknaden ? TT-lantaat. 

SVAR: 1) Skriv t. ex. till Motozfinnan B. 
Andeuun. Herkuleea-atan. GlItebol'&, Bo 2) Ja. 
S) U,llmJ, Ducatl, lUV A&,u8ta. Moodlal. Mon­
tella m. n. 

FRÅGA: 1) FInns nAgon av de tyska 
Borgward-typcrna 1500 och 1800 i cabriolet­
utfö rande? 2) Är det enU"t la&, förbjudet att 
by ta ut orJglna.lförgasaren pA. en mopedmotor 
DlOt e n fö rgasare av annat fabrikat? 3) Är 
Castrol R Olä mplig som olJe bl a ndnini' till en 
t"Ata k tamot o r ? B . L .. nsoo. 

SVAll.: 1) Både Borgward 1600 och 1800 
finnll tllh'erkade 110m cabriol eter. Ingen av 
deua ,'agnar görs dock numera. utan de har 
ersatt. av JsabeUa-serlen. 2) Lagen förbjuder 
ott Ifudaot utbyte av motordelar, om inte ar­
rangenmoget diirefter bUr kont rollerat och 
godJdLnt av Staten. I'ro\'nlngsanstaIt. S) 
(lastrot n.o som är en rloololJa med olika till­
lIat8mcdel, rekommenderas abs olut iDte 110m 
olja till CD tvåtaktsmoto.r. Den blanda8 niim­
Ugen Icke tillfredut1Ulande med ben81.n, vll­
ket boror på att rlclnolja lir en YeA;"etabU18k 
olja och ben81n minera.loIJeprodu.kt. Blandar 
mJln d ona n-å produkter komolCl' de helt en­
kelt att llkära 8Ig, vilket resulterar l en myc­
ket dålIl' smör JninJ'. Den and.ra anledningen 
lir att ricinolja oxideras al'. evän mycket 
snu.bbare än oljor av l'aDllg st-andardtyp, \ '81'_ 
Igenonl ny oUa miste fyllas på ortare lin l 
normala fall. Castrol IL har dessutom ett av­
.twlLr t högre pril lin d en vanJi,"a standard­
oljan. TIU tävllnl'smotorc.r av ty.rtaktstyp 
d1L.remot lir den utmUrkt~ dA den ger myc­
k et bl1ttre smörjnine än någon annan i han­
deln förekommande oljeprodukt. Bra smörJ­
nln" iir Ju siirskUt vlktlgt nlir det gäUc.r 
dMsa bype rtrlnlmade racermotorer, som ut­
sMts för oerhörda pi'itrestningar under ett 
ra.cerlopp . 

t ' Il..ÅGA: 1) Hur sä tte r m ll n läm pligast tn 
ett o ljefi lte r pli. en Vol kswagen ? 2) Hur h ögt 
il r oljetr yc ket normal t l samm a moto r ? 3) 
Var k all lIl aD tA tng pn. lösa " c nt il styrnl ngar 
a tt sä tta in, sA. att man s lip per by ta hela 
t o p pelI ? B, Niklasson. 

SVAR: l) Oljefilter kan Inkopplaa t. ex, 
med Inlaget "Id anslutningen lUr olJetrycks­
kontroUen på. "e\lhuset och avloppet i olJo­
v ryllnlng8l'öret m e.n då olje trycket i så. tall 
ml'i. /i te omjus teras Ilrågas li.ttcs om nyttan av 
rllter uppväger de risker för oljeläckage som 
kun uppstå på stU'iU renare som ledningar, 
2) Cn 2,5 kg/ cm. 3) B:rtot nv \'entUstyrnlng­
arna tIllgul' så att de nya styrningarna. krym_ 
IH~S fust l Ul.ttmetnUgodset, "liket ej kan ske 
annut iln med spooJalve rktyg. ])rlset på. en 
kOlllll lctt utbytestoPI) 11.1' också su lUKt att d et 
ej IUnat' sig alt SJiUl' utföra arbetet. 

I ' RAGA: 1) Kan man l s t ö llet f ör specia l­
s tAl a nvända s Ilvers tAl ti ll cylinde r och ka nna 
till en modell dieselm otor? 2) l(a n ma n Ih'en 
a nvll nda löd la mpa n Primus rö r smA svets­
nlng8ll r beten som t. ex, tu nna järnrör ? 3) Hu r 
hög ä r s mältpun kten VA lä t tmetall? 4 ) Va d 
li r p rlact pc r kg för aluminium, koppar , mäs+ 
alng och sU\'cr? ]~re.numemnt L. S, 

SVAR: 1) Ja. 2) Ja. 3) Dl\ mttmetall som 
regel lir benfunnlng på legerl.ngar mellan alu­
minium och magnesium 80mt I en del faU 
ih'en andra metaller vorle rn.r smältpunkte.n 
allt efter procentsatsen a \' de ollkn. metallerna.. 
Som ledning kan nllmDlt8 !lte smiUtpunkleu 
tör ulumlnlum är 6600 C och mr magnesium 
65 l - C. 4) I'riserna \·arl er n.r rUtt mycket b e­
roende på om det iiI' tmga om tackor. plåt, 
rur ell c l: trud samt av partiets .torlek. }o' ur 
alum.lnlum iir kg-priset en. ~: 60 kr, tör 
kOlt l)"r eR S: 50--6: 75 kr, för mli.5slng ca 
,, : 50-.'5: 50 kr, för sU"".,r ca JOO kr i snU\­
Ilurtlor. • • 

Bygg Er 

HI-Fl 

utrustning 

själv! 

Det är lätt och roligt och NI spar pengar I 

FM-3A 

~WA-P2 

55-IB 

55-I 

Heathkits är konstruerade för alt kunna byg­
gas även av den icke fackkunnige, Bygg­
satserna innehåller därför många mekaniska 
och elektriska finesser, som underlättar sam­
mansä ltningen~ Vidare medföljer en mycket 
utförl ig, rikt illustrerad handfedning där de 
enskilda stegen i sammansättningen beskrivs 
i detal j. Ni har således god garanti , för att 

med högklassigt ma terial och " riskfri" sam­
mansöttning erhålla appa rater med stabil och 
noggrann funktion, fuf lt jämförl iga med de 
bösta fabrikstillverkade. Därt ill kommer den 
betydande besparing Ni gör genom alf 
bygga sjäfv. - Som regel levereras bygg­
satserna omgående portofritt från vårt loger 
mot postförskott. 

Begär vår stora katalog, 
som just har utkommit. 

FM-3A FM-mottaga re utan 
slutsteg . .. ... ...... 145:-

WA-P1 Förlörstärkare lör 
hi-Ii ...... .. ....... 195:-

A-7E Hi-li-Iörstärkare 
7 W ............... 190:-

A-9B Hi-l i-Iörstärka re 
20 W .............. 355:-

W-4AM Wilfiamsonlörstär-
kare 20 W . ....... 395:-

W-3M W i II ia msonförstör-
kare 20 W .... .... 495:-

W-5M Will iamsonförstör-
kare 25 W ........ 595:-

XO-l De lningslilter lör 
hi-Ii . . . . . . . . . . . . . . . 175:-

SS-I B Hi-li-högtalare-. 
system • • • • • • • • • • • o 990:-

$$-1 Hi-l i-högtalare-
system .. .......... 390:-

~ AKTIEBOLAGET ZANDER & INGESTRÖM • STOCKHOLM 
W Box 16078, Stockholm 16, Telefon 540890 
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Sigurd Isaeson presenterar 

STOR­
SPUTNIK 
SATELLITRAKETEN 

starlar med katapult 
i två steg med 

tidsutlösning. 

först och främst 
i modellflyg 

Redan i kväll 
kan Ni behöva 

Lättbyggd 
Ofarlig 

Komplett 
byggsats 

4 :15 
För Dig som 

har MINIJET 
REAMOTOR: 

Prova riktig 
raketstart ! 
40 cm hög 
raket, röd 

med vit-svarta 
dekorationer 

Finns i Er 
affär I 

~ 
SIGURD ISA(SOM 

Lidingö 5 

SPRÄNG A'l'OMER 
I HOBBYRUMME'l' 
I Tf A nr 22 berättade civilingenjör 
TORSTEN WllNER om hur mon bygger 
den Wilson-kammare som ingår som täv­
lingsuppgift i Teknik i Miniatyr. Hör ger 
han några röd om hur man skall hand­
skas med uranmineralet pechblände samt 
lör ut kunskaper om radioaktiviteten. 

• För arbeten med radioaktiva lmnen gAller 
8i1rlktlda lagbestämmelser. Kontroll utövat 
av Radiofysiska In stlt.utlonen, Stockholm. 
Styrkan bOB det svaga preparat det hlir Ar 
frAga om I1gger emellertid IAngt under d en 
gräns, vid vilken konlrollbeeUhnmelserna UlI­
IJlmpaa, och det Ar vid rlkUe anvAndning belt 
ofarligt. En kort orientering om r adioaktivi­
teten och de grundläggande atrAlakyddsAtgAr­
derna kan emellertid Indl här vara pl aln 
plats. 

Atomkärnorna I de mlnga ol1ka Amnen vi 
l det dagliga livet I allmltnhet bar att g öra 
med Ar stabila. nos de radioaktiva ämnena, 
8Aaom exempelvis urlln, Ar de t Inte lA. Här 
aker ett I mer eller mindre snabb följd för­
löpande sönderfall av atomkärnor under ut­
sändning av radioaktiv strAlnlng och ut­
slungande av olika slags kArnfragment. 

Förloppet kännetecknas av k onstant halvt­
rlngdid och vad delta InnebAr kan beskrivas 
pA. följande sAlt: Om vi bar en viss mängd 
av det rAdiOAktiva Amnet och mAter den tid, 
80m AtgAr för att bAlvA mAneden ekAll sön­
derfAlla, sA finner vi, att efter Annu en IlkA 
Ilng tidsperiod bar den lteratlende bJlltten 
linnu en gAne bAlverats, dvs. fjArdedelen tlnna 
kva r . Etter Annu en aldan period AtentAr 
Attondedelen oav. 

Det tinn s atomkärnor, 80m är mycket In­
slablla och därtör ger ko r t halveringstid, men 
det t lnns A. andra sidan även radioaktiva kllr­
nor av mera stabil nat.u r. som Irer llnga hal­
veringstider. 

Den här lilla beh6 l1aren, .am fotograferal. till­
.ammon. med en tänd.tic a .om lämforel.e, Inne· 
h611er eh preparat av uranmineralet pechblån­
de . Tekniska Museet fram.tälle r .6da na prepa rat 
fär den i Tf A nr 22 be.ltrivna dimkamma ren . Den 
.vorto knoppen av rent pechblände p6 pla. tpin­
nen I beh611aren är den aktiva delen , dar atom­
kärnsänderlallet sker. Preparatet kan beställo. 
fr6n Tekniska Mus .. t. Se.tällaren skoll uppge 
namn, 61der, adre .. och yrke samt därtill med 
n6gra ord beskriva .itt dimkammorebygge . En 
kort anvisning medföljer preporotet som koslar 
2 kr plu. porto och sands mot postförskott. 

miljoner är. NA.r uran pA. detta sIltt .önder­
tAlIer, blidAS 1 lur och ord nlD2" andra r adio· 
aktiva ämnen - bland dem radium - 1 en 
serie vars alutsteg är Ilt&bllt bly. 

Det törlopp vi studera r t vAr hemmagjo rda 
dimkammare ä r just detta naturltra lön der ­
tall - ett slags naturlig sprl1ngnlng av uran­
atomer och dessas radioaktiva t öljdprodukter. 

ParUkla r aluDi'aa ut med vA.ldSAm energi, 
(Port., p4 dd. 46) 

Atomkärnorna bos uran tillhör det senare 
slaget. Halveringstiden överatiger hllr • ~ 

,--------~-------------------, 

JULKLAPPSTIPS aven f ör 
Dig sj ä lv! 

TV-UKV-TILLSATS 
MED TRYCKT KOPPLING! 

d . v. 8 . alla ledningar levereraa tärdlga. "tryckta" pl monte­
rlngaplattan, varför vi kan garantera att vem som hel.t kan 
montera denna tl1l18ta pA lh timme. Det glr ej att göra tell 
Täcke ulan .polby~ 2,6-8 meter och ger nytta (TV-ljudet 
och dubbel program). ett kul bygge och leklalr: (poll'bllarna, 
f lyget m. m.). Pauar alla ,lag av radloapp. 

Byggsatsen lir komplett med hel t tärdig, trYCkt monteringa­
platta, r ör och alla komponenter . Verkligt UlttUlst och utförllg 
belkr. medföljer. Endaat monterini' lteratlr. 

BYGGSATS ENDAST 19:75 med b.sk •. 

PHILIPS 
TROUBLELITE* 

FÄRDIGMONTERAD 21 :-
PI'Ol--.d och trlmmad med beskrlvnln,.. 

Rekom~nd8l'a. Gli flerG 10000-,01. Icöparel 

den behändiga s laddlampan - ollnlbärJig 

vid motorstopp eller punktering i mörker. 
- --------, 
I 

Ingenjörsfirma TELEKTRA I SKRIV • Magneti. k - kan lä'ta. överallr pd bilen; lyra lägen. 
• Lyser vilt i arbe"rik~ningen, röt~ dr mot.att håll . 
• Billig - riktpri. 17:50 inkl. pldterui, ca 5 m .'add. 

·uttala. trubbelaJt 
Fln.n.s ho. Er verk.tad 'eIler tIllbehUrahant1.larel 
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Kvamha..-.... tan " . Tel .• 1881500 

I 
.~o~/V~.bT I 

. ... ,t. UKV·tlUlaUl l om byggsati 19 : 73 

.... at UKV-tl1laata. Monterad .. .. 28:-
O N!.nnare upplYlniogar om bygiaat. 
och tl1lnu. 

Namn: 

IDAG! 
För , äker 
leveran. 
löre jul. 

I~o.~r. :_ ... ~ .. ,::,: .. . :.:.:, ... ,::,:. ~ 2:5_ '-_______ , 



2601:a 

En riktig hobbymaskin 

Handcirkel" •• 10 
Prak,i.k och vill­
konstruerad. K'n 
lin anbrin,u pi en 
V .. • handborr· 
mukin. VixelhuKI 
• " aluminium. 
Självsmörjande 
bron.lagtr. Alla 
rörli,_ delat av 
hirdu ,dl. 

Varvtal. r. duo.r.'" 
nr 8 20 
M~ b.ndman6vrerad 
frikopplins och .... r",.II· 
nducrrin, J-t. In· 
splnne. d ireJu: i borr­
cbuckm. St 1D1r[ muki· 
ntn If i,lnS rot:trar 
v.lntllJrtduurartn. 
Gt.nom (rikoppiin, kao 
nrluy"tt sc:oppu 
om~c1bIN. 

J I ..... nr zoo 
p.uande till 1/.(' 
ellu handborr· 
mukinu. JiUd,ttl 
anvlndu huvud· 
p .kli,f'tI i trä mm 
även i pill . Ln . 
m«1 6 olika d,blad 
nmc t SI: T-profil 
at' aluminium. 

Borrpinolen I)'P 2601 Ir bYI,d för yrltcsmannC'n. varför den lillfredsatlller hö,l .tilld, .ansprU 
IV privlHmannen med hobby an , ön . kvaliU~lnrbelcn-med kvaliu~l.verkr,.~-med MEMA 2601. 
2601 :1,.. har )·baclu i,..dusuichuck med nyckel _ kundre ....... kromnickelstil - SKF kul· 
laler _ omsorillsfullt isolerad mOlor - _0<1 "entiluion - luahi ill dubbelpolijl: luömbr)'ure -
Mit inbYill_d i isolationskllpa - IndJm~IKnli, urform,.. ;n ill , I~ IU den liilliller YlI ocb riu i 
handen . Gör det sillv med 2601 :.1" ocb tillbebör . En bu bobby blir bime med blsea 
verktYlet - MEMA 2601! 
S/ltri/i!",io_: T ypnu mmer 2601: spindelhasei,tMI ulan belurninill ca r / m 2.400: borrupaciret 
; mm: i SlIoI upp lill 6: i hin ui upp till 8: i mjukt uj upp till 12: vikt. i kl ca 1,2; 
Tillförd eHdu i ",;Ut {in ",alt) ca 180. ' 

- nu till lägre pris 
Vlnk.ldul n , 7 41 
Med Ornttillbu ul ... h· 
lin, 2-1 eller 1-2. Kan 
anl'lndu i JUa 'h" el. 
handborrmukiner. 
VhelhuKr i ,iutalumi. 
nium med Iuahi,a ... jnke!· 
dre ... inmonterade. För 
seöe! och seyrnin, av 
...inkeh·he'n finnl 
eu rrihJndla, . 

00. 

Hill"" • 24 
Ftra olika hl I· 
srorIckar l", 
II;: ", 2" och 2'h" kan d,at. 
Skär ~ .. tjock· 
lek i u lL plut 
och meta ll. 
Lu, med d,· 

.blad fö t de " 
hllSlorlekarna 
samt 1 se II." 
spiralborr, 

MJLDENS ELEKTRISKA MOTOR AB 
KtonofOilldeYllllen 60, Spin,a 

Sind mi. broKhyr och upp.ift pi nlrmane 
ltu(ö rd lja te: 

Namn 

Adnss 

POlladress . • • ..•. • .•.. • . . . • • , • •• , •• •. , • •• •• •. 
TfA .. 

MILDENS ELEKTRISKA MOTOR AB · SPÅNGA 

Tel. STOCKHOLM 362520 
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Vägledn ing vid köp 
av elektr iska tåg! 

I år skall Ni unna 
Er son (och Er själv) 

ett 
Det är mycket BILLIGARE än Ni Iror 
Hur !kall Ni bOrja'1 Om Ni vill hälla kost· 
naderna nere men ändA. vlll köpa kval1tet. 
har vI 3 vllrldstabrlkat att erbjuda. 

MÄRK LI N 
FLEISCHMANN 

TRIX 
Var sA. god och vill' - hAr nAgr a. (ön lag : 
NYBöRJABSAT8 av fabr. MAt kUn: 

Lok SOOO ................. ....... kr 2s: 50 
2 personvagnar 4000 .. ... ...... 6 : 60 
12 rAla m. anal. ......... .. .. .. " 18 : 60 

ENDAST kronor 15: 60 

Tycker Ni att det Ar tör dyrt att köpa en 
transformator pA. en glug sA kan Ni UH 
att börja med köpa 2 A 3 8t 4,5 volts tIck­
Jampabatterler Il 75 öre eller 2 Il 3 at 4,5 
volta lad batterier A 2: -, Sedan 1I:&n Ni 
skafta tran.torm. si amAnLoKom, kr 63: -

NYUORJAB8AT 8 av (abl'. Flelschmann : 
Lok 1300 ...... ...... . ........... k r SO : 60 
2 gOdsvagnar A 12O:S •• ••• • .. 6 : -
H räl a m. anal. ... .. .. ... . .... .. 8: 90 

E NDAST k ronor O: 4.0 

Batterid rift eller tran81'or matord rift enl. 
ovan. T r a nsfor mato r : kr 71:50. 
NYDöRJARSAT S av tabr. T rlx : 

Lok 750 .... ....... .... . ........... kr 82: -
2 godsvagnar 20/70 ........ . .. 6: -
12 r äls m. ansl. ............... .. 9: 1(1: 

ENDAST kronor ' 6: 15 
Batlerldrllt eller t ran81'ormatordrllt enl. 
ovan. Transformator kr 75: -. 
Naturllgtvis har vi Aven tull sortering pä 
övriga MÄRKLIN, FLEISCHMANN och 
TR IX detaljer. 

Begär kata logl 

V I K T I G T • ._mW._ lok lAm n_r vi 
3 mAnaden skrlltl1g ga­
ranti. Detta Innebll.r 1 
p raktiken ORATISRE­
PARATIONER av motorn 
under denna Ud. 

K öp elektriska tAg bo. tackmannen - köp 
det ho. 

MEKANEX 
Stoc1c11 ol m8 " "ula 6eee/alal/är 16r 

el. t tlg oeh lebaker. 
Drot.tnlol'l'atan 9 Tel. 21 t,. ö" 
Sn ab b och omlorgl! u ll po. tu:pedition t ill 

hda l andet. 
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Spl'äng alolDel' 
(Fort.. fr. sid. H) 

och det Ar trämst de vid söndertaIlet blldade 
s. k. alfapartiklarna , atomkArno r av grund­
ämnet helium\. som röjer sli' genom de dlm­
spär, som bila as ut.med de fra.mrusande par­
tlkJarnaa banor. Varje sekund ksn vi pl detta 
sitt observera ianska mlnga utslungade par­
tiklar. var och en markerande ett kA.rnsön­
derfall. 

NAr vi nu vet. att det tar 4. 500 mlljoner Ar 
innan halva antalet atomer l vArt lilla prepa­
rat taJUt .Önder, kan vi f A. en llten aning om 
det övervAldlgande stora antal atomer, som 
den lilla pulvermlln&,den innehlller. VI törstAr 
kanske ocksA, att om alla kärnorna t öll Sön­
der samtidigt. BA. skulle detta innebära en 
vA.ldsam explOBlon. Detta Inträ!tar dock Inte 
vld de naturliga tör loppen, 

Dlmkammarmctoden är emellertid anvAnd· 
bar Ih'en tör Btudlum av helt med konst f ram­
kallade kärnsprtlngnlngar , exempelvls BIldana 
som utnyttjas vid utvinning av atomenergI. 

Vid arbeten med radioaktiva Imnen mbte 
man akydda sig mot strAlnIngen. vllken 1 
olYCkliga fall kan tramkalla sYlra skador. 
Den enklaste akyddslt&,llrden Ar att mft.n hAl­
ler slg pl tlllrlckU&,t avatAnd trln det radio­
aktiva ämnet. StrAlnln&'Blntenalteten ä r nAm­
IIgen omvAnt proportionell mot kvadraten pl 
avstAndet, och den mlnskar Bllunda Bnabbt 
med. ökande avstAnd. 

Vid arbeten med starka preparat rllcker 
dock Inte alltid avståndet som Bkydd. Man 
mlate dA uttöra arbetet med avatlndsmanöv· 
rerade &,rlparmar och dylikt bakom tjocka 
Bkyddsvöggar av bly, järn eller järnmalma­
betong, och lilan fAr dl följa arbetet med 
hjAlp av s l>eglar. 

Vid mAttll&,t starka preparat kan man klara 
sig utan skyddsvllggar, om man använder 
llngskaftade tAnger och liknande verktyg. 

NA.r det gIlller mycket svaga preparat -
sIdana som det hAr Ar frl&'a om - är det 
tlll r llckllgt om man arbetar med den töralk­
tI&,bet som brukas vid laboratorier med skad­
I1ga kemikalier I allmAnhet. 

Preparaten och kemikalierna skall alltid 
t örvaras I slutna flaskor eller liknande kärl 
- helt utom rll.ckhll,lI för smlbarn - med 
tydllg pAllkrltt om InnehA.lIet. Man måste 
bllla rent och snyggt pA. arbetsbordet -
använd görna ett rent papper som underlag. 
- Allt avfall skattas undan pA. betryggande 
sätt, exempe lvis genom bortspolning. 

Det lLr lärakIlt viktigt. att radIoakti va äm­
nen Inte kommer In l kroppen, dllr skadeverk­
ningarna kan bil mycket större ön vid yttre 
bestrllntng. Aven nAr det 1:'1Lller sval:' t radio­
aktiva Amnen bör man undvl.ka direkt berö­
ring. Efter arbetet bör man alltid tvAtta 
bAnderna. 

Det mbte 8l1.rsldJt framhlllas. att den ra­
dloakUva lya!Ari'. aom Inl:'Ar i de ajlUvlysande 
11ftrorna pA vlra klockor llr riskabel, nAr 
den t örekommer I fri form. LabOration med 
Amnen av detta Ilag Idr inte f~rekomma .om · 
hem!6rlijk, 

VI kan a ldrig helt undg! radioaktiv strA.1-
nlng, dA radioaktiva ämnen I smA. mRngder 
förekommer prnkt.lskt tal:'et överallt, ja Ilven 
Inom vA.r el:'en kropp. Till detta kommer den 
k08mbka 8tr tllnlngen, vJlken kommer frAn 
aoomkllrnpnrtlklar trA.n världsrymden, som 
Dled oerhörd energi trllnl:'er Jn i jordatmostA· 
ren och "Ilr tramkallar kärnomvandUngar och 
olika s lag av strA.lnlng. 

Vl bör göra allt vad vi kan t ör att minska 
den bestrAlnlnl:', lom vi kan utsllttas för ge­
nom kArnfyrJkallskt och atomtekniskt arbete, 
men vi beböver Inte vara oroliga i onödan. 
Den slrälnlngsdolJ vl fAr pA detta sAtt Ar 
obetydlig l JlI.mförelse med den naturliga 
strilning, lom vI alltid Ar utsatta tör. 

t vAr dimkammare kan vi utom partikel­
spiren frln det Ulla uranpreparatet dll och dA. 
se fria dlmspär bär och var utmed botten­
ytan. Det kan dll r öra 811:' om radioa ktiv tör ­
orenlng, men det kan ocksA. vara resu ltatet 
av IprAngnlng av nAgon atom kli rna I luften 
som tölJd av partikeltrAU frln den kosmiska 
strAJnlngen . 

Vb lilla. hemmagjorda apparat gör det 
möjligt för OM att tölja nlgra av de märk· 
Ugaate töreteelser naturvetenskapen kAnner 
_ med uuprang aBtlfrln världsrymdens ~l­
gautlska vidder och ned till atomernae otatt­
bart lilla men AndA. sA. ofantligt InnehA.l1srlka 
vArid. J .. ycka till med ert bygge, och glöm 
Inte nnmA la modellen Ull Tekni ska Museet 
Stockholm Ö. senast den 20 januari 105$ tö; 
deltagande I Teknik l Miniatyr. 

I en liten skrift om Tek niska Museets 
Atomnrlum behnnd las klirnfysikens grunder 
pA. ett IllttfnttJJl:'t slitt. Skriften siil jes pA mu ­
seet för 2 kr . och den kan ocks! rekvireras 
mot postför8kott. •• 

Bridges 
OIIONOOK ~ 

~y~ 
genom 

l. Borr­
maakin 

2, Pelarho r r­
maskin 

3. Puta· 
maakin 

4. Sl ip o . po­
le rmaakin 

5. Träsvarv 

6. Cirkela As 

Glabo 
IGOIfIOIG ~ 
_~..:::J .... 

(S 
o~o~ 
~ 0* 

Borrmaakinen 
/ öraedd m ed 
8 mm c.huc.k 

Bridges ä r sta rk. Den kraftiga, u t­
bytbara m olorn ur b yggd i en enhet 
för kontinuerlig drilt. Bridges genom­
tänkta ulru!lning omfa ttar 40-talet 
tillbehör! Bridges ä r marknadens 
mest k ompleua hem verbtadI Se de.n 
hos Er järnhandlare eller begär upp­
lysninga r direkt frAn ou. 

AB 

Glabo 
, - TU .. Ull 11 

AB GLAD O . B .. 1028 • GÖTEBORG 4 
Sänd mig upplyaningar om BRIDGES 
HOBBYUTRUSTNINGAR 

Namn : 

A dresa: 

TiA 20 



VISSTE NI 
att NI sJIlJv kan bygga en rn·FI · föcsUlr­

ka re vA. en kväll? 

aU " I leverernr förstllrkaren med monte· 
rlngssnvlaningnr pA svenaka och med 
nl1lsl1krlng? 

att en bra BI·Fi-aulllggolng bara kostar 
000: -1 

att vi har det största urvalet av skivspe­
lare, förstlLrkare och bOgtaJare? 

att vi ha r sakkunnig, speclalutblldad per -
80nal pA Hl-Fl, 80m kan ge Er sak· 
kunnig vll.gled.n1ng. 

MULLARD 510 

1:I1-}i'I- f 3r stil rknre med. tryckt ledningtc! rag­
nlng. Utg!\ngseltekt 10 W. F t ekv, ohm 15-
20000 p/ s. II nr m. dlst. max. 0,4 %. 

rrl, netto Kr. 320:-

LILI P IJT 
MOdelljllrnv.llga.r' 

i dv!1 presentkarto nger 80m extra 
tlllbchOr, vb iar, skenor etc. S-mA rkt 
transfor mator. 
Sälj. direkt frAn fabrik. HlIg rabatt. 

HEDBER08 VERK.ST.oU>JtB.. 
OSBT. 

Sänd omgAcode Eder katalog över 
modeIlJl.rnvAgar. Kr. 1: 26 bitO&'41 1 

frimärken. 

Namn: . .•. • ..•... . ...•• • •. • .••... . . .. • .. • . 

A.dre .. : 

Postadress : . ...... . . .. . .. • . ...• ....•. TiA 

B 81 Hi-Fi-högtalare 
i byggsats fabr: SINUS 

EN NY 

GARRARD-produkt 
i Hi- Fi -klass 

Smakfull utform ning och stort (rek­
ve.nsomtAng (40-18000 p/ .) könne­
tecknar B 81. 

Skivspelare med vltndbart kristallsystem och 
8aflrnlUar. Skivspelaren ä r försedd med 4 
ha8tIgheter och kan levereras med elegant 
mabognY80ekel. r,,_ ..... Kr. 175:- Pria t ör Inbyggnadamodell Kr. 130:-

vAr nya 

Hi-Fi 
katalog 
11Jo utkommen. Den 
kostar 2: - + 
porto. 

V id Mp au kompt . antllggn inf1. kan ui 
.Jkfu.Jpdare. M ULLARD f iJr.J tllrkare och 
talare B 8t till ett .Jpedalpri.J aD 

le ll. GARRARD 
Mg-

Kr. 650:-

IlOLLANDAROATAN 9 A. TEL. VAXEL 240280 

BOX 80'7 /5 STOCKHOLM S 

VET NI ATT ... Teknik för A lla startar en ny omgång av den jötte­

populära biltävlingen redan i nästa nummer. En ny Fiat 600 vinkar som pris. 

Mer om den stora tävlingen på sid. 13 och i nästa nummer av Teknik för Alla I 

KATALOG C 
över 

TENNFIGURER 
Har jmt inkommit. 80 .idor, rikt illwtrerad. 

Ur innehållet: 

* 30 mm. silhuettfigurer * 30 mm. rundmassiva figurer 
* Staffage 
* Tillbehör * Verktyg etc_ * Färgplanscher 

Katalog C erhålie. mot inlf. av hr. 1:­
i frimärken. 

- - -----------------------
c c 

Apelherg8gatan 48, Stockholm C 
J ag bifogar kr. l: - i frimärken . Sänd mig pr OMGÅENDE den nya 

C-katalogen över tennfigurer. 
• Namn . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Bostad . . .. ... ...•. . . .. . ... .. . .. .. . 

Postadress ... .. . . . .••... . . . • ... .. . ............ . ..•............ TiA 26 



TIA-KRYSS 15 
Första pris är 50 kr och dessutom utdelas två 
priser på 25 kr. Insänd krysset ifyllt eller en 
avskrift tillsammons med tävlingskupongen 
nedan till Teknik för Alla, Box 3137, Stock­
holm 3. Märk kuvertet "Tf A-Kryss 25". Lös­
ningarna skall vara Tf A tillhanda senast den 
27 dec. 1957. Fyll också i på tävlingskupong­
en meningen som bildas i de röda rutorna. 

I 
I 
I 

Nomn 

Bostod 

Tävlingskupong TIA-Kryss 25 
-, 

I 
.. .............. .. ... ... ... ....... ... I 

Postadress .. .. . . .. .. . ... •••• .. ... . .. . ... . . .. 

Meningen lyder ....•• . •........ . .••• . ~ •• o •• • 

I .. .... .. .... .. .. . ....... .. .............. I 
L ' '':'': .. : ':..:.:.. ' :: .. : .. : ':..:.:.. ' . ..:... .. :: .:..:.:.. .. .:.:..:. .:..:.:, .. .:.:..:. .:...J 

48 TEKNIK för ALLA lS/l! 1957 

TFA·KRYSS 221 50 kr för föut öppnad. ratta lös­
ning fllr Leif Flodin, Bäckiand, Ramvik. De tya 
25-krononpri.erno vann, av Gölfo Engltr6m, Box 
9~L Sten'8'., och Nib Jannon, Riu ' ersgalon 14, 
froJ6n 1. 

Teknisk 
PRESSREVY 

• ANGBlL : Mnsklnmont.ör RI ­
c.hard Andreas!lon l llerrljungn 
har konstruerat en ny typ IlV 
A.ngmaekln. Bom han tAnker 
pröva 1 en bli, "liken lian själv 
Amnar tillverka. lian har tidi­
gare konstruerat en torm av 
ångmaskin 80m han kallar rOr 
rotorventilAngmukln . Den bar 
t yra cylindrar , eör vid sex at­
moarArera tryck ISO varv/m in 
och har en effekt pi 2,5 hk. 

• VÄQPSYKOLOOI : En ameri ­
kansk djurpsykolOe har fJtude­
rat hur ollka varelser upptrll ­
der nlr de befinner , Ig pl en 
land'\'llg och bilar nArmar alg. 
Ban har kommit fram till att 
den varelse aom reaeerar Intel­
ligentast är gAsen . Närmast 
kommer grisen, katten, mAnnl­
skan, hönan och hunden, skri­
vet MotorbrQn$chen. 

• SÄKER KOMFORT: Isabella 
1968 kommer med flera IntrefJ­
santa nyheter. Samtliga model­
ler har den 8. k . 8l\kerhet8rat­
ten och den Instrumenteringen 
rörkor tar avlAsnlng,tlden avsc­
värt. 118bella har en runtomsikt 
av bela 93 procent och den nya 
brAnsletanken rymmer numera 
48 liter l stAllet för tldlafl.re 410 
liter. 

• RYSK HA.SSET ... B r ... ADA RE : 
RYSl8 rna bar nu börjat tillver­
ka. en efterbUdning av den .ven8-
ka Hu,elblad-kanleran. Den 
ry,ka kameran he ter Salut, hu 
utbytbart rulltllm amogl18ln. rl­
dA.slutare av meta ll och ett 8 
cm-objektiv med ljusalyrkn 2.8. 
Till ulieendet Ar kameran en 
ren kopIa av Baue lbladaren . 
Prltet I Ryuland Ilr 2000 rubel. 

• BERMODSINQENJORElR: l 
slutet pl november utexamIne­
radel!! en ny grupp Bermods­
IngenJarer pl Röare Teknlskll 
Lilroverket l: Stockholm. Samt­
liga e.lever bar IAroverksl:ngen ­
jör&kompelens. antingen pl 
gymnasie- eller fackskolellnJen . 
De rleeta av eleverna har hatt 
heltidsarbete vid sidan av stu­
dierna . Det kan nAmnas alt en 

. teknisk gymnasiekurs vid Ber­
mods omrattar ca 18000 IAro­
bre\Tssldor. och det Ilr ett atort 
antal övningsuppgifter, 80m ele­
verna fAr gA. Igenom under stu­
dlernR . Hermods flrbelar nu 
energiskt pA. alt rll. Illenom en 
statlig prIvatistexamen tör lA­
rove:rkslngenjarer. Som det nu 
Ar flr t. ex. Inte Uermoda ­
Ingenjörerna tIlltrAde till de 
tekniska bagakolorna. 

• KRAFT U R LUFT : Framtl­
den8 bilar bar bokatavIIgen 
kunna ta drivkrart ur lurten. 
sAger engelska experter enligt 
tJd~krlrten Ratt~n. VI Ar om­
g!\'na av obegrllnaade mAngder 
statisk elektricitet. En dag 
kommer det att bli möjligt Ittt 
rlinga In den och nyttlggör:t 
den under molorhuven. 

• LUFTF1 XDRTNO kommer 
redaD nästa Ar att A.terftnnas pA 
ner", amerlkanaka bllmllrken, 
meddelar Bilekonomf. Det blir 
Inte frlga om ltandard. utan 
tJAdrlngen kommer att kunna 
rA.a mot extMl Ulllgg. Enll~t 
amerlkanfJka prov vlaar luft­
rjldrlngen rem gAn ger JAngre 
UvslAngd An glngle stAJtjAd­
ring. DU188r har t. ex. kart 
över 100 000 svenska mt! "pl 
lurt" utan att nAgra dettlljer 
har behövt bytas ut. 

• REKORDLAST: 1271 bl lar 
gjorde nylllren resan över At­
lanten pA. ett och 8Ilmma rnr­
tyg. Det var det enaelskn rnr­
tyget Sl!verpOlnt lom Ila. 81 n 
jungrruresa skeppade denna re­
kordlaat frAn Eneiand Ull Los 
Anaele,. • • 



lMt\lKöl 
GRAVERPENNA 

Al' ett Idealt.kt verktyg t ör mArknlng 
u' verktyg, maskindelar etc. Likas! 
kan man utrOta graveringar t glas, 
plast m. m. och Aven t detaljer inom 
juvelerarbraoscben. MAKO graverpenna 
bar ett vib rattoDllllaalat av 100 per se.­
kunde och levereras antingen för 220 
eller 110 volt l ·tas växel.tröm :;o per. 
Oraverpenna n ä.l' Aven ldeallsk för 

hobbyarbeten l hemmet. 

Leverera. omgAcnde trän lager I 

M a skinaktiebol aget 

KARLE BO 
STOCKHOLA' 

GOTEBORG MALMO 

TFAE:s 
kortvågsta bell 
Billig och praktisk hand­

ledning för DX-are 

Nu utökad med adres­
ser till utländska 

radiostationer 

PI'I. kl' 2.:75 

Till TFAE, Box 3137, Stockholm 3 
;rag önikar f A. miK' t1IlaAnd . •.• .. ex. av 
TFAE:8 kortvli'8tabell med adreaaer tlll 
utIlIndska radlo.Utloner A kr 2 :7~. 
Likvid bar lubelall. pA posti'lro 167992. 

Namn . . ......... . .. . ...•..... .. ..•..•. . . . . 

BOltad. .... . . .. .. . . . , . ... , ....•.• . . ....•.•• 

Postadress .. . ... . .• . ...•. . . . • . .. .. TU 2:i 

NY JÄTTEKATALOG UTKOMMEN 

I 

Rekv. N YA J A T TE - K A T ALOOB N • kr 1 : ­

- d.en tfoute lorterinir NI DAI"00110 llett l MODERNT 
MODELLF LYG - BATAR - MOTORER - RADIO­
KONTROLL - PLASTBYOGSATSER - TILLBEHOR. 
Llkvld iD.II.nd_ 1 trim&rk -.. 

-ERIK LINDGREN - -
öltaovlgeo 43. Ma lmö Sv. I H4rmed r ekvirera. . • .•.• at. kataloger. 

I 
Namo : 

Adre .. : 

-, 
I 

I 
L P~d~:....:..:..: .. :..:..:... .. :..:.:..: .. : . .: ... .' . . ..:.:..: .. : .. : .. : :. :.:..:..:. . TU 26ftji-.l 

~~ATOMIC~~ NYTTI 1958 års 
vibrolDatiska barntelefon 

Varje del både 

SÄNDER och MOTTAGER 

Tal • Sång Musik 
Sensndonell NYHET! 

Spänning och glädje utan gräns I 

- Båd .. för ung och gammal -
Tala mellan hus och ua,rGue, mellan rum. 

frdn hus till hUIII 

Om Ni pi n6."ot magiskt dU kunde vrida tiden tillbaka och hll 
barn igen skulle Ingen leksak fängsla Er mer än dessa spinnande 
Atomic-teleroner. AlIce l Underlandet hade ingenting att JämfOra 
med dem. Ja detta Ar Arets önskepresent rör bAde (lfck,or och poj ­
kar. - Inte !J a r a en l eklak l Dessa Atomic-telefoner Ar precIsIons­
tiIIverkade och tillåter 18mtal i båda riktningarna. Nu k an de lala 
fram och åtel' pi långt hAll. mellan olika rum. frAn hus till trAd­
KArd och även mellan olika hus. FöresUUl Er hur förtjusta de 
kommer alt bli öve r att U "prata I sina egna Atomtc-teldoner"l 

Funguar .fom gen om troUtrII FulbttJnd ig garantil 
Denna nra 1958 års modell har helt nyligen blivit tIrdl,. Det Ar 
Ol precis onstlll\Terkad produk1 frlri en av landets förnimsta fa.brl­
kanter. Tillverkad efter den högkänsliga "vlbromaUska" principen. 
Arbctar utan elektriska kablar och utan stickkontakter. InKo spa­
kar, knappar e lle r rörl~o delar. Varje telefon är omedelbart fun- • 
tlon sklar a tt sAvAl sAn a som mottaga meddelanden, sånK, Dl,uslk • 
etc., som "linjen" befo rdra r klart, tydligt och naturtroge. -
Fungerar lika bra inom- som utomhus. 

Roar och unduhdlfu - 4r .Jomtidigt UPPFOSTRANDE I 

~ 

PRI S 

9:2.i 
för båda 

Deua nya vlbromaUska telefoner ä r en k i lla till slindlg Kl ldje och spAnn!ng rör pojkar 
och mekor från 5 Ar och uppåt. Verkligt Inspirerande 1 HJ l lpe r övervinna blyghet b os 
barncn. ökar deras SJllvförtroende och frimodighet I En stor hj l lp vid tal övnfngar -
den IAr och underhål e r på samma gAng Aret om I Sudr att 16r.JtlJra l Vackra fArger och 
ultmmodern modell , som tilltalar barnens fan tasI. Det Ar bäst att göra slag I saken med 
ens - erterfrAgan II' mycket stor och tlllgll.nKen beg ränsad. 

Sänd Inga pengar - bara nedan.Jtdende kupong I 

r----------------------------------------------------~ Till FORENADE POSTORDERCENTRALBN, Box 4146, Malmö 4. , 
! Sänd inga SD.nd mig genast mot postförskott en uts Atomlc-telefoner för kr.. • 
~ 9: 25 plus porto. ! 
• pengar - • 
: bara vid- Namn, . . ............. . .. . ........ . . .. . . . .. . .................. .. . : 

j ddende / , ~ Adrels: . . . . ... . .......... .. ........... . ... . . . .. .. . . •. . .......... • 
j kupong I j 
~ POltan.talt: .. . . ...... . ........ . ...... . ...... .. ...• . . ....... Tf A • 
~___________ _ _____________ ~ _________________________ J. 

På tal om julklappar 

Val'sågod en god ide 
på sidan 30 
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Från flyg­
fronten 

Redaktör: 
STIG SANDELIN 

Med Faireys nya Rotodyne har vertikalstariplanen 
logit ett stort sleg fromilt. Detta engelska plan 
är nämligen vörldens forsla vertikalslortande tro· 
fik pla n. Rotodyne stortar lodrätt lom en helikop­
ter, lor upp till 4 pa ssagerar. och flyger I 
planflykt med en hostig het av över 300 km/ timA 

l).Ily FÄRG&lARK 
RACtRSERlt 

BÖRJAR I NÄ51A 
NUMMER' 

Burgfalke M·150 Schulmeister heter ett nytt tyskt flygplan med skjutande propeller. Del hor konstrue­
rats av ingenjör Mattin Dohmen. som tidigare arbetat för flygfabrikerna Junkers och Messerschmitt. 

M 'M D. ,B. " FI '(Qskotern" heter det hör trevliga italie."sko sporl!lygplanet. Det har 011 motor på 72 hk, 
spannvIdden ar 9.5 m och lanoden 5,5 m. Maxfarten ar 215 km/ hm och planets sfarfslrocka Cir bara.«l m. 

T IlYC ICI III "' . F YLGIA S TOCICH O L IIoI 111 1 1 



II - ---
0.110 ör de' ,ellos'. tillskottet i .. örIdens delto­
"ingode reojok'flollo . A'II'o Arrow hor konstrue­
rats ov Howhr Sidde, • .,gruppens fabriker i Ca­
nodo. Det p6dc!U alt d.tlo lunga, deltov 'ngode 
ioktplan komme, alt uppru~ hast igheter kr ing den 
dubbla Ijudforlen . Inga dalo ho. publicerats. 

H.likopt.rfirmon Komon A j,troll ho. "unn i, del 
ome, ikollsko lIygvopnell konll,uk, iol''11lov !ing göl­
londe en fötlmöu;; , gOlilu,bindti".n hel ikop­
te, . De' hö. Öl e n modell i full skolo O" Ka­
mO"1 kommande HU1K. I . lom , koll d"voli med 
den Ge nerol EI.cl"e-byggda genturbinen T-58. 

T,,6 a", USA ' s "'1"0 I,,,,mfeu iluhen. lockheed 
f·lo.. Sto,fighte, on,e, "OtO vörldenl snobboste 
jok'p lol'l _ forska meddelanden berölla, all p lo­
nels londningul.öcko nu kOttoh med en fiörde ­
deloc" 011 510,'igllle. Irol igen kommet otl lO 
olombomber . Hosl ig"eten ii, övet 2200 km/ tim . 

lYlkOt no bö rja. nu lomma t illbolo i lIygvörl. 
den . Ho 33 "elel en ny Iysk flygande vinjle , 
som ovollt 0 11 döma byg"e. po Ho,tenl berom· 
do lonslr ukl io ne r fr o n b(" jon a v JO·tol~t . Det 
s'jortlö lO p lane I d n .. , ov e n Porsc"e-molo., 
men Ho 13 lon o .. en flygal lom segelflygplan. 

Den om., ikonsko AlIisonlobriken onser 011 flyg ­
bologen kon vinna leoolderns fördelat liII ett 
b ill igo.e pr is om de bo.o by!er ul kol .. moloretno 
mol gOlturb inmotorer • de plan lom redan finns . 
De' här gOlturb ind, i .. no Lockheed Electro-plonet 
lämnade marken efter endOI' JOO m l!orhIrÖdto. 

En om.tikonsk hand.lu.londe med IjÖI .. ok!n ing 
flyget till l ina kunde" 19511 orl Piper Tri· Pocer 
160 Ör jUlI ett lodont " offiirsmannaplon". Del 
lor lyra p.rloner och hor en 160 hk Lycoming-

::~r,.II:~o~an~erbl~n ,å'c~~~dt;;:;t 100 1!';nl~=/~it : 
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RADIOTEKNIK 
AM-MOn AGARE 
F~-MOnAGARE 

TRANSISTORER 
HI-Fl 
ANTENNER 
SÄNDARE 
DETEKTORER 
RADIONAVIGERING 
BILDTELEGRAFI 
TELEVISION 
TELEGRAFI 
TELEFONI 
FORSTÄRKARTEKNIK 
ElEKTRONROR 
MÄmKNIK 
RELÄER 
ElEKTRONIK 
KOPPlINGSNÄT 
KOPPlINGSElEMENT 
ELEKTROKEMI 
SERVICE 
TABELLER M. M. 

\ 
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Diplomkurs • 
1 

RADIO-ochTELETEKNrnK 
RADIOTEKNIKEN 

i alla dess varianter används inom snart sagt alla tekniska omdden. En 

radio- eller teletekniker miste veta mera om sitt yrke än blott det som hör 

till dcn dagliga rutinen. Han mAste vara insatt i dc teoretiska grunderna 

rör att kunna följa med j utvecklingen, han miste ta del av nya erfarenheter 

och lära sig att tillämpa dem. ITK Diplomkurl i Radio- och T~/~/dmik. ger 

ime enbart kunskaper inom det allra senaste pi omrldct. - Ni fh även 

alla dc nödvändiga grundläggande teorierna. 

MED En ITK-DIPLOM 

har Ni större framtidschanser och U r en tryggare framtid. När Ni gått 

igenom kursen har Ni Hu kunskaper som möjliggör ett snabbt och riktigt 

ingrepp vid alla de problem som uppstår. 

ITK DIPLOMKURS I RADIO- OCH TELETEKNIK 

är en utomordentligt lärorik kurs . önskar Ni ändA inte genomgl denna, kan 

Ni istället erhllla de i kursen inglende praktiska handböckerna. Dessa är 

inbundna i tvi smakfulla band om l 200 sidor och har vardera ett stort 

fylligt sakregister som gör att Ni lätt kan sloi upp och finna det Ni för 

tillfället vill ha svar pi. Har Ni svagströmstekniken till yrke eller hobby 

si beställ antingen diplom kursen eller handböckerna - i bida fall en Ur 

Ni alla de senaste rönen praktiskt och lättfattligt förklarade. 

INSTITUTET FOR TEKNISKA KURSER 

har över :50 ohs erfarenhet, när det gäller studiefrigor och fa cklitteratur, en 

erfarenhet som blir varje ITK·studerande till ovärderlig nytta . 

-------------- , 
I 
I 
I 
I 

I 
I 
I 
I 

Till .. ... . . .......... bokhandel 

.Iler I N S T I T U T E T F O R T E K N I S K A K U R S E R 
STOCKHOLM 18 

Undertecknad beställer hänned 

.... u. ITK Rad io_ och Tel~l~knik m~d diplomkuT3 å 187 :­

.... u. JTK Radio- och Telel~knik ulan diplomkuT3 å 137 :­
D per kontant porto rritt vid 1~"cran5 
D pli. aub~lalning med 17:- vid leverans och 15:- pr mAnad . Plus 

porto. Lagen o m avbe talningsköp gälle r . 
Satt x vid d~1 ön ! kad~. 

Titel 

Adress . . . 

Postadr~ss . ....•.... ..• . . . . ....... . . Tf A 25 ST -------------- .J 

UK:s inspektor: 
Professor Erik Ingeistam 
vid Kungl. Tekn. Högskolan i Stockholm 

Beställ den genast - Ni vet 

själv att Ni behöver den 

Tryckeri AB FYlGIA· Stockholm 1957 


